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AT, BENEMERITO GUERPO DE LA GUARDIA GIVIL
Y EN SU NOMBRE AL

EXCHO. SR. D. FERNANDO COTONER Y CHACON,

- Marqués de la @enia, Fenador del Reino, Tenente
General de Gifrcito v Director General ve la
Guardia Cinil, elc. ele.

Beoms. D

Todos debemos un voto de gracias al que hace algo por
los Espafioles, y muy particularmente & quien como V. E.
se desvela tanto por llevar 4 su debido efecto las ciencias ma-
tematicas en ese honroso cuerpo que tan hébilmente dirije.

Dignese, pues, Excmo. Sr., acepiar la dedicatoria de
estas paginas como un sincero tributo de gratitud 4 ese hon-
roso cuerpo, y dar asi una prueba mas del celo é interés con
que se asocia y coopera siempre & todo lo que puede ser util
y dar importancia & ese benemérito cuerpo que tan digna-
mente dirije.

Soy de V. E. y de ese cuerpo 8. A. ¥ S. 8.

%yg :za/ﬁ; gﬂézﬁga.
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PROLOGD.

N

I

m sido i idea al principiar & escribir este pequeio tra-
tado de Avitmética el ponerle lo mas practico posible para
que todo aquel que supiera leer, sin mas que dar un re-
paso, conociendo los numeros, aprendiese 4 ser aritmetico.

Creo que no he sido poco claro en habet hecho las re-
soluciones de los ejemplos 6 problemas, pues principio por
las operaciones que son las cuatro que verdaderamente
tiene la Aritmética que son: sumar, restar, maltiplicar y
dividir, con las cuales componemos y descomponemos los
nmeros: estan resueltos dando hasta el fin como se prue-
ban dichas operaciones; tenemos despues los numeros de-
nominados, que si bien es cierto en teniendo todo rigor la
ley de 19 de Julio de 1849 desapareceran por completo por
que se refundirdn en el sistemo métrico, pero sin embargo
hay que hacer mencion de ellos.

Razones y proporciones que es aquella por la cual sa-
hemos cuando la razon puede ser aritmética, O puede ser
geométrica segun 1o que corresponda.

Reglas de tres que tan necesarias son para las resolu-
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ciones de toda Operacion que tenga proporcion y que Jag
tenemos bien esplicadas ep simple, inversa Yy compuesta,
queé Son en los tnicos ¢asos que puede suceder mas de di-
cha regla y con uya regla tenemos resueltas las de inte-
res, compafiias, aligacion, conjunta y falsa posicion, asf eg
que podemos decir que sin la regla de tres nos seria posi-
ble tener las cXpuestas, 6 mejor dicho, que son una com-
posicion de 1a regla de tres todas ellas.

metro; segundo, superficie del cuadrado; tercero, solidez
del .cubo; cuarto, circunferencia de] circulo, y quinto, sfi
perficie del circulo, que despues de haber explicado las po-
tencias, las raices con sus Operaciones explicadas; Ia ex-
traccion de la raiz cuadrada y ctibics Y la tabla que empie-
48.por una y concluye en clento, no puede Ser ya mas claro
para cuadrar y cubicar cualquiera cuerpo sélido. |

En los numeros quebrados alinque ocupan .un lugar
distinto a] que deben, sin embargo tienen resueltas las
Operaciones que de este nimero 5¢ puede. hacer; ‘hoy log

te un quebrado simplificado por decimales se le saca sino
su valor intrinseco por. lo menos llegando 4 simplificarles
Como se debe aunque no salga justo; la pérdida que puede
quedar, es una cosa muy insignificante, digna de np ha-
CErSe mencion por mas que el sobrante qué resulte no deja
de ser un quebrado propio.

En el sistema méteico que ocupa la segunda parte de
este tratado, diremos que larevolueion franeesa, tan facun-
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da en bienes como en males, N0S reportd en principios de
nuestro siglo, este sistema de contar, que derogando la va-
riedad de sistemas que en Kuropa 86 seguian, 'supera de
una manera henéfica en el comercio y seryira como de base
para la gran obra de la unificacion del género humano; en
efecto, el sistema metrico decimal adoptado ya por casi to-
das las naciones de una manera oficial, diremos que la Aca=
demia de ciencias de Paris nombrd una comision para que
se dedicasen 4 establecer el nuevo sistema; y acordaron fue-
se la diez millonésima parte del cuarto! del meridiano ter-
restre comprendido entre el Ecuador . el Polo: Boreal; de-
nominandolo metro como medida provisional. |

Para esto se escojié el gran arco que pasa de Dunquer-
que 4 Monjuich de Barcelona que es mas del décimode arco
que se habiade conocer. Este ademas de su gran estension,
ofrecia el tener sus dos puntos estremos al nivel del mar,
de atravesar el paralelo medio y seguir la meridiana ya
trazada en Francia, lo que facilitaba por los trabajos he-
chos aquellos que se proponia ejecutar.

Hste trabajo fué confiado por la Academia & los seno-
res Mechain y Delambre. Mr. Delambre fué encargado de la
parte septentrional de Dunquerque 5 Rodez, y Mechain des-
de este 4 Barcelona, no sin tener que luchar con las gran-
des dificultades que se presentaron en nuestro territorio.

A los siete afios fueron presentados al Gobierno sus
trabajos, y el Instituto, en vista de ellos, resuelto como es-
taba 4 dar cima & un sistema tan provechoso, convoco a
veintidos sabios entre los de varias naciones, y reunidos
que fueron, establecio la comision de pesas y medidas.

El genio espafiol que siempre Se ha distinguido do
quiera ha sido llamado, supo, que Sus dignos representan-
tes Cucar y Pedreyas, conquistar el segundo lugar en aque-



» U achatamien-
b0 por los polos Y €l abastecimiento dg ]os datos necesarips

para tijar la base de] nuevo sistema métpicy
Asl se hizo esta gtande obra tan {itj] ' Decesaria que
genio puede descubrip para




ARITMETICA.

P L S

{. Aritmética es la primera y mas esencial parte de
las matematicas, que trata del valor, propiedades y opera-
ciones de los numeros.

9. Se divide en superior, inferior, numérica o literal.

3. Inferior 6 numérica, es la que tiene las cantidades
representadas por numero y la superior 0 literal es la que
tiene las cantidades representadas por letras, que tambien
se llama Algebra.

£. Numero es la reunion de varias cosas 6 partes de
ella, como seis peras, dos tercios de arr.”

b. Laraiz ¢ principio del nimero es la unidad que no
se puede dividir en partes enteras, como una libra, una vara.

6. FEl numero se divide: en entero, quebrado, mixto,
decimal, simple, compuesto, abstracto, concreto, determi-
nado, indeterminado, homogéneo y hetereogeneo.

7. Numero entero es el que consta de unidades en-
teras, como ftres pesetas, cinco varas.

8. Quebrado es el que expresa partes de la unidad,
como media fanega, dos tercios de vara.

9, Mixto es el que se compone de entero y quebra-
do, como tres rs. y medio, cinco varas y cuaria.

10. Decimal es el que aumenta de diez en diez y dis-
minuye igual, como metro, decametro, hectometro, kilo-
metro, que respectivamente valen, uno, diez, ciento, mil
y aumentando diez en diez; y cOmMo decimetro, centime-
tro, milimetro, que disminuyen de diez y valen el prime-

2



ro la décima parte, el segundo la centésima y el tercarg
la milésima parte de g unidad que es el metro, tambien
se llama fraccionario.

11.  Abstracto es el que no expresa ni se refiere 4 cosa
determinada ni especie algiina, como ocho, veinte, sesenta.

12.  Concreto es ol que se refiere a cosa determinada,
como ftreinta hombres, sicte vapas.

13.  Homogéneo es ¢] que expresa unidades de una mig-
ma especie, como veinte arr.™ sioto arr. nueve arr,®

14. Hetereogéneo es el que expresa unidades de dife-
rente especie, como cuatro arr.™, siete manzanas.

15. Numero simple es el que no llega & diez unidades,
y tompuestos el que expresa mas, de diez unidades. |

16. Determinado’ eg e que senala la especie de que se
tompone, como treinta soldados, diez caballos.

17. Indeterminado es el que no senala el numero fi-
10 delas cosas que expresa; como muchas pesetas, uni ta-
lego, de. onzag. i SR a g

18.  Numerar es el modo de escribir y leer las unidas
des de cualquier: cantidad. ol e

1. Canfidad es todo aquello que es capaz  de‘aumen-
to. y disminucion, L BRUBINOGG0Y

20.. Los earacteres con qué se representanlos ndmerog
son los siguientes: ¢, 1,2,8, 4,8, 6,7, 8 9 el cero! es
insigniticativo y los demsds significativos. 0y

21. Una cantidad cualquiera compuesta de muchas eci-
fras .6 guarismos se lee atendiendo al lugar que cada una
ocupa y 4 su dignidad. _ | [y ST g

22. - Los ntimeros tienen tres grados ¢ lugares, que'son
unidad, decena, centena. y dignidades infinitas, COMoO mi-
llares, millones, billones, trillones, etc. | S ODBR

23. Bl grade 4 dignidad en que estd un guarismo, se
conoce de la manera siguisnte: el primer logar de la de=
recha es de unidades sencillas, el secundo’da las decenas,
el tercero de las centenas, el ‘eusrto do log millares, el
quinto . de las decenas de miliar, el suxto ‘de ‘Jas eenténas
de millar, el sétimo de log millones, el octavo delas de=
cenas de millon, el noveno de lag centenas de millon, el
décimo de las decenas de millar de millon, el ' undés
cimo de las centenas de millar de millon, g deeimo ter=
cio; de los billones, el décimo ciarto de las decenas de bi~
lon, el décimo quinfo de las centenas de billon, ‘el déei=
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mo sexto de los millaves.  de .billon, ete. como S€ ve en
la siguiente tabla: | |

sit % E”ﬁ  e> Unidades sencillas.

g‘%ﬁ o % ‘e1_BPecenas.

RS g «~ (Centenas.
. mmagER | Unidades de millar,
3 Tiie ﬁﬂlﬁ‘g ﬂfﬂ‘@g é Decenas de S
O e grgﬂ § oo .,;LLEI]&S e Iﬂ-;i‘iai- sdndls ah
5 me . Bw é u (entenas de millar. b
o . A% @80 | oo Unidades de mitlon.
‘é EE gg 38 | .« Decenas de millon.
= R i Centenas (6 millon. g
i e S8 B | Unidades de millar de millon.
81 gBgsf™ Decenas de millar de millon..
AR e P (entenas de millar Ge millon.
T 28 ~aE Sl Unidades de billon.
Cinon 8% .8 2Ee |~ Decenas de billom.
e ema e el Centenas de billon. . . ., o
o SR BmOualw Unidades de millar de billon.
E e Eelt g | " Decenas de millar de billon. :
v %gg £9a= | .o Gentenas de- millar de billon. ©
S - %Eﬁgﬂ%ﬁ | % Unidac ¢s de trillon.

- 5 D8« & | . Decenas. de tml__lﬁlh

cgBagEa . Centenas de teillon.
{g:ﬁ@' 9e@o} o Unidades ds millar ‘de trillon.

. oQue se lee 8.440 trillones, 6718 mil 919 billones, 876
mil 543 (millones, 210 mil 123 unidades. B
24+ Bk cevo por si solo 1o ¢ale nada, pero sirve para
dar_valor_ al nimero que anteceds Yy para ocupar el lu-
gar donde faltan cifras significativas. h
9%, Los nimeros qué Gone la eantidad en la parte de

‘arriba sirven para denaldr 14s dignidades de los NYMeros;

i

351, el 1 senala los millones, el 2 10§ HIHONES, ol 3 los tri-
ilul;ﬂms,_ eie. CUYy0S guarismos se laman exponentes.

..196.:.La consecuencia que S sigue de tal nuineracion €s
(que una cifra signiticativa se hace diez veees mayor' por
‘cada lugar que se pase da' derecha 4 izquierda y que para

Hhcer una cifra de estas diez ~veces Miayou de 1o que es,

Dasta anadir 4 su  derecha un €ero.



27.  Sumar es juntar dos 6 mas nimeros homogéneos
para hallar su agraciado.

28. Los ntimeros para sumar se colocan unos debajo
de otros, de modo qué correspondan unidades con unida-
des, decenas cop decenas, centenss ete. |

29.  Los ntimeros que se dan para sumar se llaman St~
mandos y el resultado de la operacion suma ¢ agregado.

30. La operacion sa prueba sumando Iy operacion, des-
bues por la izquierda v S€ restan los guarismos de Jas
unidades, decenas, ¢éntenas etc., hasta que salga exacto,
y tendremos bien |y operacion; ¢ despues de hecha la
suma total de todos lag Sumandos, cortar uno arpiba y
sumar la operacion otra vey sin el cortado Y tendremos
que restado la segunda suma de 1 primera, si la opera-

4

cion esty bien, nos dar4 de resta el numero cortado.

31. Ejemplo 1.°—yp sugeto ha prestado 4 wno 44,877
r's., a 0tro 66.799 y 4 otro 97.588: jcudnto sumars todo junto?

Resolucion de] ejemplo, despues de colo- | Férmula,
cados los numeros como COITESPONAE DALY | e———
sumar unidades con unidades, decenas en- £4.877 4
frente de decenas étc., principio la suma por | 66.799 -
la derecha y concluida Ia Operacion tenemos |  %7.589—
que los tres sumandos nos dan la cantidad Y
de 169.264 rs.: para ver si la operacion esty | 169.264
exacta, la prueba del modo siguiente, su- 012.990
mando por la izquierda y tenemos que la | 7000
primera de la izquierda me dan 15y 4 16 :
va 1, luego digo en Ia segunda 17 4 19 vyan 2 y pago, a
la una anterior ¢ sea 4 1 decena de millap Yy me que-
dan 2 en lgs millares, sumo 1lag centenas que me (lap 290
Y 4 22 van 2 que pongo debajo de los millares up cero
por que llevo 2y son [as que hacen pago, luego sumo las
decenas que me “dan 24 4 26 van 2 y lleyo 2 Y pago i
las centenas, Yy Paso a las unidades que me dan 94
que pago, a ellas llevo 2 vy Pago 4 las decenas, quedan-
do la operacion exacts Y concluida.

32. Ejemplo 2.°—[Tp sugeto compré de un sitio 340
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cargas de trigo, en otro 1.284, en otro 3.575, en otro 842
y en otro 644, jcuarntas hacen todas?

Esta es la segunda prueba de sumar que | Férmula.

és lo mismo ds exacta que la anteriory se prue- |~ ay0
ba sumando en primera suma todas la canti-

dades dadas juntas y dan 6.685 cargas que es ;%g%
lo que suman las cargas de trigo compradas, 849
pero para ver si dicha operacion esta exacta 644

corto un sumando, vuelvo & sumar la operacion | = ¢ pou
sin aquel que me dan 6.345 que restado las '

6.685 de 6.345 me dan 340 que es el nume- G‘Mb
ro_cortado, quedando concluido. ~ 0.340

RESTAR ENTEROS.

e, . S ™,

33. Restar es rebajar un nimero menor de otro mayor
de la misma especie; el numero que se resta se llama sus-
traendo, aquel de quien se resta minuendo y el que re-
sulta de la operacion resta diferencia 0 exceso.

34. Cuando un guarismo del sustraendo ¢s mayor que
el del minuendo, entonces ss hace la resta tomando una
unidad del guarismo inmediato de la izquierda que vale
diez unidades del de la derecha y se anaden al guaris-
mo de quien se va a restar.

35. La regla de restar se prueba despues de ella la res-
fa, se suman sustraendo y resta y estando exacta la ope-
racion, daremos igual cantidad que la que hay en el mi-
nuendo.

36. Ejemplo 1.—Unsugeto presto a otro 16.720 rs.,
de estos le devolvio 10.825 jcuantos le debera?

Resolucion del ejemplo: aqui Férmula.
esta va demostrado la resta con \ii N i ] Bre
g Minuendo. . 16.720—
nimeros mavores en ¢l sustracn- | . Qo 6.720

G Sustracndo. RIB—
do que en el minuendo como su- | ndo.; 10.8

cede en el primero que es el cero, Resta. ' 089
que tengo que decir de 10 a 5 e
van 5 y llevo una, de 12 4 3 van 16.720




e ] (S

9.y llevo una, de 17 4 ) van 8 y llevo una, de 6 & una

van 5 y de una 4 una no va nada, que pongo un cero
que resta 5.895 rs, |

"31. Ejemplo 2.°—De 875 rebajar 619 jeuanto restan?

~ En el ejemplo presente Férmula.
tenemos tambien numeros T ¥
mayores en el sustraendo que | = De.. 875 Minuendo,
en el minuendo, que es 615, | Rostar. 619 Sustraendo.
de B no se puede restar 9. |
tomo una decena del 7y co- | Resta.. 256
mo vale 10 unidades que uni- g7y
das'a las 5 hacen 15 de las = —
que resto ) y quedan en 6; considerando ahora el 7 con
una unidad menos de 6 quitar una quedan en 5 y de 8
quitar 6 quedan en 2 y tenemos que de 875 a 619 van
256 de exceso. | |

MULTIPLICAR ENTEROS.

L fM'WWWM

38." Multiplicar es tomar un ntimero tantas veces como
unidades tiene otro. Hiemplo, Sx8—=64. luego si decimos
8—}-3-!—8—[—8—{-8-]—8_—{-8—{—8:6&;, por esc se dice que multi-
plicar es un sumar abreviadaments, |

Los numeros que se dan para multiplicar, el que se
multiplica se llama multiplicando. y el que multiplica mul-
tiplicador y el que resulta producto 6 total. |

La operacion de multiplicar se.indica con este signo X
Aue se lee multiplicado por.

Ejemplo 1.°—324 arr.* de arroz 4 12 ps. arp.? seuan-
to importan?

Hecha la. multiplicacion 324 Multiplicando.
como corresponde, tenemos 12 Multiplicador.
f}tlﬂ. las. 324 are.® de arroz 3%8
a 12 rs., valen 3.888 rs. 'y SRR D

queda concluida la operacion. 1
39. Lo mismo que el anterior se hacen todas las ope-
raciones de multiplicar, solo que en la multiplicacion pueden
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ocurric otros casos como—Primero: si en multiplicando y'
multiplicador no habiese cero alguno, porque en toda mul-
tiplicacion hay que mirar que los ceros tienen su valor,
pero no habiendo, se hace la operacion solo con guaris-
mos significativos, se hace como en la anterior. .
Segundo: si en el multiplicador hubiese ceros al fin,
solo enténces se corre los' lugares que 4 ellos correspon-
den. Ejemplo: 852x100=82.500, bajo los dos ceros y for=
mo con ellos la unidad y la decena, multiplico solo el uno
y me dan las eentenas y unidad de millar, y decena de
millar que hacen. IR | |
Tercero: cuando hay ceros en fin del multiplicando
y multiplicador como Ejemplo: 850x20=17.000 ‘bajo : el
cero del multiplicando y multiplicador y hago con ellos .
unidad, decena. que multiplicando despues el dos en, can-
tidad ‘seguida, formo las centenas y unidad de millar y
decena de millar. | il
Cuarto: cuando el multiplicador tiene ceros en el me-
dio, Ejemplo: 812x204—=165.648 que haré"'del modo si-
guiente: muliplicar el & despues de sacado el producto
parcial del 4 como al sacar el otro, dos ouarismos en
vez de uno y evito la multiplicacion del cero que ningun
producto da, sino interrupcion y gano su'lugar.
£0. La regla de multiplicar, se prueba del modo si-
guiente: se divide el producto total por el multiplicando
v si la operacion esta bien hecha, sacaremos del cocien-
te el multiplicado y la dividimos por el multiplicador, ten-
dremos de cociente ol multiplicando. Skt |

DIVIDIR ENTEROS.

A P I e P Y R P

i1 Dividic es averiguar las vecés que in numero con-
tiene a ofro. i
Los numeros dados para dividir el que se parte se
llama dividendo, y aquel por quien se parte se llama di-
visor y lo que resulta de la operacion cociente. |
La operacion de dividir se indica con cste signo = que

se lee dividido por. | %
En la regla de dividir pueden ocurrir tres casos. di-
vidie un ndmero simple por otro simple; por ejemplo:
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8+ 4=2 Segundo, un compuesto por un simple comeo
28 + T=4. Tercero, un compuesto por otro compuesto co-
mo. 36 + 12=3.

42, La regla de dividi llamaremos, cuando tengamos
que partir eierta cantidad entre tantos companeros; cuan-
do ‘llevamos la mira de sabep cuantas veces un niimero
contiene a otro; cuando queramos hacer un numero 10,
206 30 veces menor de I que es, ete.; cuando quera-
mos reducir unidades de especie superior a inferior; euan-
do. queramos sacar la mitad, tercio, cuarto ete., de una
cantidad; cuando sabiendo el valop de muchas cosas reu-
nidas, queramos saber el valor de cada una.

43. Ejemplo 1.°—360 ps. partidos entre 12 compa-
neros /4 como corresponde cada uno?

Y tenemos que corres- Dividendo. 360 | 12 Divisor,
ponde 4 cada compafiero 4 000 30 Cociente.
30 rs,

i4, Ejemplo 2.°—F] numero 12 estd contenido en 360
30 veces.

45. Ejemplo 3.°—F] cociente 30 expresa que es 12
veces menos que 360,

46. Ejemplo 4.°—360 celemines reducidos 4 fanegas
son 30 fanegas.

47. Ejemplo 5.°—S; queremos sacar la duodécima par-
te de 360, partiéndoles por 12 son 30.

48. Ejemplo 6 °—Si sabemos que 12 fanegas costa-
ron 360 rs. y queremos saber 4 como sale la fanega, par-
tiendolo por 12 hallaremos que sale &4 30 rs.

- 49, La regla de partir se prueba por la de multipli-
Car porque si el cociente expresa las veces que el divi-
sor esta contenido en el dividendo, multiplicando por el
divisor el cociente ] producto serd el dividendo. En el
ejemplo anterior multiplicando 30 que es el cociente por
12 que es el divisor resultars 360 que es el dividendo.

o0. Hay tambien casos ep que la division puede abre-
viarse: primero, cuando el divisor sea la unidad sers el
cociente igual al dividendo y 56 evita la division: segun-
do, cuando el divisor sea ]q unidad acompafiada de ceros,
se abrevia la division quitandg tantos guarismos del di-
videndo como tenga el divisop Y queda verificada la ope-
racion: tercero, cuando el divisor sea cualquiera otro gua-
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rismo que la unidad acompafiada de ceros, se quitan los
ceros y ofros tanfos guarismos del dividendo y se sigue
la division por los guarismos que quedan del divisor.

¥1. Ejemplo 1.°—63 = 1=060.
59. HEjemplo 2.°—482 + 100=4(82_

100
53. Ejemplo 3.°—482 + 20=24(2__
20

La division se efectua sabiendo la siguiente tabla:

TABLA DE MULTIPLICAR Y PARTIR.

e e R e et st B 10 20

gt ligloa 112 1518 | 2 | 24 |27 ) 30 {;@

5 |10 | 15 | 20 | 25 | 30 | 35 | 40 |} 45 bl 100

|
= A
e i st A R

4. La division de un nuamero complato per ofro com-
puesto se efectua del modo siguiente: Haciendo pruehas par-
ciales y que den & conocer cuantas veces contiene el di-
videndo parcial al dividendo © sobrando, cuintas veces el
primer guarismo del divisor estd contenido en el prime-

3



'0 0 primeros del dividendo y siguiendo la division por
los demés StgUD Se demuestra ep g ejemplo siguiente:

Separo los tres guarismos de la | pi 164,7.3.9. 147 Divisor.
izquierda y se principia la ope- % 0237 0 3504144
racion asi: 164 entre 47 eudn- 09 39 i
tas, pero es mas fici] decir 16 0l e

éntre 4 4 4, prueho aparte si Q»L:ﬁﬁ
todo el divisor cabe 4 1 veces 14.016

Y VEO que no se pone 4 3, 3 % &
veces 7son 214 24 van J que 164.739

coloco debajo del 4 dividendo

J 36 pasa al otro, 3 veces 4 sop 12 y dos que levaba 14
4 16 van 2, llevo upa d una cero: bajo el siguiente gua-
'iISmo v hacen 237, se parte esfe numero por 47 y hallo
que toca 4 5 que pongo al cociente, multiplico el 5 por
&7 y el producto ]o resto de la parte dividendo y al re-
siduo 2, bajo e] Siguiente 3 que  hacen 23, parto este, y
“0mo mo cabe, pongo cerp gl coclente y bajo el siguien-
te niimero que hacen 232 que da por coeiente 4y me
sobra despues de restads Su producto 44; luego paso a la
Prueba, multiplico e cociente por el divisor anadiendo e]

sobrante y saco igual que es ¢] dividendo, probando asf
que la operacion ests hiepn hecha,

NUMEROS DENOMIN ADOS.

99. Desde la aparicion del sistema métrico decimal, han
perdido su Importancia los numeros complejos 6 denomi-
nados, pues es mucho Has - sencillo trasformar estos ep
quebrados decimales 14e operar con ellos en su forma. 4
en la de quebrados Comunes, como por mas que hayan
decaido unos Y otros, haremos uny Dequena explieacion
de estos.

56. De modo que el mimero denominadq 0 complejo,
€s aquel que est4 descompuesto en muchas partes diferen-
tes. pero referidas repetidamente 4 unidades diferentes en
Gspecie, pero de una misma naturaleza, como por ejem-
plo: 4 qq.* 3 app.s 99 lib * 12 onzas 7 adarmes, que los
adarmes se refieren A las onzas, estas 4 las libras, estas
a las arr.® y egtag qq." y se saca el total justo.



SUMAR

Al
NUMEROS DENOMINADOS.

WW

57 Sumar denominados se diferencia poco de los en-
toros, $a colocan los sumandos unos bajo de los otros,
de modo que las unidades de especie superior se corres-

pondan con las de

especie superior, y las inferiores con

las inferiores, si estas suman menos (ue el total de In-
mediatas, pero si las inferiores sumaseén mas partes que
las en que se divide la superior se colocan las que exce-
dan debajo de su columna inferior y el resto que forma
unidad se suma con la superior inmediata.

58. REjemplo 1.°—Queremos sumar 3 qq. una arr.’
17 lib.t 3 onzas: mas un qq. 2 arr.” 3 1ib.t 12 onzas: mas
8 qq.° 3 arr.® 19 lib. 14 onzas: mas 2 qq.° 20 lib.’ y
10 onzas, jeomo haremos?

Sumando las on-
zas nos dan 39 v co-
mo 32 son 2 libras
las agregamos a las
libras y nos quedan
7 onzas que pone-
mos bajo las onzas.

Sumadas las libras

Operacion del ejemplo.

3 (qq.° una arr.’ 17 1ib." 3 onzas
Lid. 2 id. 3 id. 12id
L3id. 8 id.19 id. 1Lid.
+2id. 0 id.20 id. 10 id.

Suman 16 gq.> 0 arr.® 11 Lib.° T onzas-

nos dan 61 y como 50 son 2 arr.” las agregamos a las

are.™ v nos quedan

11, que ponemos bajo las libras. Su-

mamos las are.™ que nos componen 8, qué hacen 2 qq.’
justos, que agregamos 4 los qq.° poniendo un cero en

arr.” porque no
esta hecha la suma,
onzas.

hay ninguna, y Sumatmmos los qq.” Yy

teniendo que nos dan 16 qq. 1 ks

59. Rjemplo 2.°—(ueremos sumar 32 cargas 3 fane-

L8]

oas 8 celemines 9 cuartillos: mas 722 cargas 2 fanegas 11

celemines un cuartillo:-mas 37 cargas y 3 cuartillos: mas
12 cargas 3 celemines, ;cOMO haremos?

Sicuiendo el
método que en la
regla se explica,
s¢ van reducien-

39 cargas 3 fang ° 8 celem.’ 2 cuart.’
799 id. 2 id. 11 id. 1 id.
clam il g g qds 0 ade e 1d,

do las unidades

$9 i 0 ad. 3 o 0,

de la especie 1n-=

804 cargas 2 fang.® 11 celem.” 9 cuart.®

ferior a la supe-




i)
Fior como hicimos en g anterior ejemplo y tenemos que

2

nos hacen 8§04 targas 2 fanegas 11 celemipes Yy 2 cuar-
tillos.

Emsed

ESTAR NUMEROS DENOMINADOS.

60.  La sustracion de Jog numeros complejos tiene tam-
bien pocas variaciones de los enteros; se coloey el sustraen-
do debajo del minuendo, correspondiéndose entre gf las
inidades en sus difereptos ospecies; si las inferiores del
sustraendo son menores que las del minuendo, Jg diferen-
Cia se coloca bajo su columna: PEro si son mayores ge
toma una unidad de |y especie superior inmediata, que se
divide en las partes de Ja inferior y se o agregan las del
mintendo y se regta, cutdando al restar |a superior ip-
mediata tener presente que se la ha extraido una unidad.

61. Ejemplo 1 °— UEreInos averiguar el peso Himpio
Ty c :
de un fardo que en bruto tiepe

24 qq.* una arr.® 18 1ip.s 12 onzas y su embalage .
4q. 0 aret 3 b 18 ongas se hara asi:

23 qq.° una app.® 14 1ib.* 14 onzas.
I

siguiendo la practica que la regla nos hace. tenemos
que en el lugar de las ongas el numero sustraendo es ma-
yor que el minuendo. Y tengo que tomar una unidad de
la especie nmediata, y ‘como una libra vale 16 onzas unida
a2 las 13 minuendo hacen 99: de] que reslo despues el
susiraendo 15 y me regtan 14; paso 4 las libpas y como
he tomado 1, considero el minuendo 18 comg 17, que res-
tado del sustraendo 3 restan 14; paso 4 Jag ar.® y digo
quien recibe upa Y 0o la paga Ig debe, que pongo un 1
enfrente de la columpa e arr.”, luego resto los qq." que
me da de excesp 93 y tenemos que o] Peso en limpig del
fardo es de 93 qq." una are.* 14 Lip s y 14 onzas.

b2. Ejemplo 2.°—Un sugeto nacio el 23 de Marzo de
1837 4 las 6 hopas y 45 minutos de Jq Manana y desea
saber su edad el 17 o Abril de. 1877 4 lag 10y 15 mi-
nutos de la noche.
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En el ejemplo | =9 .54s 3 meses 16 dias 10 hor.* 15 m.

presente se plantea | 37 4505 9 meses 23 dias 6 hor.® 45 m.
la operacion de la |

manera siguiente: | £0 afios 0 meses 24 dias 3 hor.* 30 m.
se toma por nit-
nuendo el tiempo trascurrido del siglo hasta el dia en que
se propone la cuestion; y de sustraendo el tiempo trascur-
rido desde el principio del siglo hasta el dia que nacio
¢l sugeto, y tenemos que tiene 40 anos 24 dias 3 horas
y 30 minutos, quedando concluido.

MULTIPLICAR NUMEROS DENOMINADOS.

LY Y

L

63. La maltiplicacion de los numeros denominados o
complejos, se hace despues de reducir el multiplicando y
multiplicador 4 la menor de sus especies, se multiplican
entre si, y el producto se divide por el numero que ex-
presa las veces que la unidad de la especie inferior del
multiplicador cabe en la mayor, CUyo resultado compren-
de el resultado total de la operacion en unidades de es-
pecie inferior del multiplicando.

64. Ejemplo| 9f 5celd22 rs. y 12 m
1.°—Siqueremos| 12 :
ayveriguar el va-|— 688
lor de 9 fanegas 108 b
5 celemines 4 221 2 12
rs. 12 m. fanega.| 113 760

Se resueive es- 1135
o 2980

| S 0

se reducen prie- 160
ramente las fane- 160
ous 4 celemines {5880 112
y los rs. a mara- 018 7156 | 34
vedises, luego se 068 035  210rs.+
multiplican los 080 0(16 16 m.
dos productos el 0(8

uno por el otro, Lt
y el producto de esta multiplicacion se divide primeramen-
te por 12 celemines ue tiene una fanega, y el cociente



1
este por 34 maravelises que tiene un real y me dan que
las 9 fanegas 5 celemines 4 92 rs. y 12 m. importan 210

reales. y 16 m.
6. Ejemplo 2.°—93 qq.* 2 are.®* 8 lib.* & precio de
4 duros 12 rs. y 12 m. qq. scuanto importan?

L 2B qq." 2 arr.® 8 Iib.* X 4 duros 12 rs. 12 m,
20 —
102 2
925 80 S
510 12 8
204(8 99 =
9558 e S %
368 S o
976 : =
59
12 z
3140 i
2838 g
25120 %
15700 o
15700 o
6280 "

8032120 ! 100
00321 80321 |680
0212 1232 118d.%2rs. 13m.
0120 05521
020 00(81

Como esta operacion Ia cantidad es de tres especies
se reduce a la mas inferjop y se resuelve como el ante-
rior, teniendo presente que los divisores sean el valor de
la especie mayor & la menor como aqur el primer diyi-
sor es 100 porque un quintal tiene 100 libras v el se-
gundo 680 porque un duro tiene 480 maravedises.

DIVIDIR MUMEROS DENOMINADOS.

e R o Ly,

66. Los nimeros denominados s dividen de este mo-
do, despues de reducidos el divisor & la menor de sus
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especies, se hace la division de la especie superior del
dividendo, y si el cociente no es exacto, s6 reduce lo que
queda 4 la especie inmediata inferior que tambien se di-
vide sucesivamente todas las demas que haya. Despues se
multiplica todo el cocienie por el numero que expresa las
veces que la unidad de especie inferior del divisor esta
contenida en la mayor y queda concluida.

67. Bjemplo 1.—4 cargas y 3 fanegas han costado
792 ps. vy 9 m. 4 como sale la cargal

Se reducen Licarghd b
primerolas4 car- | 4
gas 4 fanegas & | 44 792 rs. 9 my. |19 3181
Jas que anado las 3 152 38 rs. Y m.
3 y tengo ya el 000 R
d}‘{}S[}P‘, luego el | 19 152 rs. 36 m.
dividendo es lo

‘ anetad

que han coslado | g gaq 4 153 rs. 2 m. carga,

dichas cargas y
fanegas, hago la operacion y tengo que sale la fanega a
38 rs. 7 9 m., que multiplicados por 4 fanegas que tiene
una carga sale la carga & 153 rs.y 2 m.

68. Ejemplo 2.°—22 arr.* 8lib."y 10 onzas han costa-
do 300 duros 10 rs. y 20 m. ¢4 como sale la oyt

929 300 duros 10 rs. 20 m. | 8933
2o 20 22
110 6000 e
A4(8 10 8800 |34
558 5010 AL
16 34 0(28
1040 Gkl A Luego como el sobrante es cre-
Ho3 18030 . ‘ i
10 90 cido, se multiplica el sobrante
que da otros 10 rs. en arr.” que
8935 904360 | sale la are.* 4 13 duros 8 TS.
025600 y 33 m., quedando concluido.
V(7724
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RAZONES Y PROPORCIONES.

69. La razon en Aritmética es la relacion en (ue es-
tan dos nimeros compuestos entre si, de los cuales o uno
se llama antecedente y el otro consiguiente y juntos tér-
minos de la razon.

10, La razon es Geoméiricy y Aritmética.

11. La razon en Aritmética és la relacion que hay entre
dos nimeros que se restan g (JU¢ $e separan para averi-
guar las veces que el uno est4 contenido en otro.

12. La razon Aritmétics ¢ escribe interponiendo un
punto entre el antecedente Y el consiguiente. fjemplo: 7. 5
esto es 7 es Aritméticamente 4 5. |

13. La razon Geométrica s¢ interponen dos puntos.
Ejemplo 16 : 4 que se Jee 16 es Geometricamente 4 i,

14 La razon Aritmética se halla restando el consiguien-
te del antecedente. Ejemplo: 7 - O=T—5=2.

15. La razon Geométrica, dividiendo el antecedente por
el consiguiente. Ejemplo: 16 : 4—4.

16.  Proporcion es la igualdad de dos razones.

17. La proporcion es Aritmética y Geamétrics.

18.  Proporcion Aritmétic es la igualdad de dos razo-
nes Aritmeéticas.

19. ' Las proporciones Aritméticas ge éscriben interpo-
niendo dos puntos entre Jas razones de que se componen
Y formando Ig segunda razon con primera anadida ¢ dis-
minuida, igualmente op sus dos términos. Si con 13 y.9
tratara de formar upa Proporcion Aritmética, les afiadipia
una misma cantidad, v. 8. 8 y resultarfa: 13 : 9 Ll
17. esto es, {3 es Aritméticamente a 9 como 21 4 17,

80. La Proporcion Geométpica ge éscribe interponiendo
Cuatro puntos entre syg tazones y formando Ig segunda
con la Primera en virtud ds |, multiplicacion 6 division
de Sus dos términos POT un mismo nimerqy. S con 16y
% hpblqz*amos ae formar upa Proporcion Geométrica los mul-
UPIICﬂjﬂHmOS POT' Ua misma cantidad: Y. gr. por 2 v re-
sularia: 16 ; 4 - . 322 8 ‘esto o5 16 a 4 como 324 8.

81, Las denominaciopes 4uc reciben los términos de
la_proporcion por razon de su colocacion: es (e estremo el
primeroy cuarto, y medios o] segundo y tercero, antece-

r



A
—
- e i

)
dentes el primero y ‘tercero y consiguientes el segundo Y
cuarto.

89. La relacion en que estin los estremos con los me-
dios en la proporcion aritmética, es que la suma de aque-
llos es:igual a la de estos. |
83, La relacion en, que estan Jos estremos con los me-
dios en la proporcion. geometrica, es que el producto de
aquellos es igual. al 'de estos |

84, Kl cuarto término de una proporcion geometrica
se halla; 'maltiplicando los medios entre si, dividiendo su
producto por el primer termino. Para averiguar pues el
altimo término de la propercion incompleta ¥ : 3 3 “'6: multi-
plicaremos el 6 por-3 y dividiremos su producto 48 por Y
cuy6-eociente 2, es lo que se busca, de donde resultara
Qg Thos | |

85. La aplicacion que se hace de las Proporciones, es;
que por medio de ellas se resuelven las reglas de tres, de
interés, de compaiiias, de aligacion, falsa posicion; ete.

ooy +oil 0h o REGLA DB TRES.

LN W 0 W N R e W

186 /La regla de fres :es la que se usa para averiguar
el cuarto término de una proporcion dados los otros tres.
87. La regla dg tres es simple'y compuesta. i
88. La regla de trcs simple, és la que se 'dirije a la
averiguacion de un euarto tormino por medio de tres que
representan solos absolutamente. e
89, La compuestaes la que se averigua el cuarto {ér-
mino por medio de tres:que se presenian por acciones
y que les modifican. |
La regla de tres simple se divide en directa ¢ inversa,
00. Fs direcla, cuando ol cuarto término que se bus-
ca. es tanto mayor 6 menor que el primero. De otro mo-
do sera directa upa regla de tres, cuando el efecto de la
primera razon es distiinto del que s busca en la segunda.
91 Es inversa cuando el término que se busca ©s tan-
to mayor que el tercero cuando el scgundo es mayor que
el primero, 0 al contrario, tanto Imenor que el tercero,
cuando el segundo es mayor que el primero, de otra ma-
nera, cuando el efecto de la segunda razon es el mismo
que el de la primera.
4
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REGLA DE TRES SIMPLE DIRECTA .

92. La regla de tres Simple directa se re
do una proporcion con los {res terminos

el drden directo cop
medios entre sf
ro, el cociente

que se
y dividiendo

93. Ejemplo 1 g

éxpresara el té

9 hombres levan

e

suelve forman-
que se den por

presentan, multiplicando dos
SU producto por e
rmino buseado.

prime-

tan 36 arrobas

de peso, 30 hombres euantas levantaran?

Se forma la regla como se ye

Planteo de 1a ¢ peracion.

ysedice9esé3600moﬁﬁes T
a 120 que es ¢ cuarto término ¢ | 9 :36 ;30 : 199
el que se buscaba, de maners que 30
st 1os 9 hombpes levantaban 36 1080 19
arrobas de peso. Jos 30 levanta- 018 190
rian 120, 000

V4. Ejemplo 2.°—8i 120 hombres en 40 dias comep

8200 libras de
icuantas comer4n?

pan, 12500 hombres ep

los mismog dias,

120 : 8200 : : 12500 : 854146

Despues de poner los tér- 12500
Mines como com rende, es
decir, el primero {)20 que ha 4100000
de ser el divisor, e] segundo | 164
3200 que ha de ser el mul-|_ 82
tiplicando, y el tercerq 12500 102500000 | 120
que ha de ‘ser g] multiplica- | ggezg 854166
dor, se Practica la operacion 0500
diciendo 129 €s a 8200 como 0200
12500 es 4 854166 Y (queda 0800
concluido . 08¢0

0(80

e

REGLA DE TRES INVERSA.
A e

95. La regla da

la anterior- Pero colocando anteg POr primer término g
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cantidad principal cuya relativa se busca, 0 no habiendo
esta colocacion, y multiplicando el primer termino por el
segundo y dividiendo el producto por el tercero.

96. Bjemplo.—Si 9 hombres hacen una obra en 36
dias, para hacer la misma obra en 12 dias. ;qué hombres
se necesitaran?

Se llama esta regla inversa porque | 936 ° * 12 : 27
por lo general en esta regla como en g
la directa, el primer término es el di- —
visor, en esta es el multiplicador; y el 324 112
tercer término que en la otra es el mul- 084 27
tiplicador; asi en el ejemplo presente 00
tenemos que hacer lo mismo siguiendo =
la regla. |

97. La regla general para conocer la inversa de la di-
recta, es la siguiente: en toda regla de tres sin resolver
hay dos causas y un efecto, por consiguiente en la re-
suelta habra dos causas y dos efectos. Si el efecto que ha
de producir la segunda causa, esto es, el numero que se
busca es diferente del producto por la primera, la regla
es directa, pero si el efecto de la segunda causa es el
mismo que el de la primera, la regla es inversa: V. g.
i hombres hacen 25 varas, 6 hombres cuantas varas
haran., es directa; porque el segundo efecto que se va
4 buscar es mayor y distinto que del de 25 varas, que
es el primer efecto. Pero en esta, 4 hombres hacen 25
varas en cuatro dias ¢cudntos hombres hardn las mismas
varas en dos dias? el efecto varas es el mismo que el
de la primera, pues lo que se buscan son hombres; lue-
go la regla es inversa.

REGLA DE TRES COMPUESTA.

98. La regla de tres compuesta se resuelve de la ma-
nera siguiente: colocanse los terminos homogéneos de dos
en dos, y el término solitario, aparle con una llave;
rodtizease 4 simple multiplicando antecedentes por ante-
cedentes y consecuentes por consecuentes; y luego se re-
suelven como simples.

99. Ejemplo 1.—3 oficiales con 19 peones en b dias
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hacen 40 varas de obra; 8 oficiales con 7 peones ‘en. 6
dias jeudntas harin?

Planteo.
5 X oficiales 8 x oficiales (200 - 336740 : 67,9,
10 1 | + l
X AU peones X peones 1500 200
X4  dias b X dias 01440 67,2
| 00400
200 | 336 000

Multiplico los términos homogéneos entre. si UHos con.
otros de los dos dados que me dan como términos 206 ¥
336 que uno me hace de divisor y -otro de multiplican-
do, luego el término dado conocido que es.el 40, Ip nago

tercer término en la operacion y.digo, 200 es.4, 336 co-

mo 40 es 4 67 v 2 décimas.

100> Ejemplo’ 2.°-26 caballeriss andando | una noria,
en b dias trabajando 4 horas” cada dia ‘sacan 8000 can-
laros ‘de agua’ jeon cudntas' caballerfas en 6 dias frahajan-
do- cada ‘dia '8 horas sacaran 100007 s £ |

Diré 6 caballerias X caballerias
o diag O dias
4 horas 38 horas

Serd 3 X &=20:8% %= 8000 - 16000° 5 cﬁbaﬂer;ia-s;

Estremos, Medios. Division para hallar ol término.
16000 8000 320 |64
20 8 ¢00 O numero pe-
RO i
3200000 . 64000 dido,

Suprimo el 6 del antecedente v ‘el 6’ dal conseenen~
te “para ‘abreviar la operacion. Y partiendo ‘el producto de
los estremos’ por sl de log medios, “resulta ' al cocierita b
caballerias. Por este medio so resolveran cuantas octirran
de directas ¢ inversas. iy
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REGLAS DE-INTERES.

B e Co I

101. Se llama regla de intsrés la que ensena 4 de-
terminar el que corresponde & una cantidad que se da pres-
tada mediante alguna retribucion . por ciento.

102. Se divide en simple y compuesta, simple es la
siguiente:

0 REGLA  DE INTERES SIMPLE.

AL e e R P TN

103, So lama de interés stmple la regla, que. n0s ©M-
sofia, & hallar 1o rédites que produce una cantidad por

1

cierto tiempo, poro solo & un tanto por cientoi.i, s
104. " Se resuelve la regla de interes simple, mulxtl;iﬂl'
cando el capital por el tanto por ciento y dividiendo el

productolipor eiento.

105 ‘Eiemplo 1.°—Cudnto produciran, . en un ano
9200000 rs. al B por 100 d> interes?

"Planteada la proporeion 100 :,%96.0;{3()‘;.:'5: 10000
diremos 100 es a 20000Y co- LB o b gl
mo B es 4 10000, producto T ki o
quo danilos 200000 rs. en Qgggggg 10000
un_ aiio al 5 por 100. i g il

106. Eje-mpm 2.°—A que interes habran estado im-
nuestos 200000 rs. para que en un ano me hayan pro-
ducido 10600 rs. .

Direnios pues, 200000 es 200000 100+ % 10000 45
4 100 como 10000 ¢s a b que JOR00 xS
es al rédito que produce ;111&11 1000000 l ?_Umﬂﬂf
los 2000060 rs., produciendo OO DR
| 0OB00GH
10000 rs. i, Bl g2 o S

107. Eiemplo 8."—(ue capital se necesitara para ob-
tener, en. un ano 19000 vs. de réditos 4 un B por 160 de
interes?
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Diré de la manera si- 0: 10000 :100: 200000
guiente: en la proporcion 3 100
es 4 10000 como 100 es 4 1000000 2 i
200000, - 0000000 200000

T,

REGLA DE INTERES COMPUESTA.
MMMM

108. Se llama de interés compuesta a la acumulacion 4
los réditos que cada aiio produce un capital, los cuales
unidos al mismo capital, forman uno nuevo que gana in-

109.  Se resuelve esta regla hallando el interés del pri-
mer termino segun se ha dicho en el primer caso de in-
terés simple, se suma con o] capital y la suma seri el
capital del 2.° afio: se vuelye 4 sacar el interés de este.
Y sumado con ellos tendremos ol capital del 3.°, ete.

110. Ejemplo.—Un sugeto ha prestado 80000 ps. al

o_por 100 de interés, y estos han estado 4 anos ;qué ca-
pital tendra por ellos?

Tenemos que he- | 80000
chos y sacados los ré- 105
ditos de cada un afio . ?
hecho siempre capital Primer afio. 18&,900‘00
sin sacar el rédito en i e
limpio, sino siempre 12000000
unido al capital tene- 84
mos que con 80000 :

Pl (5{ por 100 anual | Segundo aiio. 83200,00
en cuatro afos hace 103
un capital de 97240,50 441000
teniendo de aumento 882
asi en el capital 17240 T x
Rdlinieuas ercer ano. 92610,00
rs. y 50 cént, 105
163050
9261
Cuarto afio. 9724050 capital




—

N L

REGLAS DE COMPANIAS.

e

111. Al hablar de reglas de compaiiias no vamos 4
entrar en teorias sobre compaiiias, no es de este lugar al
tratar de su contabilidad, diremos lo que en nuestro jui-
¢io sea mas oportuno; aqui solo trataremos aritmeticamen-
te. La regla de companias no es mas que una aplicacion
de las de tres particular, y como tal, se divide en sim-
ple y compuesta. |

COMPANIAS SIMPLE.

112. La regla de compafias simple nos determina la
ganancia ¢ pérdida habida a varios socios que han reu=
nido sus diferentes capitales con igualdad de circunstan-
cias, para una especulacion mercantil, y cuyas épocas de
imposicion y liquidacion les es comun a todos.

113. Ejemplo 1.°—Tres hicieron compaiia, el prime-
ro puso en fondo 25 duros, el segundo 32 y el 3.° 30,
y con ellos ganaron 400, (& como corresponde cada uno

segun su puesto?

Ds. IS. ms, Sobrante
E11.°25 : 87° 400 :25: = 114 4 18 4 28 4- 80
E12.°32::: 87: 400 ° * 32 = 1474 02 4 17485
F13.°°:30..87: 400 ;30 : =137 4 18 + 21 +59



25 T
87:400; ;25:114 Ds. 18rs. 28 ms. 400 40 68 174
10000 187 | | .
0130 114d.18r 98 m.
0430 :
082 o
e S AR 32.:
EXkEb1 sl BB o Walmaos
o 0410 147d4.2r. 47 m.
16406 0629 = T
o4 2 |
T4 73900 LAY nah .
gagﬁ 2 1%{}{}{} 137 d 18 I. ﬁj 111
13 | (330 SR
220 0690
2016 046 081
0776 . i
| 1364 1600
N el (] e
0694 0750
0(85 054
El ejemplo presente| i;gﬁ |
no hay 'mas que hacer| = £
COMo se ve. tres reglas 1636
de tres, poniendo por pri- 6056
mer termino el producto | 0(9

reunido que nos dan los”
trés productos parciales que son 87, luego por. segunde: Ja
ganancia total que han ‘tenido, y por tercero lo puesto por
cadd uno 'y resulta la operacion cada ‘compafiero por si’
regla de tres tencmos {que ganaron sucesivamente ¢omo se
ve en las reglas expuestas, S St st

114, Ejemplo 2.°—Tres comerciantes mandaron ve-
nir de América una embarcacion cargada con 2240 far~
dos ‘de cacas, los 880 son del primero, 784 del segundo
y 076 del tercero; habiendo que ‘echar al ‘agua 4 causa:
de una tormenta que padecio en la travesia para . alige-
rar el barco 840 ‘sacos, jse precunta por estas noticias qué
parte de la pérdida producida corresponde 4 ecada ‘uno?
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Negoeiantes. Fardos. La 4." parte. 2.2 4.° parte, Pérdida de cada uno.
————C— P R TR PR . e T
Primero. . 880 290 55 330
Segundo.. T84 196 49 994
Tercero. . 010 144 20 9216
290 140 T
Division unica. Primer negociante.
g4 1140 B5
000 © 0
Negociante 2. Negociante 3.” 330
49 36
b3 0
294 216

o

Fn el ejemplo presente S¢ Satd el cuarto de los pri-
meros que son 880, T84 76, y me dan loS produc-
tos 220, 196 y 144, luego se vuelve 4 sacar las cuartas
partes de estos productos que soOm, 55, 49 y 36 los que
multiplicados por 6 que €S o] cociente de 840 divididos
por 140, multiplico por el cociente 6 las ultimas cuartas
partes y me dan ol 1.° 830, el 2.° 294 y el 3.° 216, que
son las perdidas que han correspondido 4 cada uno § (que-
da concluido.

COMPANIAS COMPUESTA Y CON TIEMPO.

quwww

115. La regla de companias compuesta 6 con tiempo,
nos determina la ganancia 0 perdida habida & varios s0-
cios (que impusieron diferentes capitales por diversas €po-
¢as.

116. Se resuelve esta, multiplicanco e} capital de cada
uno por el tiempo que lo tuvo en ol fondo y queda re-

I

ducida 4 simple y s rasuelve como ftal.

117. Ejemplo 1.’—Dos hicieron compaiid, el 1.° pu-
<o en el fondo 15 duros poy I meses, el 2.° 24 por by

ganaron 524 ;euanto corresponde & cada uno?
J



T

180:524; 2120:349ds.6rs. 22 m.
180:524° 60:174ds. 13rs. 11 m. 120
60

10480
31440 1180 594
1344 idds. 13rs. 11m.
] 62880 | 180
00840 0388  349ds. 61s.99 m.
120 1680
200 0060
: 1200
2400 0120
0600 ;
0604 3580
2040 1080
0940 lisi
0(60 _ 190

PRUEBA.

1 ]
L =15%4 = 60 — 180 : 524 :: 6 - 174 ds. 13 rs. 11 m.
' =24 x5 =120 = 180 - 524 :: 190 : 349 ds. 06 15, 22 m.

180 024 20 .33

B s S TR

El ejemplo presente se hace la operacion como dice
la regla, multiplico el eapital de cada uno por el tiem-
PO que cada uno lo tuve Y me dan el primero 6() que
sera el tercer término ¢ multiplicador, de 1a primera re-
gla de tres que hay que hacer, luego el segundo es 24 mul-
tiplicado por 24 son 199 que es el multiplicador ¢ tercer tér-
mino de la segundy regla de tres: of primero o divisor es el
producto de los dos pareisles que son 180, y el segundo 6
multiplicando es g cantidad que ticney que ganar ¢ sea el
numero que huscamos.

118. Ejemplio 4. —CGuatro hicieron Compania; el pri-
MEro puso 1209 duros y los tuvo en compania 10 meses,
el segundo 4309 por 13 meses, el tercero 2200 por 20
meses y el cuarto 6509 por 25 meses y con ellos gana-
ron 20300 duros, /4 como corresponde cada upe?
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11200 X< 10 = 120

|

2 2 92 sob.

00 5 20000 + 286000 — 839 ds. 03 rs. 07 m.

4500 % 15 = 67500 < 20000 + 286000 = 4720 ds. 05 rs. 20 m.

986000 : 20000 |

12000

340000000 (286000

01120000

12620000

0046000
20

920000
062000

2048000
6

5108000
0(106000

14000

3304 35 Tm,

986000 : 20000 ; ; 44000

880000000
02200000
01980009
0264000
20

£280000
9420000
0132000

1236000
2075418 ribm

3428000
106

0628000
(198000

188000

« 9900 % 20 — 44000 x 20000 + 286000 =. 3076 ds. 18 8. 13
' 6500 5 25 — 162500 x 20000 + 286000 — 11363 & s 24 m.
286009 20000 A0 63
12000 67H00

986000 : 206000 ; & 67500

13500000600 12806000
020600006 172046550 m
00580000

0080000

1600000
0170000

3480000
23

5780000
00(60000

162500
9R6000 : 20000 ; . 162500

3950000000 (286000
63906000 {18634 12rdim
1040000
01820000
01449000
(182000

2000000
164

3640000
0780000
208000
6802000

gl
7072000
1352000
0(208000
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Resolucion de] ¢jemplo; lo hago como el anterior, mul-
liplicando eada produeto parcial por el tiempo que lo lie-
ne cada uno para con todos juntos, hacer el primer (ér-
mino de la regla de tres, el segundo es el capital gana-
do entre los cuatro que son 20000, y por ultimo el tep-
cer término es lo que resulta de la multiplicacion de o
que cada uno pone y por su tiempo.

REGLAS DE ALIGACION.

119.  Reglas de aligacion son aquellas que ensefian 4
hallar la cantidad que se ha de tomar de cada uno de
los géneros que se reunen para hacer una mezcla segun
el valor de cada uno con relacion a] que se le quiera dar
por medio

120.  Se divide en simple y compuesta: simple es 1i
que solo trata de la mezela de dog generos y compuesta
cuando los generos de la mezela sop fres 0 mas.

REGLA DE ALIGACION SIMPLE.

WU“

121.  Se resuelve esta regla de la manera siguiente: se
escriben los precios de los dos generos uno debajo de
otro, y el precio medio gl costado; la diferencia que ha-
ya del precio superior a medio serd la cantidad que se
ha de tomar del inferiop: y la diferencia que haya del
precio inferior al medio, eg ¢ que se ha de tomar del
superior, las cuales reunidas Y multiplicadas a] precio me-
dio, han de sumar o mismo que cady especie. de por si
al su precio, y reunidas ambas cantidades.

122. Ejemplo 1."—Quiero meze]
trigo de 32 para hacer uns clase
gas mezclaré de cada clase?

ar trigo de 40 rs. con
de 36 ;cudntas fane-

—_ = -

e
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Pongo los ni- " Precio superior. ( 40 X & = 160

meros en forma pa- Idom medio. 36
ra hacer la combi- Idem inferior. (92 ¢ & = 128

nacion y como de B 2oR8Blg LB By
32 inferior 4 306 048 36
medio van 4 pon- 00

co & al 40 superior, luego como de 40 superior al 36
medio van 4, pongo 4 al 32 inferior, multiplico las fa-
negas tomadas que Son i de 32 y 4 de 40 cada una por
su precio que me dan 160y 198, que sumados los dos
hacen 288, estas las divido por 8 fancgas que he toma-
1119 zigél{-} cada precio y me dan al cociente el precio me-
dio 36.

123. Ejemplo 2.°—Un cosechero tiene vino de 32 rs.
arr.® vy de 120, Y quiere hacer una mezela de 80, que
mezelara.

Hecha la ope- | Precio 5uperimm§ 239 % 40 = 1280
racion. como la | Idem medio. 80
anterior, tene- | ldem superior. '1 120 X 48 = 5760
mos (ue¢ mez- g8 7040 183
clar 40 arr.” de 0000 80
32 y 48 de 120.
194 Si el numero de cantaros O arrobas tomado fue-
se mayor que la mozela que se quiere hacer, para €sO
hay la regla de mezclar eantidades determinadas que Se
vera mas adelante, cuya regla fija la cantidad del objeto
que se quiere mezclar.

REGLA DI ALIGACGION COMPUESTA.

A e A s S e

193, Se lama esta regla compuesta porquie los precios
son tres O mas, y se resuelve de la manera siguiente:
se escriben los precios como €N la anterior y se mezclan
de dos en dos, pero cuidando de tomar siempre un pre-
cio mayor con ofro menor que el precio medio aunque
un precio se tome dos O mas veees.

196. Ejemplo 1.—Un cosechero tiene garbanzos de
tros clases: de 42 de 50y de 6015 fanega y (uiere for-
map una clase de 32 rs.. jque: fanegas mezelara?
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El ‘ejemplo se | Precios. /42 X 8 = 330
resuelve de la ma- mmmmm\
nera siguientc: |Medio. 52,50 X 8§ — 400
principio por com- i
parar el 66 con 52 60 X 10 % 2 =720
(ue van § que pon- 98 1IB6 128
go al 42, luego | 0056 ' E9.

pongo tambien 8 | 00
al . b0, paso al 42
y como van 10 al
52 coloco el 10 al 60 y luego digo de 50 & 52 van 2 que
uno a las 10 y me hacen 12, multiplico las fanegas da-
das por sus respectivos precios, sumo dichos productos y
tengo ue me dan un total de 1456, divido este numero
por las 28 fanegas tomadas y tengo que la operacion estd
bien por su prueba; teniendo, que hay que mezclar 8§ fa-
negas de 42, 8 de 50 y 12 de 60, quedando concluida
la operacion.

127. Ejemplo 2.—Un sugeto tiene vino de 108 rs.
cantaro, de 100, de 92 y de 84 y quiere hacer una mez-
cla de precio de 96 rs., ;cuanto mezclara?

Se resuclve como el Precio.
anterior, pelm como. hay | o
cuatro y el precio me- |y 1. 108 X 4 = 432
dio tiene dospmaym*es y L 96(100 121200
dos menores, se toma del | 92 x12 = 1104
primero para el tercero, \ 84X 4= 336
del segundo para el cuar- 32  3072/82
to, del tercero para el 0192 96
primero y del cuarto pa- 000

ra el segundo. Luego se
multiplica como los anteriorss y tengo que hay que mez-
clar 4 de 108, 12 de 100, 12 de 92 y 4 de 8i.

128.  En esta regla no hay mas que saber combinar bien
los precios para resolver pronto vy bien esta operacion.

MEZCLAR CANTIDADES DETERMIMADAS.

e e e W e B T R P N P

129. Esta regla se resuelve como las anteriores de ali-
gﬁﬁiﬂﬂ, con solo la diferencia de que le.’-S[“)UHS de hallada
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la diferencia entre los precios superior ¢ inferior al me=
dio. sino resultan de mezcla la base que se pide, s
preciso hallarlas por una regla de tres 6 de proporcion.

130. Ejemplo 1.°—Un sugeto tiene aceite de precio
de 40 rs. arr.” y de 33 y quiers hacer una mezela de
900 arr.® de precio de 33 rs. arr.}, jeudntas mezelara
de cada clase!

| Precio me-{ 40 =
dio. 38) 33 =

S OF

-1

7:900° * % : 142 arr. 21 lib. 6 onzas y 6 del sobrante.
7:900° *2: 57 are.” 03 lib. Y onzas y 1 del sobrante. =

=t

200 25 16
7:200° 05 7:200° 52
5 2
1000 17 o
030 142 arr.™ 21 1ih. 6 onz. 050 B7arr.*3 lib. 9 onz.
020
Ut 2
150 04
010 &7
i ¢ _ §
48
0(6

Qo suman las arr.® tomadas en la mezcla de la mez-
cla que dan 1 que €s el primer término para las reglas
de tres que se han de formar, lucgo las 200 arr.® que
se piden es el segundo tépmino y lo que se €scoge de
mezela de cada precio serd el tercerd, teniendo que para
dicha mezela hay que tomar 142 arp.® 21 lib. 6 onzas }lfﬁl

recio de 40 rs. y BT are. 3 lib. y 9 onzas del de 33,
2 onza que falta la producen los dos sobrantes.

131. Ejemplo 2.°—Un cosechero tiene trigo de 42 rs.
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fanega, de 50 y de 60 y quiere hacer una mezcla de 4000
fanegas de precio de 52 rs. jeudntas mezclard de cada clase?

Resultan 28 fanegas de mez- Precio.
ela y como se piden 4000 dire- &
mos 28 deben ser a 4800 que %, ﬁ%:—_g
debers ser 8 de 42, 8 de 50 y Medio. 52 50 =8
12 de 60. 60 = 10 + 2
| 28
28 : 4000 ; ;8 28 : 4000 ; 8 28 : 4000 ; ; 12
805 8 1%
32000128 32000 |25 48000 128
040 1T07 76 et 040 [t 0l 26 et 200 703 £ 68 conl.™
120 120 0040
0080 0080 120
240 240 0080
0160 0160 240
0(20 0(20 0(16
Prueba.
2 o

98 : 4000 ¢ 8 = 1142 fanegas 85 cent.” 20 sobrante.
98- £000° * 8=1142 id. 5 id. 20 id.
98 : 4000 12 =1714 id. 28 id. 16 id.

4000 200 bb

Se resuelve como cl anterior, despues de hecha la di-
ferencia 0 combinacion de la mezcla se hace la regla de
tres una de cada precio con sus corresponaientes propor-
ciones y tenemos que hay que mezelar 1142 fanegas 85
cent.® de 42 rs., 1142 fanegas 85 cent.* de 30 y 1814
fanegas 28 cent.® de 60, quedando coneluido.

Esta operacion estd por sistema decimal por ser mas

pronta y ahorrar muchos guarismos que hay que hacer
por el sistema fanegas & celemines y cuartillos.

e ——— -__‘_.___._-M
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REGLA CONJUNTA.

132. Regla conjunta es la que nos enseia a hallar en-
tre. st dos cantidades por medio de otra intermedia.

133. Se resuelve esta regla de la manera siguiente: s¢
pone el ninero que buscamos por primer antecedente re-
presentindole con X,y por consiguiente ¢l «de la pregunia
formada; ~asi la primera razon, Sg colocan unas debajo de
otras hasta llegar al consiguiente que sea de la misma
especie que la incognita, partiendo al ordenarlas del prin-
cipio de que cada antecedente ha de ser de la misma  espe-
cie que el consiguiente anterior, en seguida se. multipli-
can entre si, antecedentes por antecedentes y consiguien-
tes por consiguientes y se parte el producto de estos por
el de aquellos, el cociente serd el numero ue buscamos.

134. Ejemplo 1.°—Si 3 cargas de trigo valen T fa-
negas de garbanzos, 4 fanegas de garbanzos T:-arp2 de

arroz, una ‘arr.t de arroz 24 rs. jqué valdran 12 cargas
de trigo? i | ? |

bt Prueba.
X -e20uioifaiedieag tiigo.  E———
3 cargas ' fanegas garbanzos. 14112 118
§ fanegas T arr.” de arroz. 021 1176
Una arr.® arroz 24 rs. | 091
072
12 14112 00

Resuelto el ejemplo como la regla dice, multiplico
entre si antecedentes quema dan 12y consiguientes que
me dan 14112, luego despues el producto de consiguien-
tes lo hago dividendo y el de antecedentes divisor y me
dan que las 12 cargas de (rigo valen 1176 rs.

133. Ejemplo 2.°—Suponiendo que por 3 pesetas nos
dan 8 naranjas, que por 4 naranjas nos dan 7 limones,
que por 4 limones nos dan 5 orapadas, jcuantas granas
das nos dan por 9 pesetas?

0



.

3 pesetas. 8 naranjas. |
& naranjas. 7 limones. Prueba.
6 limones. B granadas. e s e e
X por 9 pesetas. 9520 | 72

0360 35 granadas.
12 2520 000

Resuelto el ejemplo como el anterior, ftenemos que
por las 9 pesetas nos dan 35 granadas.
136. Bsta regla es muy util y muy conveniente, es-
pecialmente para las operaciones de cambio, con, la mo=
neda extranjera. |

FALSA POSICION.

e e e T sl e e T

137. La falsa posicion nos ensefia & encontrar la in-
cognita de un problema por medio de uno ¢ dos supues-
tos falsos; cuando solo se hace una sola suposicion, se lla-
ma sencilla, pero cuando se hacen dos suposiciones la nom-
bramos doble, compuesta 6 de dos falsas posiciones.

FALSA POSICION SENCILLA.

NMJ-{J#“H\#W"

138. En toda cuenta de sumar por una posicion, la
suma de las partes quebrada es el primer dato, el nime-
ro que se toma por posicion el segundo y el que pre-
senta la cuestion el tercero. Los mas se bajan del nume-
ro de la cuestion y los menos se aumentan.

139. Ejemplo 1.°—Un hombre llamé 4 otro viejo de
100 afios, y al instante le contestd con este problema.
Si alos anos que tengo junto otros tantos, su mitad, cuar=

ta y uno mas, convengo en que tengo 100 afios gcudntos

tenia?

1 — T T —




Formacion.

M

Tomo por posicion el 4

Otras tantas. L

La mitad. 2

Tengo que tomado el 4 | La cuarta parte 1
por tener mitad y cuarta par-

te me dan 11 y por regla de 11

tres digo 11 : & :2 99 4 las
que salgan.—Me dan por nu- e ket 99

mero 36 por regla de fres, 99
nimero que pedia, y VvO¥ a
hacer la prueba. 36
26
agg 111
066 36
Prueba.
##
Tenemos que tenia 36 anos, Sale que tenia 30 anos.
porque hecha la prueba salen Otros tantos. 36
los 100 numeros que se bus- Sa itad. 18
can y queda resuelta 1a 0pe La cuarta parte. 9
racion. Fl uno mas.
100

140. Ejemplo 2 °—5¢ paga A un senor de renta to-
dos los afios 1500 rs. en pain noediano, el trigo & 20 18,
fanega, y la cebada 2 10 jcuéntas han de ser de cada
~ clase?

Supuesto que es igual el numero de fanegas de las

dos especies, tomo dos h{imeros por posicion umo del trigo
que vale 20 y otro de la cebada que vale 10, y digo:

Trigo a 20
(lebada 2 10

0

e
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Tengo que me dan 30, dato | 30 12 12 1500
para la  formacion de la regla de 1500
tres ‘asi: si 30 me han venido de 3

, | L 3000 |

dos, 1500 ;de euintas me vendrin? 0000 100

Y me dan 100, nimero de fa- |
negas y hago la prueba de esta manera.

Teniendo concluido con Prueba.
la prueba que me dan 1300 e wkTory L
rs. que es valor que paga- Trigo 50 X 20 = 1000
ban en 50 fanegas de trigo | (Cebada 80 X 10 = "500
a 20y 50 de cebada 4 10, y T ' "._1%00
queda coneluida. i g T

FALSA POSICION DOBLE.

T

141. Hemos dicho que se lama falsa posicion doble cuan-
Go para encontrar la incognita de un problema, haremos
dos suposiciones.

142.  Para resolucion de estos problemas se supone pri-
meramente un namero cualquiera 4 nuestro arbitrio, | el
que se compara con el indispensablemente conocido en
el enunciado del problema, la diferencia que st encuen-
fra se escribe debajo del
de seguida de'‘comparado con el conocido, su diferencia
la escribimos dehajo del primer supuesto, pucde suceder
que las dos diferencias tengan un mismo 81010, es de-
cir, que ambas sean por exceso 6 por defecto 6 que la
una sea por lo primero 'y la otra por lo secundo, en cu-
yos dos casos tienen diferentel procadimisnto. @ '

1@13.-r Para averiguar la inedgnita, multiplicamos el pri-
her numero supuesto por la segunda diferencia. v el .se-
gundo numero supuesto por la primera diferencia, res-
tamos los dos productos de estas dos multiplicaciones v
el exceso de esta resta se parte por la diﬁarmnia que ha-
ya entre las dos diferencias primitivas, ¥ el cociente . es
la incognita buscada. s gk

144. Si las diferencias de los num
viesen signos contrarios, se suman |
se parte por las diferencias de los
tiplicaciones y el cociente es

6ros supuestos tu-
as dos y esta suma
_ productos de las mul-
igualmente la incognita.

segundo niimero que suponemos,
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145, Conviend: para mayor claridad ' establecer formu-
las precisas y generales para el problema que puede ocur=
rir, sea pues. .

' [l numero conocido en el enunciado.

a
4 Prodacto del primer numero supuesto.
¢ | Producto el segundo numero supuesto.
d | La primera diferencia. | |
e | La seguada diferencia.
a1 | Bl producto dg la  multiplicacion del primar supuesto

[ por la segunda diferencia.

L El producto d> la-multiplicacion del segundo-supues-

| . to por la primera diferencia. e

| La diferencia de los producios anteriores. '

| La diferencia de las dos diferencias primitivas. |
L [.a suma de las diferencias en el caso de. tener: sig-

l  nos contrarios. o

x 1 La incognita.

Formulas.

T LT IR R AT R

L Primer  €as0. X = =9 —hbX¢C |
—-}—-hl:a—-—{:Xd — ¢!

R

1

¥t

— el g e S S —

Segundo caso. X = gl == g =+ b C
L _—gq—c¢Xd=¢C

d X ¢

1

=

s

145. Ejemplo 1.°—Un soldado se puso fres veces A
jugar al billar, la primera vez gand el duplo del dinero
que llevaba Yy pagd de mesas %0 rs., la is;:gunda tripli-
co lo que le quado de 1a primera y pago de mesas A0
rs., y la tercera caadraplico el dinero que le quedo de
la segunda y pago 100 rs. de mesas y al fin de la ju-
gada tenia 1800 rs., jeon’ cuanto dinero ‘se puso @ jagar?
" Supongo el numero 70 x 2 = 1402=20 = 120 X '8 =
280 o by 2 830ux hi2=11280 =100 = 1180 — 1100 = T2
y teneimnos por primera posicion 10 120. g

 Qeotmdo.—Supongo 150X 9 — 260 — 20 = 240 X 3=
'7%0-——*20 _ 9620 — 1900 = 120 Yy tenemos por segunda



L

posicion 130 + 720 y paso 4 resolver la prueba con las po-

siciones tomadas.

Prueba.
70 + 720 = . 93600 Y tenemos que se pu-
130 % 721{] X_-—__ 50400 SO a jugar con 100 rs.
1440 144000 1% _
600000 100 incognita.

147, Bjemplo 2.°—Un caballero compro dos mulas

una blanca y otra negra, llevando consigo una silla que
valia 100 doblones, si ponia la silla & la mula blanca va-
lia duplicado que la negra, si se la ponia 4 la negra va-
lia triplicado que la blanca: jeudnto valia cada mula sin
la silla?

Primero la mula blanca. 12 + 100 = 112 + 2 =156 +
100 = 156 + 3 =52 — 12 = 40 y tenemos por primera po-
sicion 12+ 40.

Segundo la mula negra. 30 + 100 =130 + 2 = 65 +
100 = 165 = 3 =55 — 30 =25 y teniendo por segunda
posicion 30 + 29.

Prueba.

Y tenemos que valian las
mulas: 60 la blanca y 80 la 12 + 40 = 1200

negra. X

4 30 + 25 = 300
Blanca 60 4+ 100 = 160 500 | 1.5
Negra 80 + 100 = 180 000 60

000

POTENCIAS DE LOS NUMEROS.

148. Las potencias de los numeros, es el producto que
resulta de multiplicar un ntmero por otro asi que 1, 2,

3,4, 5,6, 7, 8, 9, 10, sus segundas potencias serdn 1,
4, 9, 16, 25, 30, 49, 64, 81, 100.

FIiiQ. La primera potencia de un nitmero, es el mismo
numero.
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150. Para indicar que un namero se ha de elevar a
una potencia cualquiera se escribe asi:=9° que se lee 9
elevado a la sesta potencia, que segun la definicion da-
da 1o elevaremos diciendo 9 X 0% 9 X9 x9X9=4782969.

131. El numero que nos indica 1a potencia & que queé-
remos elevar OLro ntimero, se llama exponente de la po-
tencia, |

132, Cuando un nuUMero le elevamos 4 la tercera poO-
tencia, decimos le hemos elevado al cubo, si a la segun-
da potencia el cuadrado. | |

RAICES DE LOS NUMEROS.

R

133. Las raices de los nimeros pueden ser muchas pero
aneralmente no se hace mas (ue la raiz cuadrada y la
paiz cubica, como S verd ahora el modo de buscar la

’

raiz cuadrada 6 cubica de un numero cualquiera.

EXTRACCION DE LA RAIZ CUADRADA.

WM

154, Se resuelve esta regla de la manerd siguiente:
se dividen los numeros dados de dos en dos, empezando

por la derecha, s¢ halla la raiz cuadrada 4 la primera por-

sion e la izquierda aunque o {enga mas que un gua-
rismo y se coloca 4 la derecha bajo una linea como €n
la division restada, S© cuadra la raiz hallada y se resta
de 1a porcion dividenda ¥ S° separa con una COLE el pri-
mer guarismo de 1a derecha; lo queé queda 2 la 1zquier=
da, se parte por el duplo de la raiz hallada que se €O
loca debajo de la resta, ol cociente S€ coloca 4 la dere-
cha de la raiz hallada, se cuadra esta y S° resta de la

porcion dividenda, siguiendo 2si hasta coneluir los gua-

rismos que fuviese.

135 Ejemplo 1.°—;Cual es la pajz cuadrada del nu-

mero 336567 _
o que haremos como esplica la re

siguiente.

gla de la manera
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3,360,566 |18¢
Y'teneln'os'que la raiz cua- " 23.6 |
drada del numero 33656 es. el | 32:2 .
nﬁ-l?]erﬂ' 184,  quedando con- tg%f:‘:{f}
clm;_lq. 00000

156. Ejemplo 2.°—n sugeto quiere hacer .un cer-
cado que contenga 49284 metros cuadrados, que sea cua-
drado, es decir, que tenga los mismos metros por cada
uno de sus costados, jeudntos metros le dara por cada uno
de ellos?

£.92,84 122

Resuelto como el anterior, 4
tenemos que tiene que dar al | 09,91
cercado para que contenga los 484

49284 metros cuadrados 222 por

cada lado para hacerle cuadrado ggggf
por completo. 00000

EXTRACCION DE LA RAIZ CUBICA. |

wmwwmum

187, Esta regla se. resuelve dividiendo. con comas en
periodos de tres en tres guarismos de derecha 4 izquier-
da, se averigua la raiz del primer periodo separdndola al
cubo, se resta del mismo. sc baja el siguiente periodo ¥
separando dos guarismos da |4 derecha con una coma, se
divide lo que queda 4 la izquierda por el triple del cua-
drado de la raig, Y a su derechy se eseribira el eocien-
te, se cubica toda ‘Ia raiz, se resta de los . dos periodos,
se baja otro y del mismp modo se procede hasta con-
cluir.

Si hay residuo, se
ceros de tres en tres.

188, Ejemplo 1 °
mero 8573759

le simplifica bajando porciones de

—itual es Ia raiz cubica del ni-



e

857.375 |9
e 729
nemos pues que la raiz | 128378
otibica del numero 857375 es el QB73TH
imero 99. Bl ke
pumero Yo s

—

L

139 Ejemplo 9 °Un sugeto quiere hacer una mu -
ralla  que contepga un millon seiscientos veinte ¥ ocho
metros cubicos, jcuantos metros dora 4 la dicha de an-
chura, largura y altura?

| 1,628,000 1117
Tenemos que pard hacerla 1
Je ese numero de metros cu- 06,28
bicos, tenia segun Vemos la si- 1351 i
uiente tabla de cu drad 0299,0,00
. cuadrados ¥ | 1601613
cubicar.
002638

TABLA N° 1. DE CU

a—

ADRADOS Y CUBOS:

W

superficie de los cuadrados, oir
lidez del cubo,

cunfereneia ¥ 50"
segun el lado © Jdecimetro.

Lado Superficie Solidez Cireunferencia Superlicie
. 6 del del del del

digmetro. cuadrado. cubo. circulo, eirculo,
| 1 1 3.142 0,78
% A 8 6,283 3,142
3 9 27 9,425 7,069
4 16 04 12,5606 1‘2,569
) 29 125 15,708 19,639
6 36 216 | 18,880 28,274
y k9 33 91,991 38,485
8 64 819, | 25,149 50,265
9 81 728 928,274 63,617
10 100 1000 31,416 78.540
11 oy 42l 1331 | 34,558 | 95,033

T




Lado Superficie ciatl Solidez Circunferencia Superficie
. 0 del del del del
%" disdmetra, cuadrado, cuhbo. cirenlo. circulo,
190 1728 | 37,699 | 113,097
i 13 169 9197 £0.841 132,732
i 14 196 274k 13,982 153,938
i 995 3375 KT 124 21014976, 715
16 256 1096 50,265 201,062
i 9289 £913 53 407 996,980
| 18 394 5832 | - 56,549 954,469
19 3640 i 1 6859 59,690 983 529
[ -80) 00 8000 |  62.832 314159
99 A 9261 65,973 346,361
99 84 10648 69.115 380.132
23 529 12167 79937 IS, 476
94 576 13824 75,398 52,389
9B 625 15625 78.540 £90.874
i 26 676 17526 81.681 530,029
i 97 799 19683 84.823 572,574
i 30 500 27000 94,248 706,858
. o 1600 64000 | 125.664 | 1256.637
i b0 2500 125000 157,080 1963.495
60 3600 216000 188,49 D 828 3345
65 .| 42925 DTA625 204,204 3318,307
70 £900 343000 219,911 3848451
T 5625 121875 235,619 £417,866
80 6400 512000 251,327 | '3026.541
85 7295 614125 267.035 5674,501
L1 99 8100 729000 982 743 6361.720
9% 9025 | 857378 298,451 1 7088.917. &
100 | 10000 | 1000000 | 314,139 | ‘7853975 §
mmmmmmw%mwmwim R g S AT e e e e et

DE LOS QUEBRADOS.

Tl i R e it i

169. Quebrados ‘es todo aquel niimero
ne de parte o partes de la unidad. .
161. Para formarnos una idea exacta de los quebra-
dos, dsbemos figurarnos dividida la unidad en partes igua-
les ¥ quy de estas tomamos solo parte; por ejemplo, | un

que se compo--
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duro, un metro, un kilo, 'ete., la parte o partes que to-
mamos representa un quebrado de la clase a que se reé-

fiere. |

169. De quebrados que tienen igual denominador, es
imyor aquel que tiene magor numerador. '

- 163.. De quebrados que, tengan iguales numeradores
pero diterentos denominadorgs, es mayor aquel que ten-
ga menor denominador.
“i164, Ntmero misto, €S aquel que tiene enteros y (ue-
hrados como 4 %

ESCRIBIR QUEBRADOS.

MWﬁﬁM

165. Se escriben los quebrados poniendo dos guaris-
mos uno 'debajo de otro 'y separados por una raya, el de
la parte superior expresa ¢l numero de partes que s¢ 10-
oo de Ja unidad y el de la inferior su clase, v. gr.
1,4 Y5 2ls que se lee un medio. un cuarto, un quinto y
dos selimos.

166. Numerador es el que exprosa las partes que se
toman de la unidad, ¥ denominador es el que expresa
el numero de partes en (qué st considera dividida la uni-
dad.

167. Ejemplo de esceribir quebrados.— Lscribir
an medio, dos quintos, siete NOYVENOS, ocho veinticuatro
‘ayos, ochocientos cuarenta, mil avos; sotenta seiscientos
-avos.

50 9 1000 600
(ue.se resuelven como S ve demostrado.

8

REDUCIR QUEBRADOS A UN COMUN DENOMINADOR.

ummwwurwmq S R R

168. Reducir quehradus 4 ‘un comun denominador, €s
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una reduccion por medio de la cual se consigue que ten-
gan un mismo denominador los quebrados que le tienen
diferente sin que por eso se altere su valor.

169. Se redacen los quebrados & un comun denomi-
nador, multiplicando cada numerador por ¢l producto de
los denominadores de los demds, con lo cual se forman
los nuevos numeradores y multiplicando tambien los de-
nominadores entre si, de donde resultara el denominador
comun.

170. Ejemplo 1.°—Reducir 4 un comun donomina-

dor los quebrados °|; y *ls y es como siguc:

Multiplico primeramente los denomi- 3 o4
nados 8 y B que son 40 que es el de- ——
nominador comun, luego multiplico el 8 5 40
por ¢l 3 que son 24 primer numerador, roo9p

luego el 4 por el b que son 20 segundo
numerador y queda concluido, en la regla
de sumar volveremos a usar esta regla.

o
o
—
| T——

e e e

SIMPLIFICAR QUEBRADOS.

171. Simplificar es una operacion por medio de la cual

se disminuyen los términos del quebrado sin alterar su
valor.

172.  Se simplifican los quebrados dividiendo sus dos
ferminos por un mismo numero que serdn por 2, por 3
y por 5. Se dividiran por 2 cuando acaben en 0 6 gua-
rismo par. Por 3 cuando sumados los guarismos de que

se compone cada uno den 3 6 un multiplo de 3 Y por
» cuando acaben en 0 6 5.
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| e
173. Ejemplo 1.°—Simplificar ire Bl
b2 26
| 846 282 141
174. Ejemplo 2 .°—Simplificar SERERRRR S S
- 996 332 166

1855 371

. T T R

2460 492

Resolucion de los ejemnplos; 1.° le divido por 2 por-
que concluye numerador y denominador en guarismo par.
Fl segundo le divido por 3 perque acaban en multiplo
de 3 y el resultado de la operacion de 3, vuelvo A sim-
plificar dividiendolo por 2 por concluir en guarismo par.
Tl tercero le divido por b que asi corresponde y queda
concluido.

175. , Ejemplo 3 °—Simplificar

SUMAR QUEBRADOS.

Mﬁw

176. Se suman los quebrados, despues de reducidos a
an comun denominador, Sino le tienen se suman los nu-
mepadores y 4 la suma se pone el denominador comun.
Si resulta un quebrado impropio se sacan los enteros par-
tiendo el numerador por ol denominador, y de todas ma-
eras si hay quebrado propio se simplifica. |

177. Ejemplo.—Sumar ’j; i, 8, que hareé de este modo.

3 216
5 360
& 180
v g 360
enemos pues que sacados los ‘
enteros nos dan 8 3‘20
) 360
716
a6 178
R0 Lenhir Tt
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SUMAR UN ENTERO CON UN QUEBRADO.

R P

178. Esto equivale 4 reducir el entero 4, la especie del
quebrado, para lo cual 36 multiplica por {11 denominador
este y anadiendo al producto el numerador se le apli-

ca el denominador del quebrado. ;

g ‘ohivl - 12 212
1479,  Ejemplo L. —Sumar 8 —=
0 1 % 25
| | 30 1030
180. Ejemplo 2.°—Sumar 2§ —=—_
50 “ 07 Vi
30 3870

181.

'_-_il

fjemplo 3. ~Sumar 64 ————
60 60

degun-vemos enlos tras ejemplos, el modo de su-
mar - ‘un entero ‘con' un guebrado, - es asi:: que el prime-
ro, que son 8 entero 12 25 avos nos dan 2199 25 avos;
el secundo que,son 25 enteros 30 40 avos. nos. dan 10440,
10 vavos y ¢l tercero que 'son (64 enterosi 8960 avosnos
dan 3870, 60 avos, quedando concluido.

SUMAR NUMEROS MISTOS.

e N T T T,

182.. Se suman los ndmeros mistos: pf*ilrierarnzein_;te S¢
hace la operacion en los quebrados, y so anade 4 los en-
teros 1o que resulte dela suma de los quebrados, se saca
luego la de aqusllos, que se suman como enferos que son:

183. "®Wiemplo 1.—348 enteros y madio, mas 248 en-

oros y tres cuartillos, mas 487 enteros tres quintos, mas
D44 enleros y siote novenos jcuanto suman?



2 1 180
e ety
9 360 Tenemos que he-
97| cha la operacion co-
3 270 |
o ot o mo, corresponde redu-
Lt e g cidos los quebrades &
! an comun denomina-
301208 dor, nos dan los que-
871+ —=——— brados dos enteros 'y
B 368 qu> simplificado dicho
- 980 g@lﬁu’ad}}ﬂ quedan en
Bk + ———— :
el 08 SC0RD "
1629 - 3 R
038 De manera, que el
M resultado total es de
'__'_'-——j ‘:"{]lt 318 0
i 260 | 1629 enteros y = avos,
318" 15977 5 Sy
SN quedando concluido.
360 180 60 s
RESTAR QUEBRADUS.
184. Se restan los' quabrados, despues de reducirlos &
un comun denominador, ss rostan los numeradores y 2

la resta se aplicard el denominador comun del quebrado.

185. Ejemplo.—-—mastar «inte novenos do tres Sestos.
| il 4l oy
91 Dl
| ! i Al
Tenemos pues, que hecha la operacion 88= .
gun manda la regla, restan quinee cincuenta g 31
y cuatro avos, quedando concluido. I
15
Hi
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RESTAR UN ENTERO DE UN QUEBRADO.

PP P P P P o e

186. Se resta un entero de un quebrado, quitando una
unidad al entero y se averigua la diferencia que hay en-
tre el namerador y el denominador del quebrado para sa-

car la resta.

10 2

187. Ejemplo 1.°—Restar 15——= 14—

12 12

8 1

188. Ejemplo 2.°—Reslar 26-——?: 9..;}-9—

20 10

189. Ejemplo 3.°—Restar 132——=131—

' 30, 30
Y queda resuelto, teniendo por resta el 1.° 14 entlea

2 1

ros — avos; el 2.° 25 enteros — y el 3.° 131 enteros —
12 9 30

avos y queda concluido.

RESTAR NUMEROS MIXTOS.

e TR T e g T N g T T W T W]

190. Se restan los numeros mixtos, restando el que-
brado del quebrado y el entero del entero, y si el que-
brado del sustraendo es mayor que el del minuendo se
toma una unidad de los enteros del mismo minuendo para
unirla al quebrado que le acompafia. En el caso de que
el minuendo se componga de numeros mistos y el sus-
traendo de enteros solamente se restan los enteros y 4
la resta se anade el quebrado.

191. Ejemplo 1.°—Restar 43 ¥, de 18 enteros *l¢ (C0=
mo se hari?




Tenemos pues, que como el minuendo 43
del quebrado es menor que el sustraendo,
tomo ‘un entero del minuendo que vale seis
gestos qub unidos a los {res quﬂ' hay va en

o] minucndo hacen 'l restados de i1, me dan 18
oy paso 4 los enteros, y como he quita-
do una unidad del minuendo le considero
como 42— 18 =24 que resta %4 cnteros y 2%

cuatro sestos.

18
6
D
"‘GT'.
i
6

199. Ejemplo 2.'—Restar 245 enteros y °s de 180
enteros?

Comio el minuendo es de mumeros mis- | 245 T
tos y el sustraendo de enteros solo resto 180
915 11180 = 65 v luego afiado los quebra- 065
dos °l, teniendo que resta 63 ¥ °ls. |

-
¥
0

MULTIPLICAR QUEBRADOS.

Wmmw

193. Se hace esta operacion multiplicando numerador
por numerador y denominador por denominador.

; 9 ey Y
194, Ejemplo 1. —Multiplicar —por—=="-=""/
=) e 10 8 80 16:

b g 49

19%. ' Bjemplo 2 *—Multiplicar —POr—=""0
7 9 63

30 12 360 T2 36

—# [m——— |

196. Eiemvlo I.°—Multiplicar —por—=""2=
i s &01 90 800 160 80
~El primer ejemplo y el fercero despues de multipli-
carlos  los he. simplificado, el segundo no pueden Ser [h'_.'

ferentes log: multiplos del puieraaor y denominador.
3
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MULTIPLICAR UN ENTERO POR UN QUEBRADO;

197. Se hace esta operacion, multiplicando el entero
por ¢l numerador del quebrado y aplicando al producto
el denominador, luego se sacan los enteros.

- 24 |
198. Ejemplo 1.°—8 X°|; = % — o T
168
199. Ejemplo 2.°—42 X ‘|; = —- = 33 enteros *ls
879 A RE g
200. Ejemplo 3.°—125 X |, = -——5 = 97 enteros ',

Esta regla se resuelve ni mas ni menos que como se
ve en los presentes ejemplos.

MULTIPLICAR NUMEROS MISTOS.

B e

201. Se hace esta operacion reduciendo los enteros a
quebrados y multiplicandoles como tales. S
| | “id L2021 420
202, Ejemplo 1°—6 — X —=—Xx—=1.-098
3! b Barone b
; A 140 54 7358 8
203.. Ejemplo 2."—10 —Xi0—=—x—=-—=3T—
sagae B el S R
Segun se ve en estos ejemplos y siguiendo la regla
se resuelven estas operaciones.

DIVIDIR QUEBRADOS.,

B el e Rl R T,

204, Se dividen los quebrados multiplicando el nume-
rador ‘del primero por el denominador del segundo,y el
denominador de aquel por ¢l numerador de este. -
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f : 103 = v
20)b. E]emplo ]t e = = ]
Dt g /
30 5 480 80

p— .|—|:Hl-l- )

1016 200 200

| s 10 DS [ 8
00807, sBjemplo Bt —in=—n = I
A2 8 A2 42

.Y queda resuelto siguiendo la marcha que la regla
esplica.

'E»!Oﬁ. Ejemplo 2.°

DIVIDIR UN ENTERO POR UN QUEBRADO.

Wﬁﬂw

908. FEsta regla se resuelve, considerando el entero co-
mo un quebrado cuyo denominador es la unidad y se ope-
ra como en el caso anterior.

| 48
9209. Ejemplo 1.°—12:°,=—= 16
| 9
(i 96 1016
9210,  Ejemplo 9 Suuf 9] iy = — 14% '}
| T
30 243200 20 4 2
211. Ejemplo3.° k864 : —= —8106 —=—=—
50 30 30 6:v3

En los tres ejemplos se ve planteada la regla de di-
vidir un entero por un quebrado. el ultimo ejemplo’ me
resulto un quebrado propio que st pudo simplificar 'y me
dio de simplificado ™. -

DIVIDIR NUMEROS MISTOS.

9192. Se hace esta operacion convirtiendo 10s enteros
en la especie del quebrado qué leg acompana; y S¢ 0perd
como en el primer €aso.



60
213. Ejemplo 1.°—12%:8%4=3TX2:11X3="T4:
93 . e _
1 = un entero —
51 20
214. Ejemplo 2.°—80 — : 50 "5 = 2420 X 20 : 1010
20 | e
18100 3620 724 362 191
X 30 : 48400 : 30300 =1 ———= &= e —
30300 6060 1212 ~ 606 303

2 .
915, Ejemplo 8.°—4060— : 3000%,=-20303 x 7 : 21003
37099
X § = 142114 : 105015 = 1 ———
10515

VALUAR QUEBRADOS.

P

216. Se entiende por valuar quebrados, hallar su va-
lor en unidades de especie inferior del entero & que se
refieren. |

217. Se valuan los quebrados multiplicando su nume-
rador por el nimero de unidades de la especie inferior
inmediata que tiene el entero 4 que se vefieren, sinoi ‘re-
sultase cociente exacto, se hace lo mismo con la otra es-
pecie inferior proxima, y asi sucesivamente.

: | i3l
-218. Ejemplo 1.°—Si queremos pues averiguar —
30

de carga de trigo lo que valora, haremos del modo Isi-
gulente:

Tenemos que multiplicado el | 20 180 ¢
numerador del quebrado por 4 fa- 4 2fan.* § cel.*
negas que tiene la carga y dividi- | oo
do por el denominador 30" me dan | S0

20 2
(,) | . . i 1:!‘
2 fanegas y — multiplico luego 20 | '~

por 12 celemines que tiene una fa- | 000
nega que me dan 240 que divido -
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20

por el mismo divisor me dan 8 celemnes. Teniendo que

__ ayos de carga valen 2 fanegas 8 celemines justos.

39

919. Ejemplo 2.°—Valuar ®|,;; avos de quintal.

Siguiendo la operacion
como hice en el anterior ejem-
plo, de iir sacando las uni-
dades de especie inferior,
principio por las arrobas que

me dan 2, y me sobran T8

que multiplico por 25 libras

que tiene una arroba, cuyo |

total divido por el mismo di-
~isory me dan 13 libras, lue-
oo paso & las onzas y adar-

mes en-la misma forma 7y

| 82
me’dan los =— 2 arrobas 15
125
libras 9 onzas y 9 adarmes
y ’ls de adarme. 14

R9 | 129 X
A Sams. 16 1ib. 9 onz. § adars,

398
078
|2
390
156
1950
i v
g
IR
BO
751
1200
0075
16"
£50
v

1200
LO00TD. . 4B o

25 sBion

L a
......



SISTEMA METRICO DECIMAL.

1. El sistema métrico decimal, llamado metrico porque
su primera medida 6 el modelo de todas es el mstro, por
eso se llama métrico y decimal porque los multiplos y di-
visores aumentan y disminuyen de diez en diez. |

9 El metro es palabra griega que quiere decir medi-
da por excelencia. | | |

3. El metro que es la principal de estas pesas y me=
didad, es tomado del globo terrestre y vale la diezmillo-
nésima parte de distancia que hay desde ¢l polo del Nor-
te al del Ecuador.

DEL METRO.

4. El metro es una vara ¢ liston que sirve en el co-
mercio para medir las telas y otros generos, y en las ar-
tes y ciencias para medir las lineas y distancias de un
punto a otro.

5. Los multiplos y submultiplos del metro son el mi-
riametro, kilometro, hectometro, decametro, decimetro, cen-
timetro y milimetro, cuyo valor de cada uno se vera en
la tabla general del sistema.

DEL AREA.

i R R e . e R

6. El area es un cuadrado que tiene diez metros por
cadas lado igual a cien metros cuadrados.
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7. Fl Area, sirve para medir los terrenos y superficies
de los objetos. iy sol pean

g Los multiplos y submultiplos del area son: ‘la imi-
idrea, la kilidrea, hectarea, decarea, deciarea, centiarea
y milidrea, cuyo valor se vera en la tabla general del
sistema. | ¥

9 Por el area, asi como por el metro, Son reempla-
sadas las antiguas medidas, la vara, el pie, la cuarta, la
pulgada y punto, por el 4drea son reemplazadas, la fane-
ga de tierra, la aranzada, la obrada, estadal, etc.

DEL LITRO.

W

10. Bl litro es una caja cuadrada que tiene un deci-
netro “cabico, ¢ sea un decimetro de altura, otro de an-
chura y otro de profundidad; pero para mayor comodidad
se 1o’ da la forma cilindrica. FLEOIGIIN X
11, FL litro sirve para medir los liquidos, como el vino,
el aguardiente, la aceite,. etc. Para los aridos como el tri=
o0, cebada, garbanzos, algarroba y toda clase de granos,
192 La forma de la medida para los liquidos, la altu-
ra os la mitad que el didmetro, y para los 4ridog’ la al-
tura es igual al diametro. KE

13. Los multiplos ¥ submultiplos del litro son el mi-
rialitro, kLilolitro, hectolitro, decalitro, decilitro, centilitro:
y mililitro. g R e L
‘14. Son reemplazadas por el litro 1as medidas ‘de ari~
dos, el cahiz, la fanega, ‘celemin, cuartillo, ‘ete, 'y de li-
quidos el moyo, la cantara, cuartilla, azumbre, cuartillo
y copa. |

DEL METRO CUBICO.

FR

15. Fl metro cibico es un cubo o cuerpo solido que
tiene un metro de largo, otro de ancho y otro de grue-
s0, es semejante 4 un dado de jugar. g

16. El metro cubico sirve para medir el espacio 0 £8-
tension que ocupan los CUErpos. | 19291
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17. En esta medida solo se usan los divisores, no se
usan los multiplos.

148 /Por esta’ medida son reemplazadas la vara ¢ 11)103

el Ilie Ci‘lbi{l{a y la pulﬂ*afh cubiel.

I}LL KiLO {,:H'%iO
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19. ‘El kilogramo es el peso que tiene en el vacio un'.
litro 6 decfmetro cubico de agua destilada en su miximum

de densidad, esto es, 4 la temperatura de cuatro grados
centigrados.

20. El kilogramo en el uso comun sirve para pesar
los géneros, comestibles, etc., como el azucar y el pi-

mienin, etc. y en las artes y ciencias para pesar las dro-
gas y producos quimicos.

21, Los multiplos y divisores del kilogramo, son la to=

nelada ‘'meétrica que equivale al peso de un metro cubico
de agua, el quintal métrico, el mirfagramo, el kilogramo,

el héctogramo, el, decagramo, el gramo, el deewramo el
centlgram y el mlll,grama

22. El gramo que es unidad, es el peso del agua que

contiene ‘un decimetro ctibico de agua, en realidad la uni-
dad 'mas’ pequefa de las ponderales, pero como es tan pe-
queno, la ley ha fijado por unidad el kllo oramo 0 sean
mil gramos: para mayor comodi dad.

231 Las pesas suelen ser de bronce 6 de hierro fun-
dido.

24. Las pesas antiguas que son reemplazadas por el ki-
logramo, son el quintal, arroba, libra, la onza, el drac-
ma, el adarme, el tomin y el grano.

v obilos PABLA GENERAL DEL SISTEMA.

B o ol ot W e o

25." La'tabla general del sistema es la ' siguiente que
representa el metodo de pronumciar lo que vale cada uno.

e
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SISTEMA GENERAL.

Hecto. | Deca

i il-._..l
j s LR R RN

Unid ades.

i Un miria.
§ UnKilo. 1
¢ Un hecto.

! Un deca.

{ Un decilitro.
! Un centilitro.
| Un mililitro.

Rk
...IF.: 1

1000
100
10

1

10

I.a decena parte ',ae launidad. | 0,1
La centésima parte de la unidad.| 0,01
La milésima parte de la unidad.
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10,000 &
1,000 §

100
L0
0L

0,001 §

)

'

. 26. Comprendiendo -bien esta tabla no hay mas que
advertir para escribir los numeros meétricos y para coms

prender las siguientes tablas con m

Mﬁltiplt}s.

| Unidad.
. Divisores.

“MEDIDAS

Miriametro igual.

MEDIDAS LONGITUDINALES.

altiplos y submiltiplos.

T Py i L A kPO o M A B e T R P ks
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Kilémetro idem.

| Hectometro ddem e e
| Decametro idem. |

1 (Metlol) OIS IR o

| Decimetro.

| Centimefro.,

| Milimetro. .

Unidad usual.

i Unidad legitima.
| Divisores.

O T e SR
W

Tonelada métrica.
Quintal metrico.
Miriagramo.
Kilogramo.
Hectogramo.
Decagramo.
Gramo.
Decigramo.
(entigramo.
Miligramo.

-
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~ MEDIDAS DE CAPACIDAD PARA LIQUIDOS Y ARIDOS...

| Maltiplos.

i Unidad.
. Divisores.

Kilolitro.
Decalitro.
Litro.

Decilitro.

Mililitro.

Mirialitro.

Heetolitro.

Centilitro.

10,000
1,000
100
10
¥

L 000

L0

{_—_;;,,::.;:.

|
01

m

MEDIDAS AGRARIAS O SUPERFICIALES.

| DIVISORES DEL METRO CUBICO.

8 Decimetro.

Milimetro.

| La fanega t
i La cantara

¢ Lalibra de
> La

| Centimetro.

| fanega de tierra.

0,001
0,000001

| La vara tiene.

I La arroba de aceite.

Clase de la §

CASTILLA. vpidad.|  Deimab,; fuidety §

| 0 [ 835905 metros
lene. 00 | H01 litros. |
de vino. 16 | 133 litros, [

12 | 563 litros. j

peso. 0 | 460093 |de kiloj

s i 412055 | 4reas. §

| Multiplos. Miriarea. 1 10,000
: Kiliarea. 1,000
_ | Hectarea. 100 |
Decarea. | 10 |
i Unidad. Area. WSS
. Divisores. | Deciarea. L1
' | Centiarea. 0,01

| | | Miliarea. 0,001
e & 3

Esta medida no tiene

multiplos, solo tiene di-§
0,000000001 fvisores.

: e
REDUCCION LEGAL DE LAS MEDIDAS PROVINCIALES
A METRICO DIICIMALES.
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1| La yara, la de Castilla. » |
§ La fanega de aridos. 55 | 62 litros. §
§ La cantara. 16 | 360 litros. §

F Lavara. 0 | 837 metrosﬁ
& La fanega de aridos. 56 | 050 litros. §
E La céntara 0 arroba. 12 1730 litros.

§ 1. fanega de tierra de 10.000 varas

ke —r o =" i B e T L i
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¥ La libra. 0| 533 ki]‘j‘é"ﬁ-
¥ El jornal de' tierra de 770 varas & :

o

La vara. 0 | 833 ll}ﬂth
¢ La fanega de dridos. 55 | 062 itros. §
' 1.a arroba de liquidos. 16

= o

¢ | i Cl
ALAVA. Unidad| Decimal. [la aﬁiigﬁd

| La libra, la de Castilla. ool £
"f.: La fanega de 660 estadales. 9% | 1079 | areas.

ALBACETE.

| La libra. 0 | 458 |de kilo

cuadradas. 70 | 0569 ﬁré‘“'.
ALICANTE.

La vara. 0 | 912 |metros]
La barchilla. 20 | T3 litros. §
.a gantara. | 141180 litros. §

 cuadradas. 48 | 0415 areas.
ALNIER] A ‘ ' 1

36 litros.

¢ La libra, la do Castilla. L |
i Tatahulla de 1.600 varas cuadradas| 11 | 1823 . | areas.
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] Clase de ?5'.
AVILA. Unidad| - Decimal. |la unidad.§

La vara, la de Castilla. ) ) »
| Lafanega de aridos. 56 | 40 ' Ul litros.
| Latntara. - 451792 7 itros. d
| Lalibra, la de Castilla. Ly oy oBTRIGEDGG B
¢ La famga de tierra. 11391 3040° | dreas. &
| Lafinega de’ puno: R YD drdas, 8
| La aranzada de vifia. bh | 7192 | dreas.§
| La huebra. 22 | 3596 | areas. §
| Lapeonadade 5600 varas cuadradas| 39 | 1293 | 4reas. !

BADAJOZ.

La vara la de Fas tilla. agbiin b waniist sl §
i La faneﬁa de aridos. 8% O[184) il hitros, &
1 1ia stroba do’ Hquidos. 16 | 42 s 'Htros. 8
La arroba pa[‘a ageite. sy ol U] A8 el [ I RESEAS L-itpgs:{
t La'libra, ld'de Oaétilla. p {PHBRTDEIY 5 8
§ La fanega de tierra, la de Castilla. » ) »

BALEARES.

! 1.a cana.

A T | je v Live ECFE mﬁtros;
| La cuartera de aridos.

| La'cuartera de vino.

§ 1a libra para aguardiente.
d La mesura para aceite.

¢ La libra de peso.

| Eldestre mallorquin Suj}m*ﬁ(‘lal

1 La cuarterada.

I 2 Cuartera,
| El barrilon.

BARCELONA.

::; Bl cuartal de aceite.

La libra.

i Lalibra medicinal.

1 La mojada super ficial.
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|

69
30

0

A8

34
785
41
D8
10T

03118

(IR INE

J00
:118_
i

g8
A0

300
9600

| fitvos. §
I itros. §
0% s ikllﬂgs
AT

| metros;
" 'litros |

kilogs §

litros. §

arcas. g
areas. §

‘lltEDS l
litros. |

ki I(}‘"-"B
areas ;




- BURGOS.

! Lavara, la de Castilla
¢ La fanega dearidos.
i 1a Lantara |
{ La libra, la de Lastllla

3 La fanee)'a fau[mhfﬂal la de Castilla

I [a vara, la de Castilla.
§ La fanega de dridos.

¥ El caarto para vino.

¢ El cuarto para acgite.
¢ Lalibra.

i La fanega de Lwrrl Ja de Castilla. | .

GAmz,

§ Lavara, la de Castilla,

§ Lafanega dearidos.

1 La armha de vino..

# La arroba para acsite.

§ Lalibra; la-de Castilla.

§ Lafanegade tlﬂt‘l"a, la de Castilla.

CANAR[AS.

3

La vara.
: La fanega de Tenerifa.
| Elalmud de las Palmas.
Lalmud de Gula.
| enartillo de Gula.
almud de-Lanzarote.
i La hibra, la de Castilla.
La fanega superticial. :

— . E—— - ——
=l

Unidatl

D
i/
14

)

'
1 3i I,a

(He

1}1,' __

;;..';29' :

-.*‘-.1‘

g S
'.I}.
)
16

1 Bb s

66

Hitros.

b 0y Clase de 1a¥
Decimal. unidad. i
) B g

.Ef hbrgs

litros. §
mree

.
DALL u

¥ '._
£ ¥ 5
[3 1.1

)]

| litros. §
| :htrn&
| litros. §

MER f

i56 | kilogs.

f’l_,. el )

é

&R | )] :
%1/ P _lltms
Z _-Sfi.zif | litros. §

ha itros. 3

b ATLEY |

842 Imetros i_

itros. !

3

b | oY
D, 68 Iitl‘(}‘i
0. 995 | litros.
E-! ’“; l Elltt 03 :
N 1) .
02 &82‘124s :Ilrﬂas ',
| |
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CASTELLON.

¥ La vara.

| La barchilla.

i El cantaro.

¢ Laarroba para aceite.
1 La libra. |

{ La fanega superficial.

CIUDAD REAL.

| 1.afanega de aridos.

E La arroba de liquidos.

| La'libra, la de Castilla.
| Laarroba para aceite.

| La fanega superficial, la de Castilla

CORDOBA .

| La vara, la de Castilla.
| La fanega de aridos.

b La arroba de liquidos.

t La libra, la de Castilla.
! La fanega superficial.

: La aranzada.

CORUNA.

{ La vara.

§ El ferrado de trigo.
i El ferrado de maiz.
1 La cantara de vino.
l La de aguardiente.
¢ La arroba de aceite.
i La libra.

= Fl ferrado superficial de 900 v.
. Tl id. de 625 varas cuadradas.

e ——

Clase de

Unidad| Decimal, |l unidad §
0] 906 metros;
16 | 60 litros. &

11 | 27 litros. §

42 P litros.

0| 358 |kilogs.f

S | 310964 | areas. §
0 | 839  [metros§
b4 | H8 litros. |
160 817 el ras

Dl )
14 | 44 litros. |
) )] )

4 PG|
55 1 20 1 litros. §
16 1 91 litros.
» )} ' ) E

161 | 212287 | areas. §
36 | 727372 | areas. §

0 | 843 metrosi
16 | 15 1 Titros.
20 | 87 litros.
15 1 B8 1 itros.
16 | 43 litros.
121 45 litros.
0 | B75 kilogs.
6 | 395841 '| areas.

) k't k51556 1 areas.
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CUENCA.

i Lawvara, la de Castilla.
| Lo fanega de aridos,

' La arroba de liquidos.
! La libra, la de Castilla.
| La fanega superficial, la de Castilla}

GERONA.

i La cana.

¢ El cuartan.

i Tl maltal para vino.
| La libra.

i La vesana de tierra,

GRANADA.

| Lavara, la de Castilla.
! La fanega de aridos.

' La arroba de liquidos.
| Lalibra, la de:Castilla.
« La fanega de tierra, la de Castilla.

GUADALAJARA.

| La vara, la de Castilla.
¢ La fanega de aridos.

| La arroba de liquidos.

¢ La de aceite. |

| La libra, la de Castilla.
§ La fanega superficial.

Unidad| ‘Decimal. mm{ﬁ?dif-]_'_
) » (Gt |
b1 |90 litros. §
5176 -1 litros. §

) ) »

i} » )
11559 metros!
18 | 08 litros.
15 | 48 litros. §

0t 400 kilogs.|
91 | 874329 |areas. |

e )

54 | 10 litros. §
16 42 litros.

) ) i idia N

Wiy » L _.J} i

n )] )
54 | 80 litros. §
16 | 12 litros.
12 1.70 litros. §

wolow el s

31 | 05493 | areas.
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GUIPUZCOA.

{1 La vara, |
! La faneca de aridos.

t La azumbre.

§ La libra.

i La fanega superhc;al

HUELVA.ﬁTrIj

§ La vara, la de Castilla.

t La fanega de aridos.

§ La arroba para liquides.
| La libra, la de Castilla.

| La fmega superficial.
b s HUESCA.

| Tavara, "' "

' La fanega de aridos.

! El cantaro. |

| La libra para aguardiente.
| La libra para aceite.

| La fanega super ficial.

A AEN.

i La'vara.

| La fanega de 4ridos.

i La arroba de vino.

| La arroba de aceite.

| La libra, la de Castilla.
| La fanega superficial.

LEON.

i La vara, la de Castilla.
t La hemina de aridos. |
| La cantara. |

Lalibra, la de Castilla.

§ La h{em_lga superficial.

| 14

Unidad

'-72
=1 :

Decimal.

Clase de §
la unidad.?

5 or el
=t

LIRSS Ot

DY

)

30

22
18

|84

16

)

62

151

837

30
492,

)
062

18

»
893323 /|

172

46

b))
o
37
151808

'839

74
04
e

627819

»
11

| i

AL R B

i i 'i'.f".‘-_:-ﬂ]{}gb ¢
327881

metros]
litros.
Aitros. §

areas §

» :
litros. §
litros. §

» 8

metros §
litros.}
litros. §
litros. §
litros.
areas.

litros. §
areas. |

)
litros. &
litros.




LERIDA.

# La cana.

¢ Fl cantaro de vino.
¥ La libra. _
¥ Tl jornal superficial.

LOGRONO.

f La vara. |

{ La fanega de aridos.

& La cantara.

¥ Lalibra, la de Castilla.
¥ La fanega superficial.

LUGO.

i La vara,

¥ El ferrado de aridos.

| El cuartillo de liquidos.
i La libra.

i El ferrado superficial.

MADRID.
La vara.
| La fanega.

¢ La libra. la de Castilla.

de Madrid.
| Lafanega superficial

¢ 1. medida de tres cuartanes.

. La arroba para liquidos.

§ La fanega superficial de 4.900 varas

Unidad

Decimal.

Clase de

la unidad

1
18
1

0
43

b1

11
19

e

/A

16

)

31

13

b6

34

38

401
b80448

837
94
04

)
019626

8HH

AT
hyb
367107

i

metms-

| litros.

litros. §
kilogs.§
areas. g

metros§
litros. §
litros. &

)
dreas. §

metrosg
litros. §
litros. §
k.ilégs
areas.

metros
litros. 2
litros. {

b)) =

.:|:
i

dreas. §

B R

areas. ¢



MALAGA.

R Tk~ e S

La vara, la de Castilla.
La fanega de 4ridos.
La arroba de liquidos.
: Lalibra, la de Castilla.
. La fanega superficial.

f

L
[
|

-

L e e ol LR

e
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MURCIA.

La vara, la de Castilla.
| La fanega de dridos.
g La arroba para vino.
i La libra, la de Castilla.

5 La fanega superficial.

ORENSE.

| La vara, la de Castilla.
| El ferrado de aridos.

| Bl ferrado colmado.

. La cantara.

¢ La libra.

{ Il ferrado superficial.
¢ La cabadura.

OVIEDO.

¢ La vara, la de Castilla.

, La fanega de &ridos.

¢ La cdntara de vino.

| La libra, la de Castilla.

| Ll dia de bueyes 1.800 vs. cuads.

Clase de

Unidad] Decimal. |la unidad
b)) b)) »
Hh3 | 94 litros. |
16 | 66 litros.
)] ) ))
160 | 370891 ! Areas.
» )] ) _
Hy | 28 litros. B
15 | 60 litros. §
) b} b |
67 | 078798 | areas.
) ) » -
13 { 88 litros. |
18 | 78 litros. }
15 | 96 litros.
0| B74 kilog. §
6 | 288635 |dreas. |
& | 367109 |éreas. §
) N )
T4 14 litros.
18 | 41 litros. §
) ) ) ¢
12 | 577269

éreas;s
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Unidad| Decimal Eﬂlasr;,ﬁde] :
: ni gcimal. a unicadf
PALENCIA.
‘ La yara, la de Castilla. » ) » :
. La fanega de aridos, la de Castilla.] » | » »
La cantara de liquidos. 15| 16 litros.
i La libra, la de Castilla. wi ey B
! La arroba de aceite. 12 | T4 litros.
t La obrada de tierra. 53 | 831876 |4reas. §
PAMPLONA.
La vara. 0 | 785 metms«
1 Kl robo de aridos. 98 | 13 Jitros. §
. El cantaro. (bt er litros. ¢
| La libra de aceite. 0| 41 litros. §
t La libra de peso. 0 | 372 kilog. g
| La robada superficial. 8 | 984560 | areas.
: PONTEVEDRA. %
La vara, la de Castilla. | o
Kl ferrado para trigo. 15 | 58 litros. §
Idem para maiz. 20 | 86 litros. 8
| Tl cafado para liquidos. 39 | 70 litros. §
| Lalibra. 0 | 876  |kilogsg
| El ferrado de sembradura. 6 | 288635 |areas. §
SALAMANCGA.
¢ Ta vara, la de Castilla. Beline AT
¢ La fanega. 54 | B8 litros. §
Bl cantaro. 15 | 80 litros. :
¥ Lalibra, la de Castilla. B :
Castilla] > | e

| 1.a fanega superficial, la de




SANTANDER.

. La vara, la de Castilla.

- La fanega de dridos.

: La cantara.

{ La libra, la de Castilla.

. La fanega superficial, la de Castilla

SEGOVIA.

| La vara.

| La fanega de 4ridos.

1 La arroba de liquidos.
¢ La libra, la de Castilla.
| La obrada de tierra.

SEVILLA.

' La vara, la de Castilla.
i La fanega de aridos.

i La arroba de vinos.

¢ Lalibra, la de Castilla.
¢ La fanega superficial.
* La aranzada.

SORIA.

d La vara, la de Castilla,
{ La fanega de aridos.

§ La canlara,

¢ La libra, la de Castilla,
¢ La fanega superficial.

Clase de

Unidad| Decimal. [la unidad.
» ) » -
54 | 84 litros.
18 | 80 litros.

» » e

» ) )

0 | 837 metros'
54 | 60 litros. §
16 ) litros.

) » » i
39 | 303966 | areas.

) ) ) ]
41/ ) litros.
15 | 66 litros. &

) ) Mol 3
59 | 467248 | dreas. §
AT | 557499 | dreas. §

» ) ) ‘
D) 44 litros. :.
15 | 80 litros.

M )] ) ’
22 | 359589 | dreas. ]
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TARRAGONA.

[.a cana.

La cuartera.

[.a arroba de liquidos.
La unquena para aceite.
La libra.

La cana de rey superficial de 2.500

canas cuadradas.

TERUEL.

| La vara.

' La fansga de aridos.
i £l cantaro.

' La libra.

| La fanega superficial.

TOLEDO.

- La vara.

1 La fanega de aridos, la de Castilla.
d Lacantara.

i La arroba de aceite.

| Lalibra, la de Castilla.

| La fanega superficial 400 estadales.
La de id de 500 estadales

VALENCIA.

' Layvara.

{ La barchilla de aridos.
i Ll cantaro.

{ La arroba de aceite.

l La libra. |

| La fanega superficial.

= i X = 4, ey e
s e et s e Aty ke ghe T ik 3

Clase de
Unidad| Decimal. }la unidad.}§
1 | 560 metrosy
70 | 80 litros. §
34 | 69 litros. §
20 | 6T litros. §
0 | 400 kilogs.§
60 | 84 ireas. §
0 | 768 metrosy
21 | 40 litros. §
i1 | 92 litros. §
0 | 367 kilogs &
11 | 179795 | areas. §
0 | 837 metrosg
yo| » y B
16 | 24 litros. §
121050 litros. g
) ) n B
37 | 576532 | areas. §
k6 | 970665 | areas. §
0 | 906 metrosg
16 | 715 litros. §
104} litros. §
1100 litros. §
b | 3B9 cilogs. 3
§ | 301961




YALLADOLID.

| La vara, la de Castilla.
d La fanega de 4ridos.

{ La cantara.

4 La arroba de aceite.

| La libra, la de Castilla.
§ La obrada de tierra.

VIZCAYA (BILBAO.)

| La vara, la de Castilla.
d La fanega de aridos.

¢ La azumbre.

1 La arroba de aceite.

i La libra.

t La peonada superficial.

ZAMORA.

§ La vara, la de Castilla.
i La fanega de aridos.

i Bl cantaro.

g La libra, la de Castilla.
! La fanega superficial.

LARAGOZA.

f La vara.

{ La fanega de aridos.

8 El cantaro.

§ La arroba de aguardiente.
I La arroba de aceite.

t La libra.

.2 El cuartal superficial de 40 varas

aragonesas.

Unidad

)]

15
13

)]

46

)
15
)

33

iy e =
e R e R

| B

Clase de

Decimal. |{la unidad.}
» i BiR
18 litros. |
64 litros. ¢
48 litros. §
) )] 4
D82478 | areas. §
» )
92 litros. §
29 litros. §
D8 litros.
188 kilogs.i
804236 | areas.
% .
: !
) Wi hk
28 litros. §
96 litros. §
) el
039384 |areas. |
172 metrosd
42 litros. }
91 litros. §
33 litros. &
93 litros. §
351 kilogs.]
383936

r 1
are a S * .: ;
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Tabla del nuevo sistema metrico decimal.

La vara vale. . .. .. . v« 0, metros 836 milims.
(1 vara 196 milesimas de
ARt ' vara, 0 sea upa vara T
Un metr ( pulgadas T4 centesimas
de paloada o oAk e
ol G e G A 190 209108, 8 v ainniny
- . 9 libras, 2 onzas, 12 adar-
B kilggramo.. . o oo mes y 32 centésimas de
13 L 1 P e e R
Pttt vl i e i gy (16 litros, 13 centilitros y

(3 décimas de centilitro.

b 5 1 cuartillo, 3 copas y 33
Un litro de vino.. . . . . . . : i céents. easi 2 cuartillos.

gl libra3 panillasy 96 cen-

Un litro de aceite.. .. . . . . ) tilitros de panilla, casi
( DL T e e e

: 12 litros, 56 centilitros y

La-arroba de aceite. . . . . . . § e g

i;’iﬁ litros, B0 centilitros y

La fanega de aridos.. . . una décima de centilitro

: e 865 milésimas de cuarti-
Un litro de arvidos.. . « « « . - o e

( 64 4reas, 41 centiareas, 2

La fanega superficial. . . . . . ! decimetros cuadrados y
{ 55 centimetros.. . . -

. (143 varas cuadradas y 149
Whvats Sl i g S B, } D e e

REGLA PARA REDUCIR PESAS Y MEDIDAS DE LAS
PROVINGIAS AL NUEVO SISTEMA METRICO.

i e e w

%6. Estaregla es de mucha utilidad para el sxste'm% qg::
que nos hace, al mismo tiempo de ensenarnos 4 convertir 10s
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pesos y medidas del nuevo sistema con relacion a cantidades
de cualquiera provincia y tenemos la andlisis de la anterior
tabla de equivalencia de las pesas y medidas que se han usado
en las diferentes provincias de Espaiia. ‘

27. Se resuelve del modo siguiente cuando las unidades
que se quieren convertir vengan expresadas por un numero
entero y sean de la misma especie que aquella en que estd
dado el valor en el sistema métrico, se multiplicaran las uni-
dades enunciadas por el valor de una en dicho sistema, y el
producto que resulte serd la equivalencia que se busque.

28. Cuando las unidades que se hayan de convertir sean
superiores se reducirdn 4 unidades de la misma especie que
aquella en que esta dado el valor en el sistema, y se opera co-
mo en el caso anterior.

29. Cuando sea un mixto ¢ denominado el que se quiera
convertir, se reducira 4 quebrado impropio el cual se multi-
plicara por el valor de una unidad en dicho sistema. Todo lo
cual se comprendera mejor por los siguientes ejemplos:

30. Haempro 1.°—Convertir en unidades del sistema mé-
trico, 17 varas de Castilla.

31. Planteo 17 varas X 0,836 de metro que vale la vara y
tenemos que nos dan 14 metros 212 milimetros.

92. Eiewero 2.°—Doscientas fanegas de aridos de Larago-
za, cuantos hectolitros nos daran?

33. Planteo de la operacion, pongo las 200 fanegas que
multiplico por 22 litros y 42 centilitros que vale cada uno asi
200 X 22,42—= 44,8400 y tenemos que nos dan 44 hectolitros,
8 decalitros y 4 litros.

34. Esempro 3.°—Quinientos barrilones de vino de Barce-
lona, cuantos decalitros nos dar4n? |

39. Pongo la operacion del mismo modo que la anterior
tomando por multiplicador 30,35 litros que vale el barrilon y
tenemos que 500 X 30,35=1517,500 teniendo que nos dan
1517 decalitros y 3 litros.

36. Eiemero 4.°—Tyescientas arrobas de aceite de Valen-
cla, cuantos litros serdn.

31. Sabido que la arroba de aceite de Yalencia vale 11,95
litros, multiplico las 300 por 11,95 que tendremos 3585, 00
valor de las 300 arrobas.

38. Esevero 5.°—Treinta y cuatro obradas de tierra de
Valladolid, cudntas hectireas nos darén?

39, Como la obrada de Valladolid vale £6,582478 4reas las




il

que multiplico de la manera siguiente: 46,582478 X 30,=
13.97474340 y tenemos que valen 13 hectireas, 9 decareas, T
areas, 474,340 millonésimas de area. |

10. Fiemero 6.°—Tres mil libras de lana de Gerona,
cuantos quintales metricos seran?

k1. Como lalibra de Gerona vale 400 gramos multiplico
del modo siguiente: 3000x400=12,00000 y tenemos que nos
dan 12 quintales métricos justos.

ESCRIBIR NUMEROS METRICOS DECIMALES.

42, Escribir nimeros métricos decimales, puede decirse
que es la ciencia mayor de todo sistema.

3. Seescriben los niimeros métricos decimales 0 canti-
dades métricas de longitud, capacidad, ponderales y mone-
taria, de tantas maneras cuantos sean los guarismos 0 cifras
de que conste la cantidad propuesta, teniendo presente la es-
cala ascendente y descendente, esto es: los multiplosy sub-
multiplos. |

k. Eapwero 1.°—Esta cantidad 82654,216 metros.

Se lee 8§ miriametros, 2 kilometros, 6 hectémetros, 9 de-
cimetros, & metros, 2 decimetros, 1 centimetro y 6 milime-
tros. |

45. Eypwero 2.°—477844,355 litros.

Qo leera A7 miridlitros, T kilolitros, 8 hectolitros, & de-
calitros, 4 litros, 3 decilitros, 8 centilitrosy o mililitros.

56. Rymyero 3.°—7823597,678 de gramos, que se leera
toneladas metrical, 8§ quintales métricos, 2 miriagramos, 3
kilogramos, b hectogramos, 9 decagramos, 7 gramos, 6 deci-
gramos, 7 centigramos y 8 miligramos.

47. Espmero 4.°—8767806,221 areas.

Se lee 87 miriareas, 6 kilidreas, T hectareas, 8 decareas,
9 dreas, 2 deciareas, 2 centidreas y 1 miliarea.

18, Fammeio 5.°—8747,2287 de reales; que se lee 87 do-
blones. & escudos, Trs., 2 décimas, 2 centesimas; 8 milési-
mas, 7 diez milesimas.

£9.  Fymero 6.°—36,257004 metros cuadrados; que se lee
36 motros cuadrados, 25 decimetros, 70 centimetros y & mi-
limetros.

50. Eypweio T.°—45 metros cibicos Y 2100608; que se
leers &% metros cibicos, 210 decimetros, 60 centimetros y 8
décimas de centimetro ¢ agregando dos ceros & la wltima ci-

11

F“
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fra es lo mismo que si se dijera 800 milimetros ctibicos, cui-
dando siempre de que el nimero de cifras decimales de cada

especie en las ctibicas sean tres afiadiendo uno 6 dos ceros si
se necesitan.

SUMAR NUMEROS METRICOS DECIMALES.

T T Pl i R "

Los ntiimeros métricos decimales se suman lo mismo que
los enteros, teniendo cuidado que las comas guarden la co-
lumna y colocar en los enteros mirias en frente de mirias, ki-
los debajo de kilos, hectos debajo de hectos, decas debajo de
decas y unidad debajo de unidad, y en las decimales décimas
enirente de décimas, centi debajo de centi y mili debajo de
mili. -

2. Liemero 1.°—482 metros y 8 decimetros, mas 3 kilg-
meiros, 8 metros y 96 centigramos, mas, 7 miridmetros, 3
decimetros mas 78 metros, 982 milimetros ;cuinto suma

todo? . 482,8
Ya tenemos por resultado que nos 3008,96

dan sumados todos juntos la cantidad | 70030,

de 7 miriametros 3 kildmetros, 6 hec- 78.982

tometros, 7 decimetros, 4 centime-

tros y 2 milimetros. 13600, 742

. 93.  Esmwero 2.°—87482 litros y 97 centilitros, mas 7482
litros y T decilitros mas, 482 litros y 345 mililitros, mas 82 li-

tros y 37 centilitros, mas 2 litros y 3 decilitros, cudnto suma
todo junto? |

87482,97
_ Resulta pues que nos dan 9 mi- 6482,7
rlahrtms, b kildlitros, 5 hectolitros, 3 482,345
decalitros, 2 litros, 6 decilitros, 8 82,37
centilitros y 5 mililitros, ¢ lo (iue es 2,3
lo mismo 95532 litros 685 mililitros. 95532685
54, Espmrero 3.°—97872 kilogramos, 9 gramos, mas 2787
kilogramos, 25 miligramos, mas 787 97872,009
li.llggramos y 377 decigramos, mas 88 2787,000025
lgllo-gra_mﬂs y 9 hectogramos, mas 187,03717
2847 kilogramos y 6 gramos, cuanto 88,9
hace? 2847,006
104381,952725

BRSSO ——
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Y tenemos que, sumados como corresponde, nos dan 104
toneladas métricas, 3 quintales métricos, 8 miridgramos, 1
kilogramo, 9 hectégramos, § decagramos, 2 gramos, 7 deci-
gramos, 2 centigramos, b miligramos, 6lo que es lo mismo
104381 kilogramos 952725 miligramos.

=3 Espmero £.°—334 4reas, T decidreas, 3TT84T areas,
a3 milidreas, 44 areas y 7 decidreas, cudnto hace todo junto?

Resulta que suma todo 37 miria- 334,17
reas, 8 kilidreas, 2 hectareas, 2 deca- 377847,033
réas, 6 dreas, 4 decidreas, 3 cen- 447

tidreas v 3 milidreas, 6 sean 378226

areas 433 miliareas. 378226,433

56, Fiemero 5.°—87 doblones, 7 escudos, 8 reales, 5 de-
conas. mas 2578 escudos y 33 céntimos de real, mas 87 do-
blones 7 reales y Tdécimas, cuinto hacen junto?

Resolucion del ejemplo despues de
puestos los numeros en sus respecti- 8778,50
vos lugares y sumados como corres- 5780,33
ponde nos dan la cantidad de 432 do- 8707,7

blones, 6 escudos y 6 reales con 53
céntimos de real, quedando concluida
la operacion.

13266,53

RESTAR NUMEROS METRICOS DECIMALES.

S T e

B [os nimeros métricos decimales se restan lo mismo
que los enteros, de modo que la coma del minuendoesté en-
frente de la del sustraendo y lo mismo en la resta, guardando
en toda correspondencia de especies; si en el minuendo y sus-
tracndo no hubiese un mismo nimero de cifras decimales se
igualan poniendo ceros en el que menos tenga.

88 Wypwpro 1.°—Un sugeto posce T480 pesetas de renta
anual y 5 décimas y de estas gasta en oastos para su casa 1640
reales y 8 décimas jcuanto ecoNOMIzZara’

Resolucion del ejemplo: como 7480,5 Minuendo.
las del minuendo son pesetas y k10,2 Sustraendo.
los del sustraendo reales, en la 2070.3 Resta.
cuestion reducir los reales a pe-
setas para (que sea una misia
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especie que me hacen 410 pesetas y 2 decimas las que resto
del minuendo y tengo que economizar 7070 pesetas y 3 déci-
-mas de peseta. -
59. Bsemero 2.°—Un fabricante presto 4 otro 712847 me-
tros, 13 centimetros de lienzo y de estos le devolvio 5672 de-
cametros, 8 metros y 6 centimetros, cuantos matros rasta?

Férmula,

Y tenemos que resta el se- 12847,13 Minuendo.
gundo al primero la cantidad 86128,06 dustraendo.
de 16119 metros 7 centimetros. 16119.07 Resta.

60. FEsempero 3.°—Un sugeto de Barcelona, prestd 4 uno de
Gerona 300 barrilones de vino de 30,35 litros uno, cuantos
mollales de vino tendra que devolverle de 15,48 litrog?

61. Un sugeto tiene un mirialitro, 3 hectolitros v 9 litros
de aceite y de ellos ha vendido 742 decilitros, Tlitros v 8 cen-
tilitros, cuanta aceite le queda? .

Resulta pues que deducidos
los que tenia v los qua vendio le
quedan 2 kilolitros, 8 hectoli- 10309,00 Minuendo.

fros, 8 decalitros, 1 litro, 9 de- 1427,08 Sastraendo.
cilitros y 2 .centilitros, 6 lo que

. i ' 3 i T ) (i 3 o
es lo mismo 2881 litros v 92 2881,92 Resta.
centilitros. ‘

62, Esmwreeo £.° Un sugelo presto 4 ofro 21 toneladas, 3
kilogramps y 8 gramos y de estos le devolvié 170 quintales

metricos y 3 miridgramos, cuanto es la resta?

' tenemos que le resta 3 to- 21003.,008 Minuendo.
neladas, 9 quintales métricos, 7 17030.,000 Sustraendo.
miriagramos, § kilogramos v 8 | Tomrao T
Y PAmMos. O | : E_.:IH ] s 3{*1,;,}&{]8 Resta.

alos, 0 10 que es lo mismo i

3973 kilogramos y 8§ gramos. |
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63. Hipwero 5.°—Un sugeto querfa comprar 2 kilidreas, 3
decarcas, 1 areas y 1 centiarea yllevaba compradas 1 kilidrea
J heetareas, 1 areas y 3 milidreas, cudnto le falta comprar?

Tenemos que le restan com- 2037,01 Minuendo.
]fmjl?'m he?lzgam}a, 3 d?car*easy 1907,00 Sustraendo.
miliarea, 019 que es lo inismo |
130 areas y 1 miliarea, y queda 130,01 Resta.
concluida la operacion. |

MULTIPLICAR NUMEROS METRICOS DECIMALES.

64, Los numeros metricos decimales se multiplican como
los enteros, teniendo presente de separar en el producto tan-
tos guarismos decimales como haya en multiplicando y mul-
tiplicador.

65.  Aqui enfre otros casos pueden ocurrir principalmente
tres. 1. Cuando en la cuestion se marca el precio en la
misma unidad en quese enunciala cantidad por  ejemplo:
82,03 litros de accite 4 precio de 3,5 reales el litro jcuanto
valen? 2.° Cuando el precio se sefiale en una unidad mayor
que en la que enuncie la cantidad por ejemplo: 74 kildgramos
y B hectégramos de azticar a precio de 94% reales el ‘quintal
metrico, cuanto importan? y 3.° cuando el precio se da en una
unidad menor que aquella en que se enuncia la cantidad, por
ejempio: 123,08 metros de galonde oro a pracio de 7,48 reales
el deelmetro, cuanto importan? |

66. Eisgwpro 1.—240 metros de pano a 42 reales y T dé-=

cimas metro, cuanto importan?

Tenemos que los 242 me- 242 Multiplicando.
teos al precio de 42 rs.y 7 42,7 Multiplicador.
décimas uno importan la 1604
cantidad de 1¢,333 rs. y su Ty
decimal, como no hay mas 068
guarismosdecimales gue uno '
en multiplicando y multipli- 19333 .4
cador, no corto mas que uno TOTAL.
que son decenas.

67. Esgwero 2.°—7 miridlitros, 8 hectolitros y 8 litros con



Al
72 centilitros de aceite 4 precio de 420 rs. y 22 milésimas el

kilolitro, cuanto importan? 70,20872 Mul.%
Resolueion de la operacion co- £20,22 Mul, %

como la cantidad dada no me dan 10041744

mas que 70 kilolitros, y el precio 1404174k

tomado es el del kilélitro, corto 14041744

por lﬂslkiléllitros, ()lr IOZ%Ei]éSt§?‘n 98083488

decimales, haciéndo del hectoll- - _ ,

tro, décimas, de los decalitros, 29503,1083184 Total.

centésimas, de los litros, milésimas, de los decilitros, diezmi-
l6simas, de los centilitros, cienmilésimas, del kilolitro, unidad
tomada por base; y tenemos que los 70 kilolitros y 20872 cien
milésimas del kilolitro al precio de 420 rs. y 22 cents. de real
uno, importan 29503 rs. y 1083184 diez millonésimas de real.
- 68. Eirwero 3.°—Un comerciante vendio 37 kilogramos
de azafran al precio de 15,060 escudos y una peseta la tone-
lada métrica, cudnto importan?

- Resolucion del ejemplo: como 0,037 Multiﬁp]i.cando
la unidad que ponemos por base 15060,4 Multiplicador
o precio es la tonelada, tenemos 148

que el miriagramo que es el 3 999

hace ya de céntimo dela tonela- 183

da, g el “Ilque es el kilogramo ha- i

ce de milésima; y tenemos que e i

los 37 kilégramos de azafran [?re— LU 2843 Lotal. LA

cio de 15060,4 escudos la tonelada importan 557 escudos, 2
reales, 3 céntimos, 4 milésimas y 8 diezmilésimas.

69. Eiemero 4.°—3480 areas de tierra al precio de 280 pe-
setas la hectarea, cudnto importan?

Resolucion del ejemplo:
aunque la cantidad citada no 34,80 Multiplicando.
son mas que areas luego te- 280 Multiplicador.
nemos (ue la unidad que de- |7 978100 :
be tomar el precio 0 la que 606
se ha de tomar por base es la 00 ot
hectdrea y entonces como se Tk otal,

ve en la formula la decdrea, tomo ya el titulo de decimal y re-
presenta la décima en el multiplicando y las aveas el de cente-
simas, teniendo presente que las 3480 dreas hacen 34 hecta-
reas y 80 centimos de hectarea, que al precio de 280 pesetas
la hectarea, importan 9744 pesetas.




-

F o=

8'

DIVIDIR NUMEROS METRICOS DECIMALES.

S, R T R e i e, A

0. Los nimeros métricos decimales se dividen cuidando
de que en el dividendo haya tantos guarismos decimales co-
mo en el divisor, despues de hecho esto de igualar decimales
dividendo y divisor, se dividen como los enteros, si sobrase
alguna resta, se pone coma en el cociente; 4 esta resta, se van
anadiendo los ceros que se quieran y se va haciendo la divi-
sion hasta sacar al cociente los decimales que se deseen.

11. Tambien aqui pueden ocurrir principalmente tres
casos como en la multiplicacion. Primero. Cuando en la cues-
tion se desea saber el precio de la misma unidad por
ejemplo, el valor de 32,03 litros de aceite es 287 reales 105
milésimas scudl es el precio del litro?. Segundo. Cuando
se desea saber el precio de una unidad mayor que en
la que se enuncia la cantidad; por ejemplo: el valor de
T4 kilogramos y b hectogramos de azicar 4 70,4025 rea-
les seudl es el precio del quintal métrico? Y tercero.
Guando s desea saber el precio de una unidad menor
que aquella en que se enuncie la cantidad, por ejemplo
el valor de 123,08 metros de galon de oro es 9236 rea-
les 084 milésimas jcual serd el precio del centlmetro?_

72. Ochenta y dos litros y tres centilitros de aceilo
han costado 287 rs. y 105 milésimas /cual es el precio
del litro?

Y tenemos que sale a 3 ¥ | 287,105 82,030
medio rs. 6 sea a 3 rs. y b 041 0150 3,5
decimas, pero como estamos es- 000000

plicando ¢l sistema métrico decimal, no hace falta men-
tar los quebrados para nada, supuesto que por este sis-

tema quedan abolidos. | | L
73. Bigmero 2.°.—T74 kilogramos,b hectogramos de azu-
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car han costado 70 rs. y 4025 diezmilésimas seudl serd
el precio del quintal métrico?

Resulta que los 74 kilogra-
mos y 5 hectogramos se redu-

10,4025 10,745,0

cen a la especie que pertenc- 033525 Y5
cen y como el 7 que es miria- 0 37250
gramo hace la décima del quin- 00000

tal métrico en el divisor no hay

enteros sino que todos son decimales, y tenemos, que
divididos como corresponde nos dan que sale el quintal
metrico a 94 rs. y 5 décimas.

14.  Eipwero 3.°—123 metros v 8 centimetros de galon
de oro han costado 9206 rs. y 384 mileésimas jcuanto cos-
tara un decimelro? | |

Puesto que lo que se desea

saber es el precio del decime- V206,384 ]ﬁ?ﬂﬁ@ﬁ

tro pongo la coma en estos, que 0590 7840 7,48
en el caso presente es cero, (98 46400
corriéndola un lugar a la dere- 00 006000

cha enseguida igualo el decimal

del divisor con el del dividendo agregando dos ceros &
aquel practicando la operacion como en los dos casos an-
teriores tenemos que el decimetro sale &4 7 rs. y 48 cént.

REDUCIR QUEBRADOS COMUNES A DECIMALES.

b

bk s

2 : ‘

19, Por esta regla tenemos presente que estan aboli-
dos. los quebrados, y mno tener el trabajo que antes se
tenia con la simplificacion de ellos que pocas veces sale
exacto.

76. _Es_talop,eraciﬂn se hace del modo signiente: se
pong el numerador del quebrado por dividendo y el nu-
merador por divisor, se anade un cero ‘al numerador del
quebrado ¢ sea el dividendo ¢ mas ceros si hacen fal-
ta, luego se divide por el denominador ¢ sea el divisor,
y lo que resulta al cociente es el valor del quebrado re-
ducido a decimal.

71. Esta regla es de mucha utilidad por lo sencilla 'y
exacla que es 'y porque asi nos quitamos del embrollo
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de quthados y ademas de la exactitud con que sale la
operacion que nunca puede elevarse en los quebrados,
desterrando el antiguo sistema y pasamos al moderno.

78. Esemero 1.°—Un medio, 2 quintos y un cuarto
de real jcuinto valen en decimales?

10 \ 9 . 20 ! B 10 1 i
00 Bt 00 4 020 25
00

Resolucion del ejemplo: pongo los numeradores uno, dos
y uno, y los divido por los denominadores 2,5 y 4,y
tengo que me dan el primero, 0 sea el medio, 5 déci-
mas, el segundo, los dos quintos, 4 décimas, y el tercero el
cuartillo, me dan 25 cént., que es lo que exactamente
valen del real.

g‘t’
79. Eiemero 2.°—Cuanto valdran %é% avos de metro?
2950 |833
Resolaciome, v v il 05840 0,27
000(9

Tenemos hecho decimal el quebrado, que nos da, Bl
guiendo la regla, 27 cent., que Si quisieramos simplifi-
carle mas, podriamos anadiendo ceros 4 la division, pero
como es tan insignificante se le desprecia, y el quebra-
do presente para simplificarle por el antiguo sistema, se-
ria bastante dificil. Como estos dos ejemplos se ejecu-
tan cuantos se quieran teniendo presente el guardar lu-
gar con los decimales en el cociente.

Regla para comparar el valor de las diferentes Pro-
vincias de pesas y medidas por el nuevo ststema.

MWW

80. FEsta regla es una regla de tres ¥ &0 resuelye Co-
mo tales; se multiplica el valor dado de la um.dad, que se
quiera escoger de cada provincia para reducir a lo de
otra, y se divide por el valor de la unidad que queremos

reducir. 5
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81. Esmrro 1.°—Un capitan llego 4 Pamplona y pidié
racion de pan para 105 hombres que llevaba, y como
la racion de pan son dos libras de Castilla por cada uno.
icuantas libras de Pamplona necesitaria?

Resolucion: pongo por
primer término de la ope-
racion el valor de la li-
bra de Pamplona la que
hago divisor como corres-
ponde de la operacion,
luego el total de hom-
bres es el multiplicando,
Pero por evitar guarismos
le hago multiplicador, y
multiplicando el valor de
la libra de Castilla te-

nemos que nos dan 130

0,46093

0,372 : 105 : : 46093

230465
16093

18,39765  |0,37200
111976 130,101
00037650 2

0045000 555309
(7800 2°02

libras y 101 milésimas de liul-

bra con un pequeiio sobrante que nada significa, que
multiplicado por dos el cociente le tenian que dar por
210 libras de Castilla 260 libras y 202 milésimas de Pam-

plona.

82. Eiempro 2.°—Un comerciante de Barcelona, presté
a uno de Zaragoza 4600 cuartanes de aceite Jcuantas
arrobas de Zaragoza tendria que devolyer]e?

Resolucion: tomo por
primer término ¢ sea para
divisor de la regla 13,93
litros que vale la arrobs
de Zaragoza; luego el se-
gundo término, ¢ sea el
multiplicando, los cuapta-
nes prestados que son
46005 los hagolitros mul-
tiplicandolos por 4,13 j-
tros que vale cada uno
que es el tercer término,
y tenemos que los 4600

13,93 : 4600 :: 415

4,15

53000

k6
181 0
19090,00(13,93

05160 1370437
(9810
005900
05280
11010
0(1259

- e

cuartanes de aceite de Barcelopa valen 1370 arrobas 437

casi 438 milésimas de arroba
brante es bastante crecido .

de Zaragoza, porque el so-
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83. EsenpLo 3 °(Queremos saber 3984 fanegas de Te-
nerifa cudntas fanegas de Huelva valdran:

Resolucion: Tomo por
primer_término el valor

55,062 : 3984 :: 62,66

62,66

de la fanega de Huelva
que sirve de divisor pa-
ra la regla de tres que
hay que formar luego; el

23904
23904
7968

23904

segundo término o mul-
tiplicando es el numero
de las fanegas de Tene-
rifa, y valor de cada uno,
o sea el multiplicador,
serd el valor de cada fa-
nega de Tenerifa; hecha
l]a operacion tenemos qué
las 3884 fanegas de Te-
nerifa valen 4535 fane-
cas de Huelva y H679

—

519637, 44099062
0203894  4535,5679
0185844
0306580
0312700
0373900
0435280
0498460
00(2902

diczmilésimas, quedando concluida la operacion.
Qk Pyswero &.°—Queremos saber 347789 varas y cuarfa
de Guipuzcoa, cuantas €anas de Lérida haran: '

1,556 ¢ 34789,29 &1 0,837

0,89

Y tenemos que las
247789 varas y cuarta de |
Guiptizcoa reducidas a ca-

IB2LTH
104367775
27831400

nasde Lérida, hacen 18713
canas 15 céntimos de cana
y queda concluida.

2011860225 | 1,996
1355360 18713,75
01110602
00214022
0584295
L1725
608505
0(725

5. Fpwero 5."—Que valdra una cana de Barcelona de

una vara de la Coruna, una cuar
del Ferrado de Lugo, el cuartan

acvite de Guadalajara, la libra de la de G

tera de aridos de Barcelona
de aceite de la arroba

de
astilla, y la mojada

sul perﬁcial de la obrada de Valladolid?
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 Ganas a varas de la Coruia.

Y tenemos que la cana
de Barcelona, vale 1 vara y
8446 diezmilésimas de vara

0,843
1,8446

1,555
07120
03760
03880
05080
00(22

Cuarteras de Barcelona al ferrado de Lugo.

Y tenemos que una cuar-
tera de Barcelona, hace 3
ferrados, 2845 diezmilési-
mas de ferrado de Lugo.

69,518
038680
124200
0060300
077800
(121350

| 13,130
5,2845

Cuartanes de aceitede Barcelona 6 arr.* de aceite de Guadalyara.

Resolucion: como es mas
pequeno el dividendo que el
divisor, fiado un ceropara sa-
car decimales y tenemos que
el cuartan de aceite de Barce-
lona vale 3267 diezmilésimas
de la arroba de Guadalajara.

La libra de Barcelona comparada con las de Castilla

Y tenemos que la libra
de Barcelona, vale de lg de
Castilla 8678 diezmilésimas
de la libra de Castilla.

4,150
03400
08600

09800
0(910

’ 12,70
0,3267

= .

0,400000
0312560
0360020
0373690
00(4946

| 046093
08678

HMojada de Barcelona d obradys de Valladolid.

Y tenemos que vale Ia
mojada de Barcelona 1,0511
diezmilésimas de Valladolid .

18,965000
023825920
0053298100
067156290
(20573749

| 46,582478
1,0611

Lo mismo que este ejemplo se hacen con las demas vac

y medidas de las demds provincias.

demas pesas
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Tablas de reduccion de las pesas y medidas del
nuevo sistema, a las de Castilla.

A R g

—_—
e
w——

TABLA NUM. 1.

Reduccion de varas & metros, pies & decimetros y pulgadas

Metros.

4 centimetros.

Deecimetros.

Pulg:da

0,839
1.671
92 .007
3.843
4,179
5,015
0,801
(} 687
h23
Q.Sa
16,718
25,077
33,436
41,795
n0. 154
H8. 513
66,872
15,231
83.590

2,786
5,002
8.30Y
11,445

19,504
29 990
25 0707
%Tﬁfii}
59,127
83,590
111,454

195,044

250,771
278,630

13,‘:}31 |
’iﬁ,ﬂS |

139,317 |
167,181

QD D - _
LD 2 S o e 00 ~1 > UF e OO0 1D =

229 906 |

o das| Centimetros. §

9,321 |
4643 |
6,965 |
0,287 |
11,609 §
13,931 &
16,952 |
18575 §
20,897 §
23.219 ¢
46,439 §
69,658 1
92,878 |
116,098 &
139,317 &
ei,,btii %
'i&d 156 %
268,976 %

2.},%,1‘}[1

835,900 786,350 ‘2',90



Reduccion de fanegas 4 hectdreas, celemines & 4reas, estada-

TABLA NUM. 2,

i, ) s

press———

e
—

les a centiareas hasta mil.

: Fanegas| Hectareas. |Centig,.® Areas.
1 0,643 1 5,556
2 1,287 21 10,732
3 1,931 3 16,098
i 2,575 4 21,465
O 3,219 iy 26,831
6 3,863 6 32,197
1 4,507 } T 37,564
8| 5.151 81 42,930
J 5,795 9 48,296
10 6,439 10 51,663
P 2001 12,879 20 | 107,326
T30 19,318 30 | 158,989
40 | 23,758 40 [ 210,252
o0 | 32 197 o0 | 261,915
60 | 38,637 60 | 313,578
10 [ 45,076 10 | 365,241
80 | 51,516 80 | 417,904
0 1 57,956 | 90 | 469367
e 1001 64,595 | 100 | 521.93¢
g 1000 | 645,950 | 1000 | 5213 300

Ind ] o B oo ek il S

Centiareas &

& W00 ~d T UL OO DD

=

70
80
99
100
1000

11,179
Q2,359 :
33,539 ¢
14,718 §
55,899 §
67,078 &
89,438
100,618
111,798 §
223,596 |
939,339
447,192 §
098,990 |
670,788 ¢
182,586 §

804,381

1006,182 §
1117,980
11179,800

g

i

i
i
¥
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TABLA NUM. 3.

e
-lnl.-—_

Reduccion de arrobas & hectolitros, azumbres a litros,

cuartillos 4 decilitros, hasta mil.

LA o A B e e AN B M At

Hectolitros Decilitros. §

0,161 1 2,016 1 5,061 §
0,322 ) £,032 9 10,082 &
0,483 3. 6,048 3 15,123 |
0,644 A 8,064 1 920,164 §
0,805 5 | . 10,080 5 95,205 §
0,966 6| 12,096 6 30,246 §
1,128 e [ 1 T 35,287 |
1,288 8.4 16,128 8 £0,328 }

Chgo | 186 | ity De6d ]
Le10 | 10| 20160 | 10} . 80,410 2
3926 | 20 | 40,333 | 20| 100,824 1
U530 | 30| 60,46 | 301 151360 4
sao1 | 40 | soiest| 40| 201,505 4
8066 | 50 | 100,813 | 80| 26305 ¢
o670 | 60 | 120,980 | 60} 303407 3
(Lo | 0Tk gheaag 70 G dBReges |
19906 g0l qena0k | (80 0B |
1inin | o0 R 9] bR |
16133 | 100 | 201690 | 100}  BOLALH |

161'330 | 1000 | 2016,900 | 1000 3041,160
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TABLA NUM: 4.

———
E—— . e—
——

Reduaccion de cahices & hectélitros. fanegas 4 decdlitros,

celemines 4 litros, hasta mil.

Cahi Hectélitros|1 1[ Decalitros. | : itros, &
1| 6660 | 1] smsel| 4 £,695 |
A 13880 90 g 910 0%as
3 19980 1 31 165650 | 3] 15083
i1 26600 1 £ 99900 | g 1g’sg .
o f 333000 51 armEp | 510 g% |
P4 39960 | 81 a3sap | g0 as'4mo
Iy 66 ) T iamemy | Ll foui
81 53201 81 | g 5 560 |
b DO | b oy | G il
D1, 66800 | 100 meen | ol o 950
20 1 133,200 | 20 | 111000 | 90 93900 |
301 199800 | 30 | 1667500 | 30 140,850 |
£0 1 266,400 | 40 | 299°000 | o 187.800
50 1 333,000 | 50 | 977800 | 934 750 |
o0 | 396,600 | 60 | 333000 | 0| oy 00 |
70 1166,200 | 70 | 388%00 | 70 398 650 |
80 1 332,800 | 80 | 444000 | g | 5,600
9 | 599,400 | 90 | 199’00 | o0 592550
1001 666,000 | 100 | 555000 | 100 §69 500, §
: 6660,090 | 1000- 5550,@00 1000 4695 000
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TABLA NUM. 5.

Reduccion de arrobas a kilégramos,

libras a kilogramos,

y onzas 4 gramos, hasta mil.

86

mirar las tablas.

87. Eiemrro.

Las tabl as expuestas SO
cantidad dada sin hacer uso de

mos; lo haremos del modo mgmente

Tenemos, pues, que
reducidos por la tabla
nos dan las 1784 arro-
bas la suma de 20519
kilogramos y b6s gra-
mos; lo mismo se ha-
cen las demas de las

id.

B SIS TE L s e S S e S e e S e e T L S e i
Eﬁl‘l‘ﬂhﬂs Kilégramos| Libras. | Kilégramos.| Onzas. |  Gramos. i
fo ] 11,502 1 0,460 1 QS,TBB
g0 93,004 92 | 0,920 9 510
e 34,506/ 3 1,380 3 86 965
I 46,008 / 1,840 i 113, 020
e N T e 9 300 B 143,775 |
e 69,012 6 9.760 6 172,530
“E 80 b14| 17 3,290 T 901,985
18 99 016 8 3.680 8 930,040
p o 9903 bSOy 4,140 9 | 958,795 |
| 10| 113,020 10 £600 | 10 | 287,550
. 20 | 230,040 20 9900 | 201 575,100
| 30| 343,0600 30| 13,800 | 38U 862 650 1
. 40 | 460,080 4O 18.400 | 40 | 1150,200 &
50 | 576,100 B0 | 23,000 | 30 Mﬂ 750
. 60 | 690,120 60 | 27,600 60 | 1725,300
. 70 | 803,140 70 | 32,200 70 2012 850 ‘
L 80 | 920.160] 80 36,800 | 80 | 2300,400
F 90 | 103%,180} 90 £1,400 | 90 | 2587,950 é
b 400 | 1130,200[ 100 | 46,000 | 100 9875,500
i 1000 11502 000 1000 4-60 000 1000 %755 ooo

para reduclr cualquwra
ninguna regla mas que

Queremos reducir 1784 arrobas 4 kilogra-

Las 1000 arrobas valen 11502 kilogs

Las 700 arrobas
Las 80 arrobas
[L.as 4 arrobas

8051,400
9%(,160
46 ,008

1784

20519,568

——

tablas expuestas correspondientes al sistema.



TERCERA PARTE.

DE LA MONEDA.

S e e e

1. La moneda son ciertas porciones de metal que cada
una tiene su valor.

2. El metal que mas se usa en la moneda es cobre,
plata y oro, y su figura por lo general es redonda.

3. Las monedas mas usuales en Europa y en algunos
puntos de Asia, Africa y América, son las que van de-
mostradas en la siguiente tabla y su relacion con la Es-
panola. |

QUE SE USAN

en Espafia, Portugal, Francia, Italia, Roma,
Turquia Europea, Grecia, Ausma
~ Venecia, Suiza, Alemania, Haimda Inglaterm,
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Dinamarca, Suecia, Prusia, Rusia, India (Asia),
Marruecos (Africa), Estados Unidos, América, elc.

e e o M i P PP P

Relacion de las monedas de las naciones citadas con
| las de Espana.

Nombre de las monedas y su valor en el pais. | Pesetas, | Céntimos.|Milésimas.}
PORTUGAL. | £
! Tl dobraon, 128 testones. 8 | 60
f Kl cruzado, 48 id. 32 47 50 |
¢ El escudo, 16 id. 10 8% 5 §
De plata.
El teston, 100 reis. 67 "y
. Fl cruzado novo, 880 reis. 3 25 5 §
. Idem id. el viejo, 400 reis. 9 71
| ’ FRANCIA.
De oro.
| ! Pieza de 80 francos, 80 francos. 16
. Pieza de 40 id., 40 id. 38
| Pieza de 20 id., 20 id. 19
l | Pieza de 10 id., 10 id. 9 50
| | Pieza de b francos, 5 id. i 15
De plata.
' Bl escudo, b francos. i yls
l i El franco, 1 franco. 99
} ITALIA.
De oro. i




Nombre de las monedas y su valor en el pais. | Pesetas. | Céntimos (Milésimas

| Pieza de 20 liras, 29 liras. 18 | 97

De plata.

El escudo, b liras.
8 La lira, 1 1d.

ROMA.
De oro.

| Dopiade Pio6.° yPio 7.° 315 bayocos
| Media dopia, 167 y medio bayocos.
| Zequino de Clemente 14.°

| Medio id.
De plata.

| Escudos de 10 paolos, 100 bayocos.
! Medio de 5 id., 50 id.

| Teston de 3 id., 30 id.

| Papeto de 2 id,, 20 id.

| Paolo 0 julio, 10 id.

¢ Carolino.

TURQUIA EUROPEA.

De oro.

| Pieza de 100 piastras.
| Zequin.

¢ Histie 6 medio zequin.
¢ Tequin o gelin 3.°

| Medio id. id.

De plata.

Piastra, unidad monetirea.
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Nombre delas monedas y gu valor en el pais

Milésima

Pieza de 20 piastras.

¢ Idem de 10 piastras.

i Tdem de b piastras.

i
3
|
i
i’

| Idem de 2 piastras.

GRECIA.

De oro.

o

Pieza de 40 dracmas.
Idem de 20 id.

De plata.

i Pieza de 5 dracmas.

| Idem de 2 id.

{ Pieza de uno id.

{ Idem de medio id.

| Idem de un cuarto id.

AUSTRIA.

De oro.

| El soberano, 12 florines 38 cénts.
| El medio soberano, en proporcion.

De plata.

| Florin de la Convencion.
| ldem id. id.
i Ducado de Hungria, es de oro.

VENECIA.

De oro

S

| La orsella, 88 liras.

]

2

=
L1




g Nombre de las monedas y su valor en el pais.

Pesctas. | Céntimos. |[Milésimas,
% El ducado, 14 liras. T
La doppia, 10 id. }
. Kl zechino, 22 id. 11
De plata.
Il dueaton, 11 liras. 5 50
' El tallaro, 10 id. 5 .
8 La lira, una id. 50 .
 SUIZA, CANTON DE BASILEA.
¥ :
De oro. %
G Ay | L.
El ducado de oro. 5 25 “b’
De plata. |
i El escudo, 2 florines. k
. El florin, uno id. 9
CANTON DE BERNA.
1 40

. El franco.

ALEMANIA, HAMBURGO.

De oro.

Ducado doble.
Idem sencillo.
¢ Idem corriente.

De plata.

¢ Marco corriente.

B T R e T e R e e e S s e T e e
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Nombre de las monedas y su valor en el pais,

,# Rudal.
1 Liscudo corriente.
¢ Marco banco, imaginario.

SAJONIA.
De plata.

El thaler, 2 ﬂ(;i-nes.
;;Z; El florin, uno 1id.

HOLANDA.

De oro.

| Reider, 14 florines.
i Medio id., T id.
| Hscudo, 10 id.

De plala.

{ Ducal.

| HEscalin.

t Florin nuevo.
{ Corona.

INGLATERRA.

De oro.

P

| Dieza do 5 guineas, antigua.
| Guinea de 21 schelines.
hoherano hbra esterlina, 20 id.

Pesetas.

el e L~

29
14
19

= P

124
3!"‘"
23

el OF

Céntimos.

Bh |

37
43

50

80
90
- 60

il
33
09
18

40
29
72

Hitésimas.

&

i o A 2 e T i e

50
50

m - R fa s
=l .'-E"ﬁ_ Eaa:—-u:.:-_-—-,.-'\--. e e e :

ey T T e 5y i,
bri i 'fE‘.-?ﬂﬂu"' s g

mm
P e R A memw *
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Nombre de las monedas y su valor en el pais. | Pesetas. | Céntimos #FESimas,
E Medio soberano, 10 schelines. 11 86 43
: De plata.
 Corona de 5 schelines. D 53 §E
i Media corona de 2 y medio id. 2 16 o
# Schelin antiguo. 1 24
{ Idem nuevo. 1 11 i |
g Idem medio nuevo. il
DINAMARCA.
| De oro. |
Federico 0 (Cristiano.) 19 12 o0 £
De plata.

| Escudo doble. 5 | 42| B0j
¢ Rigsbankdaler. 2 gk | 25

# Marco de (Lubeck. 1 3D 50

Pieza de 15 ecal. 87 b0

SUECIA.

De oro.

| El ducado doble. 91 70
| Elid. sencillo. 10 | 8%

De plata.

t El rixdaler. B 50
i El daler de cobre. 30
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| Nombre de las monedas y su valor en el pais.

Pesetas. | Cénlimos. Milé_simas.g

PRUSIA.

De oro.

| Ducado. 11 24
| Federico doble, 10 escudos. i1
¢ Idem de 5 escudos. 20 50
¢ Medio federico. 10 25

De plata.

El taler. i BT
| El medio taler. 9 08 50

RUSIA.

=

De oro.
El imperial, 10 rublos. 40 5T )
| Bl medio imperial,  id. 10 93 -
{ £l ducado, uno y medio id. b 62 50
t El rublo, uno id. e i

De plata.

El rublo, uno id.
§ Daler. 93 15
i Poltin. ol
| Grif. 43 50

P SO HEw

ASIA, INDIA BENGALA.

[ SR

De oro.

=y : A e R R R T B L e T e e oy Wy g o S S e
T T T T e R, T B T R R T T S e e T s e R e S S e R . % 1 el gt Cap et e e i Tkt MRS RG ra  L
; ; o :

34 ! 795 |

A & SR A IR S e T,

14

| Mohur, 16 rupias.
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¥

¢
Al sl

' Nombre de las monedas y su valor en el pais. Pesetas. | Céntimos.|Miiésimas.

De plata.

Rupia. 2 46
AFRICA, ARGEL.
ADEMAS DE LA ESPANOLA Y FRANCESA. e

ey

R o 5

De oro

¢ Ll sequino. o :
| Medio id. loril. &
| Cuarto id. 1400
De plata.

| El Boujose, 24 murones. 1652
| Peso argelino. | H32H
| Rebia. 2692
| Temin. 291

e?f-‘- BAVIERA.

S

De oro.
Carolino, 3 florines. 95
| Maximiliano, 2 id. 63 [ 33
{ Florin, 2 id. 31 (2165

De plata.

; Kromenthaler o corona. o . ,q
| Reschethaler de 1800. 845 ‘
{ Tostors o Kopfstuck. 8145

MADRAS, (ASIA.)

L B

De oro.

Rﬂi- oS | 34 | 998




? Nombre de las monedas y su valor en ol pais,

| Soberano.
¢ Pagoda.

De plata.
| MARRUECOS, (AFRICA.)

De oro.
' El zequin.
§ El mahabu.
§ De plata.
g La piastra.

4

. Bl demimbucho.

ESTADOS-UNIDOS.

De oro.

|

é

EAgL‘ula 20 dollares.
| Media aguila, 10 id.
E} Cuarta 1{1 b id.
g
%
i

« Pieza, y medio 1d.

De plata.

Pesetas,

9

98
49
2

12
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Céntimos, J‘lilésimas,
0983
14
335
05| 5}
33 | 25 |
01| 151
30 | 5|
50
9% |
62| 1)
31 | 37 |




# Nombre de las monedas y su valor en el pais. Pesetas. | Géntimos.|Milesimas,3

BRASIL, (AMERICA.)

De oro.
Pieza de Qﬁﬂ{}ﬂ_reis, 20000 reis.| o3 29 50
| 1dem de 10000, 10000 id. 26 61| 125 |
De plata.
Pieza de 2000 reis, 2000 reis. B 12 | 30

Las menedas expuestas en la tabla prosente cuando
es cantidad se reducen luego a espanolas por la regla de
tres de la manera siguiente: primer lermino sera el va-
lor dela moneda espanola, el segundo la cantidad de mo-
neda extranjera y tercero el valor de esta con Espana, asi:

Fsevero 1.°—Veinte mil francos de Francia, jcuantas
pesetas de ¥spana hacen?

de pone como queda esplicado: 95
primer termino 100 céntimos que va- | 100 : 26000 :: 95
le la peseta, sqgupﬁdq los 20000 Fran- 1600000 1100
¢os, tercero 95 centimos que vale el 0500060 19000
franco de una peseta y tenemos que ‘
valen 19000 pesetas.

Hypmpro 2.°—Veinte mil pesetas ;cuantas libras ester-
linas de Inglaterra hacen? 23,125,20000

Este ejemplo no es preciso regla  120000,000 [ 2375

de tres porque no hay mas quedi- [0102000 842,992
vidir las 20.000 pesatas por23,725 | 0071000

que vale una libra y quedan re- 239500

ducidas, teniendo que las veinte 0220050
mil pesetas hacen 842 libras es- 0065250
terlinas y 992 milésimas de libra. (17500

De esta manera se hacen todas reducciones de moneda.
Lo mismo que estas se hace cualesquiera, pero es mu-

cho mejor la regla de tres que la conjunta por ser mas
sencilla.

o
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Par monetaria para el ecambio de diferentes macio-
nes con Esparia .

T T e A e e s o

P'lazas extranjeras.

Valores
de ellas.

Nombres de los mismos.

# Viena.

. Alejandria Ejipto.
i Ansterdan.

¢ Bremen.

i Berlin.

i Constantinopla.

i Copenhague,

¢ Franctort.

§ Atenas.

I Hamburgo.

? Londres.

{ Lishoa.

| Napoles.

| Nueva-York (E.U)
| Paris.

: Roma.

! Riojaneiro, (Brasil
> dan Petershurgo.

)

o]~

-

e

e bk e [0 e 30
e el B

(a1 L ey s

i o0 b9 b
&=
<=

&7

Florines dela Cony.
Piastras.

Florines.

Thaleres.

Thaleres.

Piastras.
Regstankdaler
ilorines del Sur.
bracmas.

Chelines banco.
Peniques.

Reis.

Granos.

Dollares por

Francos por

Escudos romanos.
Reis.
(Gopae.
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Otra tabla del sistema monetario de Espaiia.
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SIbTEMA DECIMAL.

Base del sistema; el escudo que vale 2,50 de peseta.
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Nombre de las monedas v sn valor divisorio,
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Escudns y milésimas.j

§ Pieza de

_E escudos,

De oro.

——

P}eza de 10 escudos, 100 reales.
| Picza de 4 escudos, 49 reales. ko»
ales. 2

20 re




Nombre de las monedas y su valor divisorio.

Escudos y milésimas.§

b B diivo’ 90 redles.

De plata.

El medio duro, 10 reales.

| La
- La
i La

:;
4
X
i

peseta, 4 reales.

De cobre.

e

pieza de 2 pesetas, 8 reales.
_ pieza de 200 milésimas, 2 reales.
§ Pieza de 100 milésimas, un real.

| Pieza de 50 milésimas, medio real.
& Pieza de 40 milésimas, 40 cénts. de real.
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Pieza de decima de real.

' Pieza de 25 milésimas, 25 cénts. de real.
. Pieza de 20 centésimas, 20 cénts. de real

2
1
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MONEDAS ANTIGUAS DE ESPANA.

Nombre de las monedas. p

L

De oro.

]

i La onza de oro.
- La media onza.
- El doblon de Isabel.

El doblon de oro.
El escudo.
El escudito o doblilla.

El'mismo aeunado antes del 1772,

De plata.

El duro, peso fuerte.
El medio duro.

La peseta.

La media peseta,

El, real.

Géentimos,
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Maravedises

)
» 4G0
800
» 200
» 100

» 000
040
y 025
n 020
« 910

i
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Reales.

32000
16000
10000
8000
1009
2000
2125

2000
1600
440
200
100

10880
B
3400
2720
13690

680
T4

680
340
136
68
S4
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Monedas columnarias.

1 La peseta.
i La media peseta.
2 Kl real.

Monedas imaginarias que se usan en algunos

conbratos.

| doblon. 60
I peso. 15
| ducado. i1

Monedas de cobre.

;. Pieza de dos cuartos.
El cuarto.

2040
510
314

6000
1500
1100

93,530 &
11,765 |

5 588 1
1,

3 4
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Reduccion de algunas monedas que se usan en Ca-
talunia, Valencia, Aragon y Baleares al nuevo sis-
tema de escudos. |

CATALUNA.

' La libra catalana.
' El sueldo.

. Bl dinero.

e

ARAGON.

La libra jaquesa.

Escud

08 y milésimas §

5 963 |

100
» 037
n 003

1884
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VALENCIA.

La libra valenciana.

El sueldo.
El dinero.

BALEARES.
La libra mallorquina. 14340 Ei
El real. » 134 )
El sueldo. » 067 .
El tresete. » 0335
El dinero. ) 0006 !
T N R B A B T PO ST 0 PR i i, i s it 4

Correspondencia entre las medidas antsgua-s i Zass
del szstema fmetfr*wo..
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| Un kilogramo.

§ Un litro de vino.

arroba
arroba de aceite.
fanega de grano.

Modernas d an t@gua:s

.._

Un litro de grano.
§ Un litro de aceite.
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14506
)] 153
» 006275

T T L e e

0,835905135 metros.
0,4600929 kilogs. §
16,13222 litros. §
12,563 id.

1,196308 varas, igual 4 1 vara 7 pul-
gadas 0,805 lineas.

11&&75. lrs lgala%h])ras 2
onzas, 12 adarmes y 14,736 granos}
i 9%19 cuartﬂles igual 4 un cuar-

tillo 3 copas - é

0 &658&‘:} cuartillos de cdemm zﬁualﬁ
2 3 ochay /08 y un Gchan 10 f‘;ﬂﬂ E
i

Lm Tibr a, 3 panillas, 3,84 onzas,s

ul 1989971 hbras

'mm

Una drea de tierra. Miﬂ\;&;{ras y 115329 millonésimas de
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TABLA

de la equivalencia al sistema metrico decimal de
la unidad de peso y de medida de varias naciones.

AUSTRIA.

De longitud.
]_f‘:l fuss. 0 3161 metros
| Ll elle. | O i 102t i
Aridos.
El metzen (4 viertels.) 61 498 | litros.
Liquidos.
El eimer. b8 04 | litros.
Pesas. '_'f
L1 pfund. 500, | gram.
. Ll centner. il kilogs.

ALEJANDRIA (EGIPTO.)

De longitud.
' El pik (para tegidos de lana ys;zda) 0 | 678 |metros)
' El nik (nara teod v hi r algo- ;
| El ]}li{iggljl tegidos de hilo y alg ; 63 metros_’
Bl pik (m'm tegidos de Egipto.) U 976 | metros
A S O | Jal ¢ = ‘ o' ; = Pk
. Bl pik (para construcciones.) k! 168 HIELOS
: Para aridos.

10
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‘ Para liguidos.
| Elardebs. . - s 12810 o5, 69
: Pesas.
== i
i El okes. 1 25
g HOLANDA.
¢ En toda Holanda, estd en uso de
; una manera oficial el sistema
metrico decimal, pero con di-
' ferente nombreclatura.
¢ El kilometro se lama mijil, el de-

cametro roed, el metro elle,
el decimetro paim, el centi-
metro duim el milimetro streep
‘el hectolitro zak, el decalitro
schepel, el litro kop, el de-
cilitro maatye, el kilogramo
pond, el hectograino lood, el

o gramo wyje, el decigramo
korree.

TURQUIA EUROPEA.

Para longitud.

B T G

e b e

i

T Lol N o e S e e

o L

| El Kalebi (para tegidos de seda y al-

i . godon.) 0 | 7087
] El eudezc (para tegidosdelana y al-

: godon. ) 0 | 6874
% | Para aridos.

' El kellow. ' 140 060
: DINAMARCA.

De longitud.

| Elalen.
Wﬂi
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Para aridos.

E 1l toeude.
$ Para liquidos.

El ahm.
Pesas.

El pund.

GRECIA.

cimal.

INGLATERRA.

De longitud.

{ La yarda.
g 0] De superficie.

| La yerda cuadrada.

Para aridos.

i Bl quarter. ,
Para lLiguidos.

| El gallon imperial.

Pesas.

Bl hemdred-weight.
| La libra inglesa.

PORTUGAL.

d Usta vigente como obligatorio el

| Vst vigente el sistema métrico de-|

sistema métrico decimal. |-

199

290

0910

2416

014384
836097
1813

DA3408

81)
417

litros.

litros. §&

gramosy

T

metros

By
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litros. &

e

i

F
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|

1
[t
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litros. |

k3

gyl

kildgs.
gfalnﬂs
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FRANCIA.

¢ Rige de una manera completamen-
te general el sistema metrico
decimal.

ROMA.
De longitud.

L.a canna. 1 992 lﬂetI‘US
¢ La canna para construcciones. metrost

a
| S
ol e
Ty

Para aridos.

El rubbio. 294 k2 | litros.
Para liguidos.

o e P AL T e o

| Bl baril. Bl 38 [ s,
Pesas.

El cantaro 0 quintal. 23 91 [kilogs.
' RUSIA. -

o,y T et o e e R RS S e e T e A

De longitud. -

¢ Tl pié inglés.
¢ Il pié del Rhin.
| La sachina.

3048 1‘1‘1{_511*{.}5

31385 me:u"os

1336 |metros:

Para dridos. |

e o o

T
£

El tschetwert. 209 726 | litros.

Para liquidos.

| 1 wedro 19| 209 [iiros.
Ll oshoft. 991 37 | litros. §
¥ Pesas.

i
E
e

f 1.a funt.

L= TR

gramos
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Reduccion legal de

nas nactones,

Naciones
i & que corresponden,
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Medidas de cada pais.

las medidas itinerarias de algu-
0 sea su relacion con el kilometro.

Kilometros

que vale cada una.

Kiloms.

_‘__j""w—“-\

Metros.

| Espaiia.

| Francia. ;
| i’
| Inglaterra. |
¢ Portugal. .|

Alemania. ;

* Austria.
i Sajonia.
e Prusia.
. Rusia.

l Suecia.
¢ Dinamarca.
L Turquia.
[ Napoles.
¢ Roma.

| Mildn.

E India.

b

i 1 ! -

T S N LT T, b I TR A
y ol Ly £ r— =

Legua legal.

Idem de camino real.

Legua comun.

L.egua comun.
Legua de posta.

Milla marina.
Milla legal.

Milla i‘*mnun
ieaua coinun.

12 geografica.
Mh_ﬁd del Rhin.

Milla austriaca,
Milla,

Milla,
Wersta.
Milla.
Milla.
Berri,
Lega.
Lega.
Milla.
UOS

o 2 = Bh e s R e e
S e L e g T e e I e et g B 2t L MR Dy
T

e S O

OO0 = mm IO = aTE T Dad S = =

595,56
666,67
349,17

L4445
888,90

851,85
600
019,22
172,84
414
271,11
004,16
011,39
098,33
065,83
516,67
019,56
666,66
487,78
925,70
698,33 §
208,89 §
D128 §
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La tabla expuesta se reduce de la manera siguiente:

Eiesrro 1.°—Una provincia tiene 1509 leguas cuadra-
das de 25 al grado y se desea saber cuintas tendra es-
panolas de 20 al grado.

2% 20 625 + £00 : 1500

25 20 1500

125 100 600000~
50 03750 00
625 0000

ista es una verdadera regla de tres, tomando por da-
tos, primero lo que resulta de la multiplicacion de 25 por
25; segundo dato lo que resulta de la multiplicacion de
20 por 20, y tercer dato 0 término las 1500 leguas da-
das, y tenemos que 1500 leguas de 25 al grado cuadra-
das hacen 960 de 20 al grado.

Esenero 2.°—80000 leguas cuadradas de 20 al grado
scuantos kilometros cuadrados tendran? |
460 : 1236544 :: 80000

9() 111.94 80000
2 111,20 98923520000 Ii?#EOSS
00 299400 189244 =
1112 0292352
1112 0123520
1112 00352000
0320000
12365, 4400 000000

mm——r L

R —
—— L

Tenemos que las 80000 leguas cuadradas de 20 al
grado hacen 2473088 kilometros cuadrados. |
Do esta manera se hace la reduccion de la tabla.
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TABLA

que contiene Iy reduccion legal de las leguas

cuadradas que miden algunas naciones, reduci-

das & kilometros, poblacion aue tiene cada una

segun el censo geografico y las almas que pueblan
cada kilometro cuadrado.

- LR T e S :
L) sl & i R .‘.-r..__| 1 PRI LTy _'-;'!":-"-.'..T!'_""I'-'::_'..'I.'".'. B S AT S -

b Leguas enadradas Kilometros — iobiaren,

Istados, | de 20 al grado. cuadrados TOTAL.

i Espatia. 15,000 | 463704 | 16,000000 &
¢ Portugal. 3,527 1109032,2672| '3,500000 |
i Francia. 18,000 206444,8 | 38,000000 §
i Italia. 15,600 £63704,00| 18,000000 §
| Roma. 600 18548,16] 800000 §
i Turquia. 16,600 £94617,60] 15,000000
i Grecia. 2,060 01827,20 1,000000 §
| Austria. 22,060 680099,20| 36,000000 §
P Suiza. 3,000 v9240,80]  2,500000 §
# Alemania. 10,000 309136,00/ 16,000000
i Bélgica. 1,671 | 51656,6256| 4,500000 §
¢ Holanda, 1,718 | 53104,5648| 3,500000
i Gran Bretafia. 14,069 482790,40| 28,000000 §
£ Dinamarea. 1,800 bo044,355] 2,500000 §
| Suecia. 20,000 | 618272 £,500000 f
é Prusia. 12,000 310713,20) 17,000000. §
¢ Rusia Europea. 151,000 | 4,667953,6 | 65,000000 |
{ Rusia Asiatica. 430,000 | 13,292848 | 5,000000 &
' Tartaria. 50,000 | 1,545680 | 6,000000 |
t China. 500,000 | 13,436800 |200,000000 |
| India. 170,000 | 5,255312 120,000000 §
i Persia 36,000 1,112889,6 | 7,000000 :
| Arabia. 90,000 | 2,782224 | 8,000000 §
| Turquia Asidtica. | 50,000 | 1,545680 | 14,000000 §
| Egiplo. S0 JebInaE ) 0BG
| Berberia. 96,000 | 2,967705,6 | 10,000000 |
Abisinia. 40,000 | 1,236544 | 6,000000 |
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Leguas cuadradas
de 20 al grado.

Kilometros
cuadrados.

Poblacion,

TOTAL,

i Estados-Unidos
. Méjico.
Amerl("l CBHEI‘EI]
. Colombia.
Brasil.
i Bajo Peru.
| Alto Peru.
| Paraguay.
i Uraguay.
Estados Rio Plata.
| Chile.
i Patagonia.
| Groenlandia.
§ Irlanda.
# Cuba.
{ Puerto Rico.
. Haiti.
¢ ilipinas.
¥ Japon.
| Huropa.
¢ Asia.
E Africa.
i America.

§ Occeania.

Reinos 6 estados.

270,000
75,000
15,000
89,000

950,000
42,000
34,000

8,000
7,000
76,000
14,000
&4,000
65,000
£,000
3,500
500
9,500
9,000
98,000
300,000
1,360,000
850,000
1,400,000

Almas que
pueblan cada
kilometro.

| 400,000 112,365440

Medidas del pais

8,346672
2,318520
163701

2,151307.,9
7,703400
1,255871.2
1,051062.45
247308.8
216395.2
2.349433.6
482790,40
1,360198.83
2,009359
1&3634 4
108197.6
15&31,80
17259
278229 .40
365,530,80
9327&080
42.,0£2496
17,502388
43.279040

Ll g

20,000000
7,000000 §
2,200000 |
5,000000 §
7,000000 ¢
2,000000 ¢
1,500000 §
1,200000 §

150000 §
1,000000 §
1,500000 §

200000

16000 ¢
60000 ¥
1,600000 ¢

400000 §

850000 f
5,000000 f

28,000000

250,000000 §
£00,000000 ¢

70,000000 §

55,000000 |
25,000000 ¢

= e

| L
Nombre de las misinas, B

 Espana.
i Portugal.
. Francia.
i ltalia.

i Roma

| Turquia Europea
Grema

34,485
92,100
68,290
38,817
43,131
30,326

281925
168337.5
8363,21
17
16,174

1760

)

15,000 |Leguas.
G@aﬁ%i Leguas.

Legrms comunes. |
Millas de Milan.
Leguas. :
Berry.

n

1’.




Reinos 6 estados.
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Almas que

pueblan cada
ilometro.

Medidas del pais.

Nombre de las mismas. 2

. Auslria.

{ Suiza.

{ Alemania.
| Belgica.

| Holanda.
i Gran Bretana.
¢ Dinamareca.

| Suecia.

i Prusia.

i Rusia Europea.
{ China.

| Estados 0 reinos.

52,933
26,935
51,756
86,920
65,901
97,996
47,928

1,279
45,857
13,924
12,937

R

Almas que
pueblan el
kilometro
cuadrado.

11749, 42

)
1832,25

)
186515
967,77975
0687,11
6526,875
4,102693,6
47,045000

Estodos 0 reinos.

Millas.
»
Millas del Rhin. §

)
)

Millas comunes.

Millas. :

Millas.

Millas.

Wersts.

Lis.
B ot

Almas que §
pueblan el &
kilometro &
cuadrado. §

1 Rusia Asiatica.
| Tartaria.

| Persia.

§ Arabia.

| Turquia Asidtica.

| Lgipto.

| Berberfa.

{ Abisinia.

i Estados-Unidos
§ Me¢jico.,

§ América Central.
¥ 'Colombia.

! Brasil,

Japon.

0,374
3 881
6,289
2,871
9 057
6,469
3,369
£,852
2,396
3,014
£,701
1,817
0,908
32,357

Bajo Per.
Alto Peru.
Paraguay.
Uraguay.

Est.delRio Plata.

Chile.
Patagonia.

Groenlandia.

Irlanda.
Cuba.

Puerto Rico.

Haiti.
Filipinas.

1,543 §
1,427 §
1,852 §
0,693 §
0,425 |
3,104 §
0,147 ¢
0,007 §
0,484 ¢
14,787 §
25,920 §
11,002 ¢
17,935 §
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~ CINCO PARTES DEL MUNDO.
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A

Buropa. .l oG4 BRerE oegeor L 26,961 .
b T W SER T IR T T R R e 3,910

LT D TR RN SR S R e ‘1,2?8__
Oeceania. . o &% o ranoes 2,021 &

Esplicacion 'de la tabla: Espaha que tiene 15,000 le-
guas cuadradas, de poblacion 16 ‘millones de almas 'y las
dichas leguas cuadrades tienen £63704 kilometros cuadra-
dos, corresponde 4 cada kilometro cuadrado a 34,485,

Ejemplo para saber reducir las leguas de 20 al gra-
do a Kkilometros y saber los habitantes que cada uno con-
tiene; quersmos averiguar cuantos habitantes correspon-
den a Francia que tiene 18000 leguas cuadradas y 28,000,000
de po?];wiﬂn scuantas corresponde a ecada kilémetro cua-
drado? '

20 111,20 500 : 12365 : £400 :: 18000
20 e 18000 '
400 22000 . . OITI9200000,  —eroried
| 1142 -5 e Yy D22617990 s
1112 025779200 S
1112 USSTEC 4 Tiredeobog

12367 - 017920000

12365,4400 B tsonadoh

03200000

0000000

Sabido ya por la regla de tres que las 18000 leguas
cuadradas de 20 al grado tienen H36444 kilometros cua-
drados y 8 décimas de kilometro. para averiguar despues
las almas que pertenccen & cada kilometro cuadrado se’
pone como esta en la operacion resuelta. |
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" Peso especifico de los cuerpos mas usuales.

! Aceite.. . . . de almendras dulces. 0 | 928800 |

i GO de adormideras. 0 | 923300 &

de ballena. 0 | 940300 ¢

de linaza. 0 | 922700 ':

de nueces. 0 | 915800 ;

de oliva. 0 | 913600 ¢

Acero. . . . . batido sin templar. T | 840400

AT id. y templado. 7 | 818000

sin batir y templado. 1| 816300 {

sin batir ni templar. 7 | 833100 !

| Acido. . . . . clorohidrico. 1| 247000 |

' muridtico. 1| 194000
nitrico, 1| 150000 |

id. diluido (agua fuerte) ;

con 10 por 100 de dcido. | 1 | 654000

; : con 89 por 169 de id. 11 285000

(i) nitroso. 1| 550000 j

sulftirico a 15 centigra- r;:

dos. 1| 848000 4

id. diluido vitriolo. ) 1

con 19 por 104. 1| 066000

id. con BO por 100, 1 | 387000 4

Newaies & 6 del mar Gceeeano. | 1] 263000 ¢

'5: del mar Mediterrdneo. | 1 | 958000 §

del mar Muerto. 1| 240300 ¢

| Aguardiente. . de 18 orados. .- -0 | 947700

i de 19 id. 6| 944600

- de 22 id. O | 923600 ¢

{ | Alcanfor.. . 0 1H’ 000, ¢

| 4 Aleohol puro. 0 | 795000 €

1 Alumbre. . . | 0 m‘}OOO h

i 0 ullyin e S it st iy st Aol g b e L o Y ey AR i it iy Lo L o1 i R
g ] .mih.h.-rpn-w.ﬂ-ﬁ-a' Sl i W e Bl o A S P b e, v st ol v e oy X




8 Amoniaco. . .

# Antimonio.. .
{ Antracita. . .
¥ Arcilla. . . .
i Arsénico. . .
d Asfalto. . .
. Asperon. . .
i Arenisca.. . .
g Arena.. . . .
i Azabache. . .
d Azucar. . . .
* Azufre nativo
i Basalto. . . .
i Bismuto . . .
| Borrax.

¢ Bromo.. .

k Caliviva.. & .
8 Carbon. . . .

| Cebada. .
Centeno. . . .

Cerveza. . . .
a4 (lobalto. . . .

B Cobrel: 40 .

| Cristal.

8 Cuarzo. . . .
i Diamantes.. .

| Esencia, . . .

fundido.

para empedrados.

vegetal.
de hulla.
de coke.

blanea.
amarilla.

en alambre.

fundido.

comun.

de roca.

ingles, llamado flint glass.

francés. i

aleman llamado de Fra-
nenhofer.

jaspeado.

ligeros.

pesados.

canela.

clavo.

espliego.

e IR ID OO0 el nl = OO O O T O D e 220 80 b e P OO B e e 50 s i 20 OO

3
)
3
3
1
1
0

897000
712000
800000

430000 §
308000 §
336000 %
333000 ¢
515600 §
478000 %
259000 §
606000 5:
033000 3§

421000 3

822000

720000 ¥

366000
810000
250000

329200 i
340000 §
633000 &
740000 &
068000 &

974000 §
020000 2

811900 ¢

878500 &

788000 §
188000 |
683000 §
373000 §
200000 §

779000 §

710100 §

501000 §
531000
043900 §
036300 §




| Esencia. . .

¥ Lspiritu. .

Estano..

¢ Fosforo. . . .
Goma. . . .
@ranito. L a0

Granitelo, .
Hierro. . .

{ Grasa. . .

| Harina. . . .
- Hielo. .

| Huesos. ;

! Yodo. .

b latony. Lo

i Manteca. . .
¢ Marfil . | .
§ Marmoles. . .

menta.
trementina.

de vino de 33 grados.

1d. de 36 id.
inglés batido.
id. sin batir.
de malaca batido.
id. sin batir.
clorohidrico.
nitrico.
sulfirieo.
acetico.
tosforo,
elastica.,

aris.

rojo de Egipto.
ordinario.

- fundido.

forjado en harras
acido carbonico.
amoniacal.
azoe.
clanogeno.
cloro,
hidrogeno.

id. carbono.
olcifico.
0Xigeno,

de buey.

de earnero.

de cerdo.
superior.

de vaca.

verde.

bﬁ:r—'iﬂW%Hﬂﬂﬂﬂﬂﬂ:ﬁ@:}@‘:ﬁﬂﬂﬂE}dqwtﬂlﬁhﬁ*ﬂﬁ@@ﬂ@hlhIqﬂﬂﬂﬂ‘:'

=

851000 §

869700
863200 |
843000.}
299400 |
291400 ¢
306300 §
296300 §
874900 4§
908800 §
7111900 B
866400 §

170000 §

933000 ¢
127900 ¢
654100 §
716500 &
062600
207000 4
788000 §
001981 &

000776 §

001%68':
002347 §
004200 3§

000068 g

000722

001275 |
001433 |
993200 §
923500 §
926800 §
035000 |
930000 §
656000 |
948000 §
395000 |
942000 |
917000

141700



¢ Marmoles. .

i Mercurio.
¢ Madera,

N et e AL S e S s

de carrara.
paros.

de alamo negro.
id. 1d. blanco.
id. alcornoque.
id. aliso.

1d. arce.

id. haya.

id. boj frances.
id. id. holandeés.
id. del Brasil.

id. caoba.

1d. cedro.

id. cerezo.

id. cipres.

id. ciruelo.

¢bano de America.
id. de las Indias.
encina.

fresno verde.

id. seco.

granado.

arayaco.
Manzano.
membrillo.
nispero.,

nogal.

olmo.

peral.

pinahete o (abety )
pino. !
roble la altura.

1d. el corazon.

id. muy seco.
gasafra.

squen.

Sallco,

tejo.

campeche. } nalo.

D O e OO O e i OO O e OO COCO T m OO T0 OO OC O NS

716800 |
838000 ¢

598000 §
883000 |

329000 §

Q000 &

775000 |

842000 &

- 912000 §

328000 ¢
031000 §

060000 &

596000 §
715000 §
ﬁffooo %

331000

200000
850000 §
504000 §

664000 §
304000 &

333000

793000 §
705000 &
944000 ¢
671000 &

67 ‘I 000 |

ﬁ 000 ©

198000

@37000 ﬁ

540000 ¢
170000 §
”’0080
L2000
5 %}{ 109
98000 &

| 07000

5#5

?




604000 ¢
327000 ¥
120000 g
450000 g
279000 §
077000 §
483500 §
914500 §
167900 &
100000 §
174000 §
486300 ¢
086300 §
258100 §
361700 &
940000 &
072000 §
853000 §
765000 §

tilo.
vid 6 cepa.
cal y arena.

i -M.e.iiﬂlﬁ de. i

: ﬁh}ﬂbl
¢ Picdra. . calearea.
de moler grano.
pomez.
de'xvm)
de 833 milésimas fundido.
» 1d, ﬁﬂjddﬂ.
o de 917 mils. fundido.
» 1d. 1d forjado.
puro iumiuln
1d" forjado

e i i i
I A O T2 0O O B DD OO0 == e e

R Patatas.

i Pez griega.
fiﬁft%ﬂ DG,
i Portido rojo.

% Plﬂﬁ

| Platino. . /.

b Plomediin o
t Polvora. .ol |
# Potasio. .

8iS6bo.o iui
b Tidora:.ol .

| Vidrio. ...

de 951 milésimas fundida

~1d.1d s forjada.,
' ‘pura fundida.
o adi forjada;

hatido |
on alambra.
torjado.

en plancha.

. arcillosa.

comun vegetal.
mezclada con grava.
Jabonosa y muy suavye.

st de botellas.

de vidrieras.

de Burdeos.

~~de Borgona.

> DD W) — S D g

iﬂ{:}ﬂ}ﬁhhﬂbﬂhﬁhﬁﬂﬂ-ﬂhﬁEC}C:

175200 ¢
376500 §
474300 §
010700 §

000000 §
041700 §
| 336600 §

669900 &

352300 §

358000 §

| 865000

941000 E
QiOOOUui

110000 &

650000 ¢
HT8000 ¢
732500 §
642300

[ 019000 &

993000 F

921000’ §
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I Mo\ Y, | de Champang. 0 | 962000
: de Madera. 1 1 030000 £
de Malaga. 1| 022000 §
de Oporto. 0 | 997000
del Rhin. 0 | 999000 §
Yeso. 0 | 960900 ¢
| Zin fundido. 61 861000 §
etos que son y Lo que aqui se
§ su nombre, expresa es el pe- ¢
R ari i) 50 de un decine-

‘Aunque 4 nada corresponde esta tabla es muy curiosa por
que expresa el peso de muchos objetos, y muy bonita para el
comercio y almacenes de depdsitos de géneros que puede ser
de alguna utilidad.

Ks tomada de un periddico estadistico de Francia.

Nada mas facil que operar con la tabla anterior en las mu-
chas de sus aplicaciones para el comercio: considerados los
CllB-lJ)DS como objeto de peso se opera de la siguiente manera.

n pellejo lleno de aceite de oliva que pese por ejemplo
=50 kilogramos deducida su tara, no tendra de capacidad 250
litros, sino mas porque el aceite es menos pesado que el agua,
ast que dividiendo su peso total de 250 kilogramos por 0,9158
densidad de dicho aceite, tendremos, que el pellejo contiene
272 litros 91 cénts.

Una barra de plomo que tenga 20 decimetros ctibicos, no
pesara 20 kilogramos sino 20 veces la densidad del metal, esto
€si20 X 11,3525=170, +843 kilogramos.

Una 'viga cuadrada que tenga 120 decimetros cubi-
€0s; 10' sea 3 metros de largo, 2 decimetros de ancho y
2 de oI'les0 y su madera sea de manzano, sabiendo (que
el decimetro cubico: de esa maders pesa 793 gramos, di-
TemoS para ‘cubicar primero 30 decimetros que tiene de
largura multiplicada por 2 decimetros de anchura son 60 mul-
tiplico los 60 por 2 de grueso tengo 120; asi: 30¢2—60X2—
120y lo tengo cubicado; quiero averiguar el peso y como el
decimetro cibico pesa 793 gramos digo 0,120x793=94, 160

kilogramos, y asi sucesivamente se hace cualquiera objeto de
los que expresa la tabla expuesta.
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TABLAS DE REDUCCION.

R T e ey e, B W

Sin embargo que ya al concluir las operaciones del
sistema, estin expuestas cinco tablas de reduccion, he
creido conveniente poner éstas por ser de mucho inte-
res; y ademas segun esti ya en un principio puesto la
equivalencia de todas las provincias de Espafia, sus antiguas
pesas y medidas al nuevo sistema, que por una simple multi-
plicacion o por la regla que tambien esta expuesta en el tra-
tado de operaciones, que lleva el nombre de reducir pesas
y. medidas de una provincia ¢ ofra es muy facil hacer dicha
conversion, pero para menos gastar tiempo las ponemos plan-
teadas por el orden que se vera.

Esta tabla numero 1.° comprende la reduccion de varas d me-
tros y milimetros hasta mil.

T R i

o ° s g
| Z = 8|F |=2 |8l (8 |8]|8 |= |5
1| » [836] 16 | 13 |376] 31 | 25 |916] 50| 41/800j
2| 1 [672) 17 | 14 (212} 32 | 26 [752] Bb| 4B|980]
{3 | 2 (508) 18 | 15 |048] 33 | 27 |588] 60| 50|160]
4| 3 |344] 19 | 15 |884} 34 | 28 |424] 70| 58520
L 5| 4 |180) 20 | 16 |720f 33 | 29 |260] 75| 62|700]
16| B (0161 21 | 17 |B56§ 36 | 30 |096] 80| 66/880f
L 7| b (852 22 | 18 3921 87 | 30 (932 90| 175|240
8| 6 |688] 23 | 19 [228] 38 | 31 [768] 100| 83/600;
9 | T |24 24 | 20 |064] 39 | 32 604} 200| 167)200;
110 | 8 [3601 25 | 20 |900] 40 | 33 |440] 300| 250/800;
11 | 9 [196] 26 | 21 |736} 41 | 34 |276] 400| 334|400}
L 12 | 10 |032f 27 | 22 (572f 42 | 35 112§ 500) A18} » ¢
|13 | 10 [868) 28 | 23 |408; 43 | 35 |948] 600| BO1 6007
L 14 | 11 704 29 | 24 (244} &4 | 36 |784] 700| B85|200%
15 | 12 (540 30 | 25 [080f 45 | 37 (620{1000| 836| » §
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Reduccion de metros d varas castellanas.

| Pulgadas.
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TABLA NUM. 2.

Varas.

R L

Piés

Pulgadas.
Lineas
Metros.

[ —
R S

L,
P

e
DS GO GO e G PR T e S e L

| 18
1 19
{ 20
: 21
L 22

23

t 94
L 25

30

| 35

40

| 4D

-

B ]

DO

o
it 6D

L 70

21
292
23
25
26
2]
28
29
39
41
47
53
59
65
1
Iy
83

Sl B B

S
¥

OO DO D D 1D D FD b == &

75
80
82
8
86
88
90
| 100
10} 200
| 300

500
- 600
| 700
| 800
L 900
11000

e e e S S e

g
P

P o G0 = W8 OUF S0 wll = QO e OO0 = e O PO =~
[R—,

89
95
98

100
102
105
107
119
239
358
478
598
117
831
956
1076
1196

Piés.

Pulgadas.

Lineas.

Céts. de linea. |
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TABLA NUM. 3.
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Reduccion de libras castellanas y arrobas d kildgramos.

N e e e O T -

Libras.

Kilogramos.

(Gramos.

Kilogramos.

e,
89

2 e R Ry L Pt PR B Bl e TR T e i eV T S 0 5 AT i s A Pt gk Y ot s o

s T
=~

W T e
GO ~1 &5 OF

[
S OO 1 o Ut~ G b

b
St

mhﬁﬁﬁww'WL\EbﬁHb—au

el
. 9

mqqmmmﬂ

460
9920
280
840
300
160
220
680
140
000
060
%320

480
440
500
360
82()
280

10
10
11

Lo GO

ARROBAS.

1
931 » i
JU’O

} {
500 :Q:
300)

D §

103/500;

34
A6
o'
69
80
99

500

L1161
51179 (%
) (184
19515

Kilogramos.

Kilégramos.

Gramos.

115

126

138
149

2017

2183

230

24115

259

312645
11276
28715

299

31015

322
333
345
402
460
D75
690
805
920
1035
1150
2300
3450
4600
57100

11500

500}

N

)
) &
)
)
)

N

)]



—130—

TABLA NUM. 4.

—_H

de kilogramos a libras y arrobas castellanas.

4
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| 41 8 9] 04 |
» 6 8 )
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1;‘? [ 6| 15| 28 | 85 9 12 8 20
180 O R J 11 80 § 90 201 10 6| 80
: 1§ 129l 42 32 | 100 L G b
17 1 D 200117 9 12 8 )
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TABLA NUM. 3

e ——

Cantaros de Castilla ¢ litros.

S = % E S & a E
D Bl il e Bl leE g S
@ s e = S s i =
ST TR e e T
2 il 32 | 266 1 ‘24| 38 87 192 |
S f »if 48 | 399 @5 il e3 | 398
Af g6 B8a b ova0 kil 83 ([ ‘98p
&2 § ool ISBH L665 | ca8 o Ed Gk L lpus
6 ) 96 198 § 40 6 A5 320 ¢
1440 g 0ad | vas o ome es il lggs
RS g el 29 1 06kl B0 b g1l o8 | e
I L e 8 o a9n e [ 9 e 980 |
103 19 611 3301 0 11 29 | 210
oy 1 67 1 de3 ] o804 124 90 | 60 ]
121 15 934 s96 ] 190 | 1t B 970 |
30 2 09 4 71291 100 | 16 13 | 003 |
20 25 | 862 | 200 | 32| 26 | 006 |
15020 41 | 9951 300 | 48| 39 | 009 |
16 20 58 | 128{ 00| 64| 53 | 012 |
17 9 14 261 000 3() 606 G1o §
18 2.1 90 394 600 | 96 | 79 018
19 3 06 D27 700 | 112 99 021 §
20 | 3| 22 | 660 | 800 | 199 15 | 024
21 3 33 193 900 | 145 28 027 &
29 3

5L 1 92611000 1 161 | 41 | 030 |
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TABLA NUM. 6.

===

Litros a cantaros, azumbres, cuartillos, copas y cents.
de Castilla.

Cuartillos.
Cantaros
Azumbres.
Cuartillos

| Azumbres
Copas.

| Cantaros.

Honet”
b

So O e T

b L~ ool G B~
DS i OO e D e LD
i

=
d 1
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E Uh
j b
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g
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10
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G T i e D QO QS D

e
e

B QD = GO e P
S P e =

R SO0 e GO e GO S QO e O e GO e QLS e GO e GO e GO
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E 1S
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TABLA NUM. 7.

o e

" Arrobas de aceite de Castilla 4 litros.

L o " f ks o i A s T, g - -
i L o e B o Lt g b T AT o AR S ks e T e oyl 1 gt bR Y i

Arrobas.
Heectolitros.
Mililitros.
Arrobas.
Hectd6litros.
Mililitros,

76 386 §
88 | 949 }
01 512 ¢
14 075 &
76 890 {
520 ¢
928 150 §
53 780 [
79 410 ¢
05 040 ¥
670 ¢
003 §
006 &
68 009 ¢
002 §
81 005
008 {
| 001 §
L 800 | 100 | 49 004
b1 260 8 900 | 113 | 03 007
63 823 § 1000 | 125 | 63 000 g

29
93
24
2%
30
k0
50
60
70
80
90
100
200
300
(00
500
600
700
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B G DD e O €D 00 il O OF i GO 1O e
e
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-
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e
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e
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TABLA NUM. 8.

—
FreEmengan
_'_h.

Lilros de aceite a arrobas, libras y panillas de Castilla.

5 E Sl : SEE e e
Exl g il e lE SLElEL ¢
Sl Rl &S 430 ed &
Lol » lsvdl |31 96 {6 e e »
2ol . i» 3t 31 92 Qoda. 95l 24 w80
3 » [0b | 3| 88 D a1l ¢ 2 60
A » T 9 84 3 4 2 40
b » 9. ke d |80 o apnl il 2 4 20
6 » | 11 3 16 3 | 24 2 »
7001 I R B R ) (R SR R | 60
Rl fedB [ =31 68 b ddtive 1ok 990
a3l > AT | 43 1 64 Ode 9 » 4 080
10 » |19 ] 31 60 4 e Ll 40
Wl o» 2118 | 56 L P »
1241 » (123 | =3 | B9 190293 E ) »
13 1 ) 3 48 93 | 99 D) )
11% 1 2 3 44 gl 21 » )
15 1 ek 9 11 40 39 | 20 » )
1640 1 b | €31 36 47 | 19 » y b
i 18134 39 b | 18 » )
18| 1110 | 3| 98 T M e R »
194 1 142 3| 2 71 | 16 » »
201 1 144131 920 19415 » »
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TABLA NUM. 9.

s
R s —

Fanegas de dridos do Castilla @& litros.

Hectolitros.
Hectolitros. |

Mililitros.
Mililitros.

Fanegas.

—
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4
b
6
6
1
1
8
8
9
9
0
1
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TABLA NUM. 10.

Cuartillos.
Celemines.
Cuartillos.

Litros.
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TABLA NUM. 11

e T

Fanegas de Castilla del morco reql 4 areas.

de centiarea. §.

de centiarea.

Centiareas.

Areas.
Diezmilésimas §

Uentiareas.
Diezmilésimas [

:

- B
W B PP ke

1610 | 25° 63'?’
1932 | 30°| 7650 #
S 295000 0 35 89@5

2576 | 41°] 0200 §
2898 | 46°| 1475 §
3220 1' B1'| 2750 §
0064 | 61| 5300 §
£508 | 71| 7850 &
o192 1 82 0400 §
D196 " 92 "29:}9 ;
ba4l |~ 02| 5500 [
12882 | 05| 1000 &
19323 | 07 | 6300 &
25764 1 10°| 3000 ¢
32205 |~ 12 | 8500 §
38646 | 15°| 4000 £
30871 - 477 9500 &
01328 ' 201 5000 =
01969 |~ 23°| 0500 @
64410 | 25| 6000 §

13 | 83717 33'| 3315 |
B 14 o901 F 7t g |
15 1 966 15| 3895 |
{161 10301 " 56" | 4080
V1T 11094 97| 4335 |
b0 A8 1 1159 1 38" 4500
§ 19 | 1223 1 19| 4845 |
20 | 1288'[' 20°| 5100

A e e e i gl ot v g R G e Sl el AR T et g BT s g b gt R e R e
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TABLA NUM. 12.

— II—H

Areas a varas cuadradas de Castlla.

c <

2| E : 2| 8 :

= FE lgiE) oty

SR B T
» 143 » 7481 281 v | 35T » | 620
» 286 114908 30 y | 49292 4 | 300§
) 429 2 1235) 35| » | 5007 8 | 075
» 512 2 1980} 40| » | b723. | 2 | 800
» 115 3 | 120} 45| » | 6438 | 6 | H25}
» 808 4 14701 b0 | » | 7154 1| 2504
» | 1001 D (2151 601 » | 8584 8 | 660§
» | 1144 5 [960F 70| » 10015 7| 110
» | 1287 61700 80} 1] 2230 | b | 560
» | 1430 114508 0| 1 .| 3661 4 | 0103
» | 1573 8 [195¢ 100 | 1 | 5092 2 | 050
» | 1716 8 19404 200 | 3 968 D » |
» | 1860 » {06801 300 | 4 | 6060 7 | 050
» | 2003 1 ({430} 400 6 | 1937 1 » §
» | 2146 2 | 1753 500 | 7 | 7029 3 | 050}
» | 2289 | 2 ) 9201 600 | 9 | 3905 | 6 | » |
» | 2432 3 | 665 1 700 | 10 | 7997 8 050
» | 201D A 1 410] 800 | 12 | 3874 9 > |
y | 2718 o | 1551 900 | 13 | 8966 i | 050
» | 2861 519001 1000 15 | 4842 T » |
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TABLA NUM. 13.

—r——

Medidas itinerarias.

Metros. de 25 al grado.

==

2,25
4,50
6,75
9,00
11,25
13,50
15,775
18.00
20,25
22,50
67,50
112,50
157,50
202,50
225,00
2250,00
500,00
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pe b2
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i (e ]

1
2
3
4
b
b
i
8
0
10
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000,00
18000,00

21600,0
£3200,0
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TABLA NUM. 14.

Grados y minulos ordinarios en decimales.

¥ Grados ordinarios.

Antiguo
minuto.

D SO A TS UE LS B

i

|
- 2,2299

3,3309
44440
- 5,bb55

6,6666

il NS W
~8,8889
10,0000
21
33,3333
59,0506
66,6667 !
188 8889 :
01160,0000
Ol 111
:12001222,9292
200 3;% 22449
: . !}dt},th“}}
399 771717

f__hﬂiﬁﬂ.QOUOJ[h?h1=20?§MWM

39
44
I8
i)
-f;}

0,0185
0,0879
0,0556
10,0741
0,0926

0,111
10,1296

0,1481
0,1667
0,1852
0,2778
00,3704
0,4624
(}uuaﬂ
0,64182
{LTﬁﬁT
0,8328
{} }}-? 4

.-r-ﬂ}

1.0189
1,111

P o R E o 7, A o, i

10
15
80
89
90
100

GRADO ANTIGUO.

o WS sl PR e e e -

v L 1T e

B O i BD
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i

1,2964
1,3889
1,4814
1,5735

- 1,6656

1,8518

0,0003

[ 0.6006

0,0009
14,0012
;,{}{)m
0,6019
{LGGQE
06,0025
10,0028
g, 0631
U, 0062
01,0123

0,018

e

Grado decimal,

0“‘ia
i, &8+
%,49
3, 36'
i, 30k
bﬁzé.
6,18
7, 12Eﬁ
8 Ub

ﬁﬁ
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TABLA NUM. 13.

———

Correspondencia de las medidas itinerarias entre st y con .
el melro.

L e : i

metricos. §
metricos. §

Metros.

Pasos geo-
Pies geo- [

Leguas
Milias.
Estadios
Cuerdas.

16000 80000(400000(1141418

800! 4000| 20000{ B5554
"Una milla. 1 200(, 1000/ 5000 1388
i{n estadio. 29 125 625 1I8%
Un cordel. . | 1 B [ 2Bie | 168
Un paso geo- | |
| métrico. - 1 5 1398

. | Lol Bt i |l eeny)

Un orado tiene| 2
;Und]egua

s
&0
—

: e

A

| 12 e

i (30 S

o R e

it

T T S S

l Kilomefros.
Milinietros.

it

~1 O OF = JURGEEN ‘ Leguas.




Kilémetros
Kiléometros.
Milimetros

el ofle )
o e OO0 QO

Modo de hacer uso de las Tablas expuestas.

. Las expuestas tablas es el ajuste del nuevo sistema mé-
trico: asi es, que para reducir una cantidad cualquiera
sea de metros 4 varas, de litros 4 cintaros de vino, ar-
robas de aceite 4 fanegas de 4ridos: ¢ sea fanegas su-
perficiales 4 dreas, kilogramos & arrobas etc., no hay
mas que poner la cantidad que se quiere reducir y lue-
go. ir sumando por lo que las tablas arrojen.



-

—145—

—Queremos reducir a metros 1747 varas de
Gastilla, diremos:

Esempro 1.0

Tenemos que las 1747 varas 1000

=836
nos dan 1460 metros y 492 100 = 585,200
milimetros, segun regulta de 40 = 33,440
];} tabla de reducir varas de (Cas- e — 9,852
tilla ﬁmetf‘{}s. 17T — 1460 &92_—_

e

Esenero 2.°—Queremos reducir 2784 kilogramos 4 arrobas
de Castilla, que haremos del modo siguiente.

Kilogramos. Arrobas. Libras. Onzas. Adarmaes, Centésimas.

_m“_“___‘“

3 3 1

—— —

80 =— bei= 203 = syl i g 60

4 = Bil=— b8 e ] e 9 00
%M

QA8 =9 g AR (B TR

Y tenemos que los 2784 kilos, nos dan 242 arro-
bas, 2 libras, 2 onzas, 7 adarmes y 68 centésimas de
adarme,

Puede decirse que la reduccion que se hace de 'las
tablas es un sumar denominados, por eso estos numeros
con el nuevo sistema métrico perderan cuanto que-
da difinitivamente establecido en todos los establecimien-
los mercantiles, quedardn sin valor en la aritmética y

sustituidos por los nuevos métricos.
19
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Tupvero 3.°—Queremos reducir 8586 cantaros de vino
4 litros, que haremos del modo siguiente:

(Cantaros. Litros Milflitros.
B S I e
8000 — 129064 = »
500 = 8056 — 015

6 = 96 (1= 18
MMM
1RB86 == (A3TRR6 = 00

los 8586 cantaros de vino de Castilla, hacen 137356
litros. 453 mililitros, ¢ sean 13 mirialitros, 7 Kkilolitros,
3 hectolitros, B decalitros y 6 litros, con 4 decilitros,
centilitros y 3 mililitros y queda concluida la operacion.

TuewpLo &.°—Queremos reducir 16893 fanegas de trigo de
Castilla 4 hect6litros, que haremos del modo siguiente:

Fanegas. Hectolitros.  Litros. Mililitros.

T e ey AT AR T Bt R R

i 1
10000 = B850 = 10 = »
6000 = 3330 = 06 = )
Q) = AL = v = 800
90. = §9 == 0h e 090
L e =i = 503
16893 = 9375 = T8 = 393
e ———

‘Tenemos que las 16893 fanegas de aridos de Castilla
hacen 9375 hectolitros, 78 litros y 393 mililitros, ¢ lo que
es lo mismo, 93 miridlitros, 7 kilolitros y b hectolitros
con 3 decilitros, 9 centilitros y 3 mililitros y queda con-
cluido.

Por las operaciones expuestas se hacen todas, lo mis-
mo de las tablas que anteceden que de las que preceden.
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Comparacion de las medidas Yy pesas anliguas con
las métricas.

MEDIDAS LONGITUDINALES.

| Nombres.

. {Ples gs.

Metros.

PaSUS geoms.
: Pl es Feons,

£00000
20000
5000
625
5

1

111.111,111]
5555 BEE
1383,88 §
173,611 §
1,388 |

0,277

s

Corresponden al grado 111,111 metros, 111,111 milime-
tros cuadrados; 4 la legua 8555 metros, 555555 milimetros
- cuadrados; 4 la milla 1388,888888 cuadrados, al estadio 173
metros 611111 milim. cuadrados; al paso geométrico 1,388388

metros cuadrados, al pié¢ geométrico le corresponde 277777
metros cuadrados.

MEDIDAS PARA EL COMERCIO.

r

B T I e A T e R
_.' . 4

Nombres. | Varas.| Pies. | Pulgs. | Lineas, |Puntos.| Metros.

Varas. 1

_ 3 36 | 432 | 3184 |0,835906 ¢
| Pies. 1 12 | 144 | 1728 |0,2780354 |
§ Pulgadas 1| 12| 144 |0,0232196 §
| Lineas. 1| 12 10,0019349 §
| Puntos. 1 10,0001612 |
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Valor de lmeas i} mmmetms Y de m@hfmetms a L neas.

Lmeas I{Llllm BtI‘DS MllimetrGS Lme as.
1 1,934,96 1 0.516,804
i 2 3,869,92 9 1,036,608

3 5,804,90 3 1,550,412

4 7,739,86 7 2.067.217
1 5 9.684,82 D 2,584,021
§ 6 11,609,81 b 3,100,825
a7 13, 544,11 T 3,617,630

8 15.479,73 8 £,434,434
i 9 17,414,711 9 4,751,238
110 19.349,67 10 cent.’ 0,168,043
211 921,284,63

12 pulg. 23.,219,62

t Pulgadas @ centimelros Yy centimetros 4 puLgadas.

| Pulgs. | Centimetros. Centims. | Pulgs. Lineas.
1 2,321362 4 ) 5,16805-399
§ 2 k643924 9 » | 10,336087
|3 6,965886 3 11 3,504131
i 9.9287848 & 1 8,672175
B 11,609810 D 2 1.,840263
i 0 13,931772 b 2 1 7.008263
8 16,25373 4 1 3| 0,176307
1 S 18,575696 3 2| 5344351
B 20,897658 9 3 110,512395
110 23.,219620 10 decim. A1 3,680459

1 25,541582

: ie.| 27,863b44

Deci.®| Pies. |Pulgs.|Lineas|Milesimas. Pies. | Decimetros.
» A 3 | 630439 1| 2,786354
» 8 7T | 360878 1% 4£,179531 |
1 » | 41 | 041317 9 | 5572708 §
1 D 9| 124756 31 8,359063 §
1 91 6| 402195 A MMH
2 11 10 | 082634 5 | 13.931711 §
/ 6 1| 763073 6 16,71%1’7’5
%110 B | 443512 7 | 19,504480 §
3 2 9 | 123915 8 | 22,200834 §
3 i 804390 9 | 25,077189 §
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IUtaa. Decm. ?flilimetr{::s {emn {Jtas
% 1 | 448829 1 » ! 3 680439§
[ 2 | 089765 9 M 8 7 1360878
4 4 | 179531 3 i 3 11 0413178
3 6 | 269397 k 1 8 | 2 7217568
/. 8 | 339063 D 2 3 6 (4021958
o1 10 | 448829 6 2 71 10 [0826341
0 12 | 538594 T 3 3 1 763073}
T 14 | 628360 8 3 1 o 4435128
8 16 | 718126 | 9 & 2 9 11239518
A 80 8”9 _'10 fi 7 ) 804390

| Varas ¢ metros y metros G varas, cuartas, pul- |
gadas, | neas y malesamm =

\fﬂmﬁ. Metros| Milim Mets. | Vs. | Ctas.|Pulg.|Lins. I*flilésimas.
el » 833906 1 | ) T » | 804390 §
g alems12l | 2| 21| 5| 4 | 608780 |
3, 2301718/ | 3| 3| 2| 3| 2| 413170 |

4 3 1343625 4 AR 1| 3 217560 B
0 & (1749531 D D | 3 8 4 | 021950
6| 5015437 | 6| Tiov| 6] 4| 826350 |

Ml BRBISAL Y T 8 | el Aibs | 630m30 |

8| 61687250 | 8| 9| 2| 2| 6| 435120
9| 7 (523136 | 9110 | 3. » | 7| 239510 §
1%} 8 3@9%& PR = 8 | 043900 §

Cumpfmwwn entre si de las medidas antiguas vy
modernas cuadradas.

'ijins cs.| Mils. cs, |Milésimas. Mils. ¢s. [Lins. cs. Mileﬁimas-
| . 3 | 8449 1 ) 267
| ol asee i 2 it | B3l
3 (s B L / 1 068
| 3 19 991 b 1 530
6 93 065 6 1 602
| 7 96 400 T 1 G0
‘ g 1740 b s 3 2 | 136
s TR ) 9 2 LA
10 | 38 | 449 11 2 | 9
19, il 30 S
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Pulgs. cs|Cents. cs|{Milésimas. Cents. cs{Pulgs. cs|Mileésimag.g
1 D 391,5 1 3 185,41
2 10 189 2 ) 370 &
3 16 174 3 ) 5H06
/1 21 566 4 ) 741
B 26 957 6 1 112
1 37 T40 1 1 297
8 43 132 9 1 668
9 18 523 10 o 8B

11 b9 306 11 2 039
12 64 698 12 2 2924

Pies cs. [Decim es|{Milésimas. Decim cs| Pies cs. Milésimas.
1 1 763,17 1 » 128,7!
2 15 D21 2 ) 207 §
3 23 291 3 ) 386
4 31 054 4 » H14
D 38 818 D » 643
b 46 Hh82 | 6 » T
gl 04 345 1 » 900
8 62 109 8 1 029

il 69 873 9 1 158
10 11 037 10 1 287

Ctas. cs. [Decim cs|Milésimas.|  |Decim cs| Cuartas. [Milésimas.}
1 4 367,1 1 » 228,9
2 8 134 2 ) AT ¢
3 13 101 3 ) 686
4 17 468 A g 915
D 21 835 b 1 144
b 26 202 6 i 373
7 30 069 b 1 602
8 34 936 8 1 831
9 39 303 9 2 060

10 43 671 10 2 289 |
20 ST 342 2) / IS |



@ Varas.

o
| 9
| 3
&
|
L
|10
)

Metros.
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Milimetros.

6987385
397477
096215
754954
£93692
192431
891169
589908
988646
987385

Metros.

Milésimas.

o o O = O UN e O BD e

1

10
11
12
14

MEDIDAS CUBICAS.

131148 |
864296 |
996444
728592
160740
592888
025036
A5T184
8839332
321480

Lineas. Milims.| Milésimas. Milims.| Lineas.| Milésimas. }
e T 38,1 | 1 » 138,3 §
g Y 14 876 2 » 276 §
e T 314 3 » ML |
b ) 29 752 k » 552 |
b 5 37 190 B » 690 |
L b 628 6 » 828 |
j S 59 066 g, ) 966 |
TERER 504 8 1 104§
E 9 66 942 9 1 242 |
810 0 381 10 1 380 |
| 11 81 819 11 1 518
1271 89 257 12 1 656 |
Pulgs. | Cents. | Milésimas. Cents. | Pulgs. | Milésimas.
. 9 518,5 | > 07984
‘ % %*} 037 o' |y 15968
Sty BB 3 » 23952
I 4 50 074 / ) 31936
B 62 509 5 » 39920
. 6 | 5 111 6 ’ k7904
b %) _T 619 7 » |  BH888



. | Cents.

e

Milégimas'

100
112
125
137
150

Decims.

148
666
185
703
292

Mﬂésimﬂﬂi

A

IO C LoD -1 SH U = G0 DD -

9
A3
64
86
108
129
151
173
194
916

. | Metros

265
8977
530
162
79%
Dy
060
692
3905

632,5

Milshiatne

SOt T e G0 DO DD e e T

1681359
7529239
336318
920398
504418
088537
672637
I86717

e

J

8407917
P, AL LR e B S R et [ e e

O

Ge'ﬂtS.

Pﬁlggl

Milésimas,

10
11
12

Decims,

)]

)
)

Piés.

63872
71856
79840
87824
45808

CIE e~ OO DD

§ DD s

S S o o1

Metros.

04618
09236
13854
18472
23090
27708
32326
36944
41562

k6180 %

5

Ees

L =)
o
e

| O 0 0O~ > T S OO bO -

712, 095
194

136
8§58
560
979
084
696
£08

;
P U B sl ' Tl oo o e e g S S e B SR R

i

Milésimas.



Tabla ‘_dgmastmtz:m del valor relativo que tienen
enire st las medidas agrarias antiguas y su valor
con las del nuevo sistema métrico.

Cuartillos. |
Estadales. ff

Fanegas. §
Celemines
Milimetros

Varas
Piés.
Mefros

| Fanegas. 576| 9216| 82944| 6439| 574075l
| Lelemines. i8] 768| 6912| 36| 6311731
| Cuartillos. 1 12] 192 1728] 134| 157793
| Lstadales. | | | 1 16| 144] 11| 179816]
| Varas. e 9]  »| 698738
| Pics. 1l »l 0776378

Celems.| Areas. Cents. Areas. |[Celems.] Cents.

B 366,31 1
10 o 9
16 098 9
21 465 4
206 831 5
32 197 6.

q
8
9
10

(-
e
— S0
o
e (27

) 186,34 .
» 375 ¢
n o8
» T4D
a1
i keotitin |
1 304
1 490
1

1

3 b64
a2 | 930
| 48 296 676
j;- 53 663 8363.4 |
Fanegs | Hects, | Milésimas. Hects. |Fanegs.| Milésimas. |
43,957 (| 1 502,89 |
287,91 2 3 106
931,87 3 & 658
575,82 / 6 211 - §
219,78 bl Ty i e |
363,74 6 9 317 &
T 10 870 §

8 12

J 13
15

S D 00 =T o OT i OO DO, =

[re—

507,70
151 63 £923
976

i1

795,61 :

E O 2 00~ & U i O 1S
E O OF O R GO SO DD e e &
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Comparacion de las medidas de capacidad legal_'e.s

de Castilla con las metricas.

Para liquidos menos el aceite.

Milésimas.

Medidas.

Cantaras.

Cuartillas. §
Azumbres.
i Cuartillos.

Copas.-
Litros

9048| 258 126964
128| 16/ 132935
39| 4| 033243}
Azumbre. 16| 2| 0166187
Cuartillo. / »| BOALHH
it Copa. | 1 »| 126039

e
S
2D

Moyo. oy
Cantara.
¢« Cuartilla.

Vi
i 200
o

Torrmeie

=

e Ty e e e s, e
i3

=
— S S0 GO
Cha

et e SR

w0 PO

T

| Reduccion de ellas d las del nuevo sistema y de §

estas & aquellas cada una por si.

3 A

Copas. | Litros. | Mililitros. | Decils. | Copas. |¢ Milésimas.

793
H8O
379
172
965
758

» 126,1 l
) 252 |

QO PQ i

) 378 |
) 504 |
» 630
756

| © 0 00 ~T O UE NGO ED =

882

008
134

PR T [RECT Sar f T

I O © 00 =1 O Ot

1110 T =W W N T

bol
344
137

A
9 3 0 }



! Cuarts

Mililitros,

S = le ol M= H RS S A

| R O WO O e s

o04,1
008
012
016
520
024
528 *
032
038

Mililitros.

| Arrobas.
| Libras.
¢ Panillas.

MEDIDAS PARA ACEITE.

L T s S g R B ¥ i e i

132.9
265
398
531
664
797
930
063
196

st R

329

Arrobas| Libras. |Panillas

Milésimas. §

083,7
967
951
934
918
902
885
869
853

13

K

L

!:r.:

|'1'

-

837 |
i

i

Milésimas. §

E OF O i = G0 O DD e e

619,8

239

859

479

099

718

338

958

578 |
198 '}

. |Milésimas §

25
i

100

563000
502520 |
125630 |




gPanillas| Litros. | Mililitros. Decils. (Panillag| Milésimas. I.

o O .00 »1 C0 = DO =

b,

125,6
2561
502
7153
879
004
130
256

O O 00 =10 OF i b=
= X0 Ot e oo =

e

796,1
184
080
776
572
368
164
961

B e A P L N D A T s A e v R B P AT 20 B B e

Libras. | Litros.| Mililitros. Litros, I_;ibra.s. Milésimas.

e o e e e B e F e

502,5
005
507
010
512
015
017
025

1 990 ,4
3 980

5 971 f
T 961  §
052 |
11 942 |
13 9385 §
19 904 §

Ot G2 CO DO DD e e T
O =l O CT OO DO -
o

o

i

956,30 795,987
012 091 .

'Arrnbas Decals.| Milésimas. Decals. |Arrobas| Milésimas.

T

!
-
T
-
3

7168
024
281
937
194
050
306

. A e S T S o e e B

O © 0=-1C Tt WD =
__ﬁhlhld‘:-ﬁ:;h-wmwug

7 .

387
183
979
175
571
307
163

“mWMM?59:3F“5
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MEDIDAS PARA ARIDOS,

Tabla demostrativa del valor que tienen entre si

las medidas antiquas de capacidad para aridos 6

para_grano, fruta, sal, etc. y su correspondencia
con las del nuevo sistema métrico.

- e—— R R s
——————

A
- e —
pm———

| 1

Medidas, |Cahiz Fanegas|Celems. Cuarts. | Litros. Miiésimas.
Lahiz, 1| 12| 14| 576 | 666 | 000666 |

i Fanega. 1 12 48 b5 | 500055
- Celemin. | 4 4 | 625004 E
¢ Coaggillo, | .. | 1 1 | 156251 §
Cuarts. | Litros. | Mililitros. Litros. | Cuarts.| Milésimas. §
1 1 156,2 1 ) 865 =

2 2 312 2 1 730k
Lodeadod: 468 3B o 88800 ]

4 4| 624 4 3 160§

) Ol 8] 3 4 525

6 6 |, 937 6 5 190 |

b T 8 093 1 6 055
£ 8 9 249 8 6 920
EE 9 10 405 9 1 7189
: 10 11 262 10 | 8 650 g
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¥ R ey, Tl o S T ey e R o ) il ¥ o

Mililitros. Litros. Milésimas. &

&4
=1
LR
E :
)

i | 625
9 951)
13 875
18 500
23 | 128

1 N 216 2

2

3

4

5
750 "B

-

8

9

10

» 432
» 048
) 864
o081
2971

1
i
n 32 375 (i R U
1
1
2

I 945
16 o169

| 5
. R o ey
110 603
669 405
220 906

1

3

5

_ 7

775 9 008

330 10 810
12
14

S © e =1C Ut R CO DD =
)
|

885 i
440 £13
995 |
550

16 g

Medidas de peso antiguas que usa el comercio y su re-
lacion entre si. :

Ot o s QOO0 DO DO b e =

— . ; *_'-_“:. =
S © 00~ O OF B 0N
I SO W1 R WD e

RS

Ochavas.
Adarmes
Toiin, =
Quilate

l Libras.
Onzas.

e | (Juintal.

e o~ | Arrobas.
et

1600/12800(25600/76800|230400/921600;
| Arroba. 4001 3200| 5400[19200] 57600(230400
| Libra, 16 128 586/ 768 2304l 9216
 Onza. 1 8 16[. . 48| 144| .b764
i Ochava. §
E Adarme.

O
— Ot O

¢ Quilate.

= eIl
P ¥ e e b e e e iiaen




B e —

= S

Fabla del valor que t;
la farmacia espainola.

-._..-_-..
T TR R LS
; |

iPcsas antiguag.

TR

i

Escrupulos.

Onzas.
- Dracmas,

- Liibras.

Libra.

| Onza.

. Dracma.
Escripulo.
Obolo.
Caractér,

P e e

iGranos. | Miligs.
i | =

Caractéres §

enen entre si las pesas que sy
Y su relacion con las del sis-

ranos.

G
l 'Mi]igmmﬂs. ?-

e

——

el

i)

. = 000

' 230419216/460/099§

Milésimas. Miligs. |Granos

49
99
149
199
249
299
349
399
149
| 499

'Quilates

frusane
o L2 00 =0 OO0 OUF v Q0 DD e

|

576 28[755)

Milésimas. &

9232
938
907
87T
846
815
785
754
iy

O00 =X &> O B OO S =

Centigs

Milésimas. Centigs Quil'ates

020,03
040 -~
060
- (080
- 100
120
- 140
160 '° 8
180 ,.-
200 ¢

Milésimas.

19
39
59
19
99
119
139
159
179

T g e e e e g
: G e g i e o L e B e I i e i e e e o e

N
-

969,3
938
907
877
846
815
185
764
123

L B A A s D

O WO Q0 =1 O Tt = WO DD

e R R R e er =

E Ot B B O 00 DD OO =

500, 7
001 -

o oh2 .

002
003
004 -
504
005




A=

'li ]

iTomins. (Decigs.| Milésimas. Decigs. | Tomins| Milésimas, |

i 990,792
11 | 981

17 972

23 963
29 953
35 944
4] 939
47 926 ?
S 4 91y 502, .1 §

L B9 L 90y A Tnne o )

» 166.9
» 333
» 500
» - 6bT
834
001
168
339

=

,r: © 00 =1 O OUF B GO DD
iz,

S © 00~1 Ov CE B~ CO DD =
e b ke e

gAdarms d;'amo;w,‘ Miligramos. Gramos| Adarms| Milesimas. |

797,237
594

1 5564
3

5 | 304

7

8

112
669
225
182
338
894
451

188
986
783
12 530
14 377
16 175 007

gl 17 1. 972 o | 564
-

St i Q0 QO IO DO = = T

S O 00 =1 LR 0O DD
——
=)

SO QW =IO T = 0D -

]

e
o

Ochays. Gramos

Mﬂ_igramﬂs. Gramos|Ochavs.| Milésimas.
3 094,475
T 188

10 183

14 3717

17 972
566

25 | 161

98 155

32 350

g
T

. 9789
- BG
834
112
391
669
047
995
503

op ¢ 192

e
e

§ © © 00 ~1 O Ut b O N
&
—
f © © 00 ~1 O Ot W b

DO DD - = =

- =
o

!'"'-"-- 4 iy §
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.1
?I Onzas, Decgs. Centigramos. Decag. | Onzas, Milésimas. B
40 Lenkon 9 875, 5806 1 ) 347,7
| S 151 2 ) 695
| /- 8 628 3 1 043
| 4 11 007 4 1 390
i’ R R 377 ) 1 738
| i 6 17 253 6 2 086
b Taaln2D 129 1 2 433
. 8 93 004 8 2 781 ;
[ 9..0:95 ' .880 9 3 129 = §
8 10.,) 128 755,806 10 3 477
f Marcos, Hectog.| Decigramos. Hectog.| Marcos.| Milésimas.
1 2 300,4646 1 » 434.,6
2 4 600 2 ) 369
3 6 901 G 1 303
a 9 201 4 1 198
) 11 502 5! 2 175
6 13 302 6 2 607
7 16 103 | 3 042
8 18 403 3 3 476
P 9 20 704 9 3 911 :
10 23 004,646 10 4 346
{ Libras. | Kilogs.] Gramos. Kilogs. | Libras.| Milésimas. :
| » | 460,929 1 2 173,4
2 ) 920 2 4 346
3 1 | 380 3 6 020
4 1| 810 oy 8 693
5 2. gl 5 510 867
| 6 2 760 6 13 040
! 7 3 22() T 15 213
| 9 4 110 9 19 560 B
| 10 | 4 | 600929 10 6L 8L L LT




EArrobas| Kildgs.| Gramos. Kilégs. [Arrobas| Milésimas.

1 11 502323 1 » 08781

2 23 00464 2 » 17562

Sl Bl 50696 3 » 26343

A 46 00928 A » 35124

5 ¥ 51160 D ) 43905
S 69 01392 10 » 87810

7 80 51624 20 1 75620

8 92 01856 30 2 63430

9 103 52088 40 5 51240

10 1156 02320 { 100 8 78108
ants|Qs. ms.| Decigs. Qs. ms.|Qs. ant.| Libras. | Milés.
ie » [460092, 92 1 2 17 | 347,4
g 2 » 1920185 2 A 34 | 694
3 1 1380278 3 6 52 | 042
E 4 1 840371 4 8 69 | 389
E 5 9 1300464 5 10 86 | 737
L 6 9 |T60557 6 13 04 | 084
fo 17 3 1220650 T 15 21 11431
g 8 3 1680743 3 17 38 | 179
e 9 4 140836 9 19 56 | 120
10 4 1600929 10 | 21 731 4T4
'Ts. ant.|Ts, ms.| Gramos. Ts. ms.|Ts. ant.| Libras. | Milés.

[ e 920185,8 1 1 173 | 4714

) 1 840371 9 2 | 346 | 948

3 2 |T60557 9 3 D20 | 422

f% 3 [680743 4 4 693 | 8§96

b 4 1600929 5 5 867 | 370

6 b 521114 6 6 | 1040 | 844

J| 6 (441300 1 1 1214 | 318
ji 8 T (361486 8 8 | 1387 | 792
9 8 (281672 9. 9 | 1561 |' 266
10- . 9 1201858 10 10 1734 | 740
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Tabla del valor que tienen las nuevas monedas entre
st tomando por unidad lo que actualmente rige que
es la peseta. '

e e o L o e s BT T Ble, 5
- 4 z 5 LR TE ST gl s

=

=

]

e

5

| Nombres. |D.»| D.* | Esc. pes ia. D.d.* Déc. "

-
| :

{Doblon. ' 500 1250 2500,
1Duro. ) 100 = 250
{liscudo. 125
i Peseta. | | 50
\edia p.| | 25
ileal. 124

5 " do 10 cs. L

{0 debid 1 | 94
dDoble d.°
1Décima.

. Para las monedas no se precisan tablas de reduccion,
pues como estan por sistema decimal basta solo la espli-
cacion de la adjunta tabla para saber el valor que cada
una puede tener de las siguieates, y si se hiciera reduc-
cion no hay mas que por el sencillisimo caleulo deci-
mal como estan puestas. |

De la forma y fabricacion de las nuevas medidas
métricas sequn la ley de 19 de Julio de 1849.

faata tata e e tal, !

MEDIDAS LINEALES.

El metro que es la base de estas medidas es una

vara 0 liston para el comercio; tambien se usan metros
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partidos o de cierre para el bolsillo, que se emplean muy
generalmente en las artes, cuyas medidas son las siguien-
tes:

%Numer&cion
éJ en lamina. NORMBEREKS, Yalor en metros Ots.
N.” 1 [Doble decametro. 20

. 2 |Decametro. 10
f 3 [Medio decametro. B
5' 4 |Doble metro. 2
. b |Metro en piezas. 1
E o iMetro en vara. |
%f o |Metro en 9 piezas. | i
. b |Metro en 10 piezas. 1
-l 6 |Medio metro en una pieza. ) 50}
6 |Id. en 2 piezas. )

1 |Doble decim.’ en una pieza. > 204

7 |Id.id. en 2 piBZ‘dS. ) 90

8 |Decimetro. ) 103

i Qi iy #.L‘-‘!ﬂ" 5 -11'.: o T s S Il'l!'l,:' IE',-.:' L e e P e - .

El decimetro doble, el decimetro legal y

el medio deca-

‘metro, suelen por lo general ser de cinta ¢ cadena, y se usan
mas bien para medir distancias que para el comercio.

MEDIDAS DE CAPACIDAD PARA ARIDOS.

P I A T T e e

B e

: Altura didmetro VA‘LDR VALOR GUBICO ;
medidas. interior en ms, | Lifros. |Cts, de las misinas.

Hectolitro. 003,14 | 100 [ » | 100 |Dec. uﬁbicos_
fledio hect.” 390.3 50 | 50 il il
D(}hlf} dﬂCél.ﬂ %9{‘:}9 QO b)) %0 id. id'

Decalitro. 233.5 10 | » 10 1 Al id.
Vedio decal.® | 185.3 300 b v id.
Doble litro. 136,6 21 » D1l id.
Litro. 108.4 L1 N 1% Sid. id.
Medio litro. 86,0 » 00 10,500 {Cent.” cibicos}
Doble deeil.° 64,4 » (20 10,200 | id.  id. B
Decilitro. 50,3 » (10 {0,100 | id. id.

Detlio deail, | 89,911 il b 10,080

id. id.
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Dando 4 estas medidas una forma cilindrica y un did_
metro igual 4 su altura, resulta: 1.° que cualquiera pued,
convencerse de su legalidad, yasea con el auxilio de un,
medida lineal, con un palito, una cinta de papel, ete
2.° que no puede haber medidas que siendo iguales en’
su capacidad lleven mas unas que otras, como sucede
en las mas anchas y bajas, que sin duda contienen me-
nos grano, efc, que las altas y angostas, en razon de
que la cosa medida tiene mayor presion en estas que en
aquellas. Por otra parte hay cosas que no pueden me-
dirse sino en colmo, eslo es, apilando las medidas, co-
mo es la sal, el carbon, la fruta, etc., en CUY0 CasO no
puede haber exactitud si los diametros no son iguales.

Si al observar una medida de capacidad se sospecha-
se que el diametro, aunqus igual 4 la altura, no es ¢l legal, y
que por consiguiente la modida estaba alterada, la tabla
expuesta ofrece un seguro medio de verifizcacion, pues con
correr. el punto divisor un lugar hicia la derecha, se ha-
ten las medidas mil veces mayores y mil veces mas pe-
quenas pasindole hacia la izquierda.

MEDIDAS DE CAPACIDAD PARA LIQUIDOS.

Diametro

2

Doble decil.’ 50.3 | 160.6 » 1201200 1" ad. " id.

Nombre de las | interior.| Altura. | Valor en Valor cabico
medidas. Milims. | Milims. | Litros cent.| de las mismas.
Doble deeal.® | 233.5 | 467,04 20 | » | 20 |Deci.?cub.®
Decalitro. 185:3.4 370,54 10 :» ¥ 10 | cididiid,
Medio decal.t | 147,10 | 294,21 b » |8 " d. id.
Doble litro. 105,4 1"216,7 i e ) s
Litro. 86,6 | 17%2,0 Rk R R e
Medio litro. 68,3 | 136,06 » |60 (500 |Cent.® _c;fibﬁ

Decilitro. 39.9 75.9 » (10 (100 | :id. ld
Wedio dec.’ 31.7 63,4 » 105 | 50 ld }tl.
Doble cent.” 23.4 |. 46,1 » 102 | 20 }d. 1_{1.
Centilitro. 18.5 sl » 101 1 10 | id. " id.

Para que estas medidas sean uniformes con las metricas
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del mundo, es necesario: 1.° que se fabriquen de es-
tafio, y que se las de una altura doble a su diametro,
para que como en los aridos cualquiera pueda conven-
cerse de su legal capacidad. 2.° que el estano em-
pleado contenga 82 a 84 partes de fino, y de 16 a 18
partes de plomo, para que puedan sellarse por el veri-
ficador sin grave detrimento de las medidas.

Peso de las medidas, indicado en kilogramos y

gramos.

Sin asas ni Con asas Con tapas y §
Nombre de las tapas. y sin fapas. asas.
medidas. Kilégs. gramos.|Kilgs. gramos.|Keldgs. gramos.|

tDoble litro. 350 700 200
4Litro. 900 | . 100 350. §
Medio litro. 52 650 8§20 4
Doble decilitro. 9280 335 420 §
iDecilitro., 145 180 ' 240 §
i Medio decilitro. 89 110 140 ¢
‘Doble centilitro. 45 60 85 &
Centilitro. 25 33 50 &

Para que las medidas de estano reunan a su econo-
mia, hermosura y facil mangjo, la duracion y resisten-
cia al punzon del verificador, etc., es indispensable que
ademas de usarse en su fabricacion el metal de la ca-
Hdad indicada, se emplec en cada pieza la cantidad se-
-nalada en la tabla expuesta.
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1%
Medidas ponderales 6 pesas.

Abreviaturas

que. deben - TGP otge) oal
s llevar las de Peso 6 valor cfibico f
| Nombre de las | hierro ensu| Valoren | de agua 4 4 grados’ §
; base superior| Kildgs graim centigrados.

o0 kilogs. | 50 [ » |30 litros 6 dec.” ciib.”d
20 1id. 2001 Vw2008, ad. T Al )

10 id. 10 4 S a g0l oad. - 4d.
” ,

id. B il Ad Ak
1d. 9 S ad, id.  id.
o ] id. 1 Rl id,  ad. §
i Medio kilog.® id. ) 5 Decil. 6 500¢ts. cs.§
Doblehectog.’| 2 hectdgs| » 2 id. 6 200id. id }

filectogramo, | 1 id. | Lid. 6100'id. id ]
 Vedio 1d. id. | % id. o 30id. id}

LBl

No Dasta que la pesa contenga en material lo' que
constituye exactamente su medida ponderal; es' conve-
niente, es hasta indispensable que desde su principio se
determine su material, forma, altura y didmetro. =

Las pesas de cobre deben tambien tener una’ altura
determinada ¢ fija y distinta de las' de hierro. Las pe-
sas desde 20 kilogramos al medio decdgramo inclusive,
deberan ser ‘de forma cilindrica, y de' altura igual 4 su
diametro, montadas por un boton cuya altura sea 18 mi-
tad del didmetro. Las pesas de uno y dos gramos debe-
ran tener un didmetro doble & su altura. Las divisiones
del gramo deben hacerse de hoja de lata bien delgada.

Las pesas de cobre cilindricas pueden fabricarse ma-
cizas O con una cierta cantidad de plomo én su interior
con tal que presenten todas un mismo wfﬁlumen.h 5,

Istas piczas pueden hacerse de una ¢ dos piezas; es-
to es, cilindro y boton, en cuyo caso el boton deb_llﬁl_‘ﬂ
entrar en el cuerpo de la pesa por medio de una f?s-
ca_que debera fijarse con un tornillo de distinto metal.
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Tambien pueden mandarse fabricar pesas de un kilégra-
mo, 0 de uno de sus multiplos ¢ divisores, en forma de vasos 6
cubiletes conicos que, teniendo cada uno un peso determina-
(o, entren unos en otros y lleven todos una caja que sea tam-
bien un peso legal vacia y llena como los antiguos pesos de

Tambien las pesas de cobre deben llevar calados en sus
costados y bases superiores (alrededor del pié del boton) en
caracteres bien legibles los nombres que les sean propios, y el
del fabricante en su base inferior, segun se indica en la tabla

siguiente:

Nombre que
deben llevar
en el cuerpo

- y alrededor
# Nombre de las |de la base del
fpesas meétricas. boton.
De 20 kilogs. | 20 kilogs.
tDe 10 . id. 10 id.

De 5 id. b id.
De..2 . id. 2.id.
iDoble kilég.® | 1 id.
iMedio id. . [500gramos.
EDoble hect.’ {200 1d.
fHectogramo. [100 id.
sMedio hect.” | 50 id.
iDoble decag.®| 20 id.
{Decagramo. . | 10 id.
iMedio decag.’l 5 id.
tDoble gramo. | 2 id.
i(zramo. 1id

iMedio gramo.
iDoble decig.’
iDecigramo.
EMedio decig.’
tDoble centig.*
gLentigramo.
iMedio centig.’
{Doble milig."
k Miligramo.

9 decigs.
2 1d. ¥
11d.

o centigs.
2 1d, :
{ 1d,

o miligs,
24
{id.

Valor en

Kildgs gram

Peso 6 valor en litros |
0 valor c@ibico de aguaj
a 4 grados centigrados.§

20

10
D
2
1

D)
»
»
)]
)]
)
D
)
»
N
)]
)
D
)
n
N
D
N

[ )
»
»
»

»

500
200
100
50
20
10

5
)
1
0,500
0,200
0,100
0,050
0,020
0.010
0,005
0,002
0,001

20 litros ¢ 20 dec **c.”}

10 1d. 6 10 id. id.
5 1d. 0 5 id. id.
2id. 0 2 id. id.
1id. o1 id. id.

o decil.” 0 500 cent.“

9 id. ¢ 200 id. id.
1id. 6100 id. id.
% 1d 6 50 id. id.

2 cent,” 6 20 id. id. |

11id. 0 10 id. id.

% 1d. 0 5 id. id.

2 milil.”* 62 cent,*id.|

1 milim.° ¢ 1id. id.
500 milimetros id.
200 id. id. |
109 id. id.

b0 id. id.

20 id. id.

10 id. id.

g ad.1d

% 1d. id.
1aadaid:

e R e e T Ll = 2L
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Tabla legul y exacta en que las anbiquas pesas de marco
estin expresadas en valores de las del sasfemfz métrico.

L e Tomese

1 9| Libras.
11 dem.
‘415 1Unvas,
1Idem,
fdem.

Onzas.
ldem.
Idem.
Idem.
ldem.
ldem.
Idem.
Idem.
fdem.
Idem.
Idem.
Pracmas.
fdem.
Idem.
ldem.
Idem.
ldem.
Idem.
Eserapulos.|

i 9
i 8
-
| 6
15
|
5
g 2
d T
i 6
| b

Y !
Cuarterones

- 987

{dem.
Idem.
Obolos.
fdem.
Caracteres.
ldem.
idem.
(Granos.
{dem
idem.
Idem.

e ﬁbﬁWhHWWHWHE&C@!ﬁWW%

620
460
ol
102
373
549
310

258
9230
701
i"’fﬁ"
{43
115

86

57| 9

28
21
1i
14
10

l’l T'! r 1I"|~\. T2

Ed{ mn.
idem.

Decagiamos.

A51Gramos.

vdem.
Decagramos.
 idem.
idem.

Decidgramos.
Alldem.
51Gramos.

91 Decagramos.
idein.

3 idem.
5|Gramos.
Decagramos.
81Gramos.
tidem.
Decagramo.
|Gramos.
{ldem.
tdem.
2lidem.
1lidem.
fiidem.

6| Decigramos.
idem.

fdem.
Z'ldem.

zg lem.

15|Centigramos.

t|Decigramo.
b|Centigramos.

Iun i Geranios, | srams.| Miligs. &

Hectogramos.

Hectogramos.

§ ; i
SR 1 3| idem. Ly
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